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1.Какво е SSD?
Полупроводниково дисково устройство (на английски: Solid state drive, SSD) или статично дисково устройство (буквално „твърдотелно дисково устройство“) е енергонезависима компютърна памет, основаваща се на технологията на флаш паметите. За разлика от традиционните (към 2012) твърди дискове с движещи се части (HDD), SSD не съдържат подвижни механични части. Наименованието „solid state“ се дължи на исторически причини и априори в електронната техника означава, че като градивен материал за устройството е използван полупроводник (силиций) и то не представлява вакуумен прибор). В днешни дни понятието „solid state device“ е разширило смисъла си, за да обхване и устройствата без движещи се части, поради което в случая е подходящ и българският термин „статично устройство“.
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2.Характеристики на SSD дисковете

Повечето SSD дискове използват така наречената NAND флаш памет, защото е по- евтина  от DRAМ и при спиране на захеанването не се губи това, което е записано на диска. При някои SSD се  използва MRAM,  при някои се използват DRAM  и флаш памет едновременно. SSD  дискове, които са базирани на енергозависимата DRAM памет са изключотелно бързи и се използват за увеличаване на скороста на приложения, които биха били забавени от латентността на флаш SSD дисковете или традиционните HDD  дискове.
По- евтините дискове от този вид използват MLC ((multi-level cell)флаш памет, която е по- бавна и по- несигурна от  SLC (single-level cell) флаш паметта.
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Кабелът за захранване и комуникация със системата  е стандартен SATA  кабел, но има и по-малки SSD дискове, които използват mini – SATA (mSATA) и могат да се свържат с mini – PCI Express слота на лаптопа.
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Серийният Интерфейс не е специфичен компонент на SSD, но е важна част от устройството. 

  Serial attached SCSI - SAS (за сървари, >3.0 Gbit/s) 

  Serial ATA - SATA (>1.5 Gbit/s) 

  PCI Express - (>2.0 Gbit/s) 

  Fibre Channel ( >200 Mbit/s) 

  USB - (> 1.5 Mbit/s) 

  Parallel ATA (IDE, >26.4 Mbit/s) interface (предимно заменен от SATA) 

  (Parallel) SCSI (за сървари; предимно заменен от SAS; последният SCSI-базиран SSD introduced in 2004, >40 Mbit/s)
Капацитет-вече има твърдотелни устройства с капацитет от 2ТВ, въпреки, че най-масовите SSD на пазара са в диапазона между 64GB и 240GB.

Формата и големината на SSD е същата като на обикновен HDD (1.8’’, 2.5’’ и 3.5’’).

Ниво на шум – няма, отново поради факта, че твърдотелните устройства нямат движещи се части. ( За да се счита за тих, дискът трябва да има ниво на шума около 26 dB и по-малко.)
Време за произволен (случаен) достъп (random access time) – около 0.1 ms: много по-бързо от твърдите дискове (За HDD от 2.9 (сървар устройства) до 12 ms (лаптопи)), тъй като данните се достъпват директно от флаш паметта.

SSD технологията предоставя постоянна read/write  скорост, но когато много отделни малки блокове се достъпват, бързината намалява. При потребителските  продукти, скоростта на предаване на данни, обикновенно, е в рамките на  100 MB/s до 600 MB/s( HDD може да предава данни със скорост около 140 MB/s) .Специализирани сървърни твърдотелни устройства могат да достигат и надвишават скорости от 1 GB/s. 
Фрагментация- има ограничена полза при  последователно четене на данни( при изключително малки размери на блоковете – под нормалния размер от 4 кб). При дефрагментация, дискът се износва, тъй като се извършват допълнителни записи във NAND flash клетките, които имат ограничен живот(multi-level cell – 10 хиляди цикъла запис/изтриване, single-level cell – 100 хиляди цикъла запис/изтриване ). При HDD, големите фаилове са фрагментират от време на фреме, за да се осигури оптимално използване на диска.
3.Приложение

· Самолетна индустрия

·  Космическа индустрия

·  Телекомуникационна индустрия
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4. Предимства на твърдите SSD дисковете
Ускорено стартиране - SSD знае, че ’’старт’’ означава ’’старт’’. Просто го включете и започнете да работите след по-малко от 15 секунди.
Търсенето на файлове отнема няколко секунди- Спомняте ли си последния път, когато се налагаше да търсите нещо в мейла си на HDD харддиск? Сега си представете същото действие 8 пъти  по-бързо – това е силата на SSD.
Намаляване времето за трансфер на файлове с почти една трета - Технологията им позволява да имат по-добри времена за запис и четене от конвенционалните твърди дискове с въртящи се пластини и магнито-резистивни глави.

Стартиране на приложения за секунди- Налага ви се да промените нещо секунди преди среща с клиент? SSD-дисковете зареждат програми като "Adobe Photoshop" и "PowerPoint" два пъти по-бързо в сравнение с конвенционалните HDD дискове.
Ускорено компилиране на файлове- Дори когато не се използват, програмите в един компютър не са защитени от мудност. Друго предимство на SSD-дисковете - два пъти по-бързо отваряне на файловете, отколкото при HDD-дисковете. 
Намаляване на принудителното бездействие наполовина- SSD дисковете изискват по-малко енергия (поради липсата на механика) за разлика конвенционалните HDD дискове и увеличават издръжливостта на батерията средно с 30 минути.
Усъвършенствана многофункционалност- SSD-дисковете се справят гладко с множество програми наведнъж. Не е проблем да обработвате снимка, докато зареждате игри, при това три пъти по-бързо отколкото със стандартен HDD-диск
По-бърза обработка на видео изображения- С 30% по-малко време за обработка на видео файлове ще можете да се захванете със следващата си задача за нула време.
 Удобство навсякъде -Работете спокойно и извън дома и офиса - SSD дисковете са устойчиви вибрации, механични смущения (удари, изпускания) и екстремни температури. Безшумни са и липсват вибрации при работа. Имат много по-голяма плътност на единица площ (позволява създаването на малки по обем, но големи като капацитет дискове).

    Могат да се използват практически навсякъде!
6.Недостатъци
· На първо място - по-високата цена. Цената на гигабайт SSD (полупроводниково дисково устройство) от 2010 до 2012 г. е намаляла от 3 на 1 долар, или три пъти. Въпреки това, полупроводниковите дискови устройства остават доста по-скъпи от традиционните: един SSD с капацитет 300-600 GB към декември 2012 е два пъти по-скъп от 2,5-инчов HDD 500 GB за лаптоп.
· Имат ограничен живот (брой записи).Сегашните модели обаче издържат при нормални условия до 20 години.
· По-малък капацитет от твърдите дискове. 
6. Фирми производители:
· Intel
· Samsung
· SanDisk
· ADATA
· CORSAIR
· TOSHIBA
            и др.
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