	ОПРЕДЕЛЕНИЯ НА ПОНЯТИЯТА, ИЗПОЛЗВАНИ 
В ДВЕТЕ ДИРЕКТИВИ НА ЕС
По смисъла на  Директива 92/43/EEC
а) “Съхранение” означава: всички мерки, които са необходими за запазване или възстановяване на природните местообитания и популациите на диви животински и растителни видове в благоприятно състояние по смисъла на буква д) и и).
б) “Природно местообитание” означава: напълно естествени или полу-естествени сухоземни или акваториални области, характеризиращи се с географски, абиотични и биотични особености.
в) “Природни местообитания от интерес за Общността” означава: онези местообитания от упоменатата в член 2 територия ,
   I) които в зоната на техния естествен ареал са застрашени от изчезване
   или
   ii) имат малък естествен район на разпространение вследствие на тяхното намаление или въз основа на вече сам по себе си ограничен ареал,
   или
   iii) представляват пример за типичните особености на един или няколко от следващите пет биогеографски региона: алпийски, атлантически, континентален, макронезийски и средиземноморски.
Тези типове местообитания са посочени в Приложениe I, респ. могат да се посочат там.
г) “Приоритетни типове природни местообитания” означава: типове природни местообитания, застрашени от изчезване, на територията, спомената в член 2. За тяхното съхранение Общността носи особена отговорност с оглед на естественото разпространение на тези типове местообитания, които спадат към  споменатата в член 2 територия. Тези приоритетни типове природни местообитания са означени в Приложение I със звездичка (*).
д) “Консервационен статус на природно местообитание” означава: съвкупността от въздействия, които оказват влияние върху съответното местообитание и типичните за него видове и които могат да въздействат върху дългосрочното  му естествено  разпространение, структура и функции, както и на дългосрочното оцеляване на характерните видове за споменатата в член 2 територия .
Консервационният статус на едно природно местообитание се счита за “благоприятен”, ако:
   - неговият естествен ареал, както и териториите, които то покрива в този ареал са постоянни или се разширяват и
   - съществува необходимата структура и специфични функции за дългосрочното му по-нататъшно съществуване, и вероятно ще продължава да съществува в обозримо бъдеще и
   - консервационният статус на характерните за него видове по смисъла на буква и) е благоприятно.
е) “Местообитание на вид” означава: района , определен от специфични абиотични и биотични фактори, в който този вид се намира в някой от стадиите на своя жизнен цикъл.
ж) “Видове от интерес за Общността” означава: видове, които в означения в член 2 район
   i) са застрашени, освен онези, чието естествено разпространение е маргинално за гореспоменатата територия  и които не  са застрашени, нито уязвими  в западния палеарктически район
   или
   ii) са  уязвими, т. е. се счита за вероятно скорошното им преминаване в категорията на застрашените видове, ако факторите причинили заплахата продължават да съществуват
   или
   iii) са редки, т. е. чиито популации са малки и по настоящем не са застрашени или уязвими, но все пак са изложени на риск . Тези видове се срещат единично или в ограничени географски райони или в по-голям район
   или
   iv) са ендемични и вследствие на особените признаци на своя хабитат и/или на потенциалното въздействие на тяхното използване изискват особено внимание по отношение състоянието на съхранение.
Тези типове местообитания са посочени в Приложениe II и/или IV или V, респективно могат да се посочат там.
з) “Приоритетни видове” означава: назованите под буква ж-i) видове, за чието съхранение Общността носи особена отговорност  с оглед на тяхното естествено разпространение, което спада към указаната в член 2 територия . Тези приоритетни видове са означени със звездичка (*) в Приложение II.
и) “Консервационен статус на вид” означава: съвкупността от въздействия, които могат  да повлияят върху дългосрочното разпространение и големината на популациите на съответните видове в указаната в член 2 територия.
Състоянието на съхранение се счита за “благоприятно”, ако
   ¦ въз основа на данните за динамиката на популацията на вида може да се приеме, че този вид е жизнеспособен елемент на природното местообитание и ще продължи да бъде такъв в дългосрочен аспект и
   ¦ естественият район на разпространение на този вид нито намалява, нито е вероятно да намалее в обозримо бъдеще и
   ¦ съществува, и вероятно ще продължи да съществува достатъчно голямо местообитание  за запазване на популациите в дългосрочен аспект.
й) “Територия” означава: географски определена област с ясно разграничена площ.
к) “Територия от значение за Общността” означава: район в биогеографския регион или региони, към които принадлежи. Той допринася в значителна степен за съхраняването или за възстановяването до един благоприятен  консервационен статус на природно местообитание съгласно Приложение I или на вид съгласно Приложение II, допринася в значителна степен за свързването на упоменатата в член 3 мрежа “Натура 2000”и/или за съхраняването на биологичното разнообразие на биогеографския район.
При животински видове, които се нуждаят от големи местообитания, териториите от значение за Общността отговарят на местата в естествената област на разпространение на тези видове, които  притежават физични и биологични елементи от решаващо значение за техния живот и размножаване.
л) “Територия със специален режим на защита” означава: район, определен от страните-членки чрез законова или административна разпоредба и/или договорно споразумение като територия от значение за Общността, в която се провеждат мероприятията, необходими за запазване или възстановяване на благоприятен консервационен статус на природните местообитания и/или популации на видовете, за които тя е определена.
м) “Екземпляр” означава: всяко животно или растение — живо или мъртво — от изброените в Приложение IV и Приложение V видове, всяка част или всеки продукт, получен от животното или растението, както и всяка друга стока, която въз основа на съпроводителен документ, опаковка, означение, етикет или друго обстоятелство може да се идентифицира като част или дериват от животни или растения от споменатите видове.
н) “Комитет” означава: назначения по член 20 комитет.
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