Лазерни принтери

Най-широко разпространен е лазерният принтер. Състои се от въртящ се барабан, който се чисти от остатъци след печатане. След това цялата повърхност на барабана се зарежда плътно с положителен електростатичен заряд. След това лазер, намиращ се над барабана и на който се подава местоположението на точките, се движи по дължината на барабана и го "обстрелва" с лъч. При тъмни точки той разрушава повърхността на барабана. Белите точки се пропускат. Сивите се разреждат междинно. След това се минава под касетата с тонера - мастилени частици, които са положително слабо заредени (без да губят заряда си с времето). Тези частици полепват по точките, които са разредени или много слабо заредени, но не и по тези, които все още са положително заредени. Барабанът продължава да се върти и под него минава лист, вурху който, с помощта на притискаща ролка, полепват мастилените частици.
Тъй като има нагряваща лампа листът излиза затоплен. По тази причина не е хубаво да се принтира и от другата страна, защото ще се повреди подаваща ролка.

Технологията
Лазерният принтер използва технология, подобна на тази за копиране на документи. Тя е разработена още през 30-те години на миналия век от адвоката по патентно право Честър Карлсън като един по-лесен начин за правене на копия на молбите за патенти. В копирната машина има метален барабан със статичен заряд. Когато хартията, от която ще се копира, се освети с ярка светлина, тя се отразява от бялото и се връща към барабана, като размагнетизирва секциите, върху които попадат светлинните лъчи. Към останалите зони от барабана, които остават намагнетизирани (и които съответстват на тъмните зони на оригиналния документ), се полепва тонер във вид на фин прах. Тези прахообразни частици тонер се пренасят от барабана върху лист хартия и се стопяват върху него. 
Действието на лазерния принтер се основа на същия принцип, но вместо светлината, която се отразява от листа хартия и пада върху барабана, един лазерен лъч “рисува” изображението върху намагнетизирания барабан.   
Мастилено-струйните устройства възприемат един по-директен подход, като използват принтерна глава за всеки цвят мастило. Обикновено главата съдържа стотици малки камери, в които влиза мастилото, заедно с по един подгряващ елемент за всяка камера. Когато през този елемент протича ток, той изпарява определено количество мастило в камерата, където създава едно мехурче, което оформя миниатюрна капка върху хартията. 
Преди няколко години Xerox въведе една по-нова технология за печат, която е нещо като кръстоска между методите на мастилено-струйната и лазерната технологии. При нея принтерите използват един твърд, подобен на пастел блок от мастило. Мастилото се нагрява, стопява и протича през малки дупчици в принтерната глава при скорост от 20 милиона капки в секунда. Но вместо да отиде директно върху хартията, мастилото отива върху нагрят барабан и след това се притиска върху хартията. Цветовете са по-естествени и живи, тъй като тази технология генерира по-добро изображение, сравнено с това от лазерния принтер.
лазерни принтери - принтери, нанасящи образ върху хартия посредством фоточувствителен електростатичен барабан използвайки прахообразно вещество(тонер) с определени физични свойства. Като подклас се разглеждат LED принтерите - източника формиращ латентния образ върху фоточувствителната повърхност не е лазер, а светодиод. Предимства - издържливи,бързи, разпространени, тихи, ниска себестойност, относително стабиленотпечатък. Недостатъци - ограничена гама материали върху които печатат.
