Мастилено-струйни принтери

Мастилено-струйните принтери рисуват изображението точка по точка - и логично, са много бавни. Импулсен драйвер засмуква мастило от матрицата и "плюе" капки по лоста. Това е черно-бяло принтиране. При цветното мастилото се взема от 3 мастилници, намиращи се една до друга. Мастилото се пръска последователно и от трите в една и съща точка. Недостатък на този вид принтери е, че са много бавни. Друго изискване е мастилото по дюзите да не засъхва.
При него мастилото буквално се изстрелва към листа хартия. Това се извършва от самата глава, представляваща едно цяло с резервоара с мастило.

Вариантите за изстрелване на мастилото са два, като основната цел, която трябва да се постигне, е налягане в дюзата, така че мастилото да бъде изтласкано навън. При първия, се използва пиезокристал, и когато му бъде подадено напрежение, той осцилира, с което се изтласква мастило извън дюзата и към хартията, отпечатвайки по този начин точка. За отпечатването на цветно изображение е необходимо наличието на три печатащи дюзи, по една за всеки основен цвят. Едно от предимствата на този метод е възможността за използване на по широк кръг мастила, поради факта че в този случай няма нагряване.

Вторият метод се характеризира с названието термо-мастилена технология. За разлика от първия, за да се изстреля мастилото, то тук се нагрява рязко, предизвиквайки въздушен мехур в точката на нагряване, който изтласква рязко микрокапка мастило с висока скорост извън дюзата към листа хартия. След прекратяване на нагряването, въздушният мехур спада, позволявайки постъпването на нова доза мастило в тръбичката на дюзата, след което процесът се повтаря. Един от недостатъците на този метод е факта, че мастилото трябва да е топлоустойчиво и да не променя качествата си след нагряване.

Мастиленоструйните принтери имат няколко съществени недостатъка. Първият е запушването на печатащата дюза от мастилото, когато принтерът не се използва през по-дълъг период от време. Мастилото в дюзата засъхва и се втвърдява, след което почистването му обикновено е трудно. Вторият основен недостатък е, че когато се изчерпа мастилото в някоя мастилница, се налага поставянето на нова, а цените на новите заредени с мастило консумативи обикновено са доста високи. Като алтернатива може празната мастилница да се зареди наново с мастило, но това не е възможно при всички марки и модели мастиленоструйни принтери, защото консумативите за някои модели включват чип, който наблюдава нивото на мастилото и не позволява мастилницата да бъде използвана повторно след свършване на мастилото в нея. В такъв случай след повторното презареждане с мастило чипът трябва да се рестартира или дори да се препрограмира, преди консумативът да може да се използва отново. При цветния печат има още един сериозен недостатък – цветовете се постигат при смесването на трите основни цвята – жълто, червено и синьо, и ако трите цвята са в една обща касета и някой от цветовете свърши преди другите два, се налага замяна на цялата мастилница.

мастило-струйни (мастилено-струйни) принтери - принтери, нанасящи образ върху различни повърхности(хартия, керамика, кожа, плат и др.) посредством глави с микродюзи и мастило с различен химически състав. Предимства - евтини, широка гама материали върху които нанасят образа, лесни за поддръжка, тихи, лесна мащабируемост(принтери от А5 до А0+). Недостатъци - относително скъп консуматив, при дълго стоене изсъхват мастилата и повреждат главите, бавни, повечето са с мастила на водна основа, което прави отпечатъка нестабилен.

При струйните принтери течния кристал (мастилото) се намира в специални печатащи глави. Главата има отвори (дюзи), през които мастилото може да премине само при определени условия. Тя е с доста малък диаметър, така че мастилото не може свободно да изтича поради повърхностното напрежение на течността. В печатащата глава има терморезистор, който при подаване на импулс към него нагрява мастилото и го изпарява. Парите на мастилото преминават през дюзата и попадат върху хартията във вид на капка. Тъй като печатната глава може да работи с няколко дюзи, в които може да има различни цветове мастило, мастилено-струйните принтери по-често се изпълняват като цветни печатащи устройства.
3.2.МАСТИЛЕНО-СТРУЙНИ ПРИНТЕРИ
При мастилено-струйните принтери в момента има две технологии за печат. Първата е bubble jet. При нея миниатюрни резистори отделят голямо количество топлина, от която мастилото започва да се изпарява и по този начин се създават балончета (bubble). С нарастване на техния размер част от капките се изпръскват през отворите на главата върху хартията. Когато балончето се пукне, възникват сили на привличане, които придърпват още мастило от касетата към главата, която обикновено има около и над 600 отвора и всички те могат да работят едновременно. За втората технология в задния край на резервоара при отворите се поставя пиезокристал, който при подаване на електричен сигнал започва да вибрира. Когато се движи към отвора, той избутва капка към хартията, а в обратна посока придърпва мастило към резервоара. И двете технологии са достатъчно надеждни и не поставят ограничения пред увеличаването на скоростта на печата и повишаването на резолюцията.
Напоследък особено се спекулира с алтернативата на марковите консумативи, която предлагат различни фирми. Големите производители се противопоставят на замяната на техни мастила с други и предупреждават, че от това не само пада качеството на печата, но съществува опастност за самия принтер. Друг проблем е качеството на хартията. Ако тя е с грапава повърхност светлината ще се отразява в различни посоки, докато при гладката отражението е концетрирано. Неравната повърхност означава, че и капките се отклоняват от сферичната си форма. Хартията не трябва да абсорбира прекалено много от мастилото по нея, в противен случай изображението избледнява. Това се забелязва по краищата на фигурите. Изходът е – ползването на гланцирана хартия, която не попива повече от необходимото и недеформира капките. Така резолюцията се удвоява.
Недостатък при мастилено-струйните принтери е, че те изискват периодична подръжка, тъй като работят с течно мастило. Ако не се полагат необходимите грижи мастилото може да засъхне по дюзите и да ги запуши. Усъвършенстваните модели имат вградени програми за почистване, а при други дюзите се затварят сами, когато не се използват така че до мастилото да не достига въздух.
Предимствата при този тип принтери са:
постигане на максимално естествени и близки до оригинала печатни изображения, безкомпромисна алтернатива на класическата цветна фотография; на практика изключително скъпата и заемаща немалко място копирна фотографска техника се замества от компактен принтер, който заема по-малко място на бюрото;
качествен печат, включително и върху обикновена канцеларска хартия;
бърз печат, като увеличаването на скоростта не е за сметка на понижаване на качеството;
висока устойчивост срещу избледняване на отпечатъка под въздействие на слънчевата светлина.
Най – важните качествени характиристики на тези принтери са:
разрешаваща способност – най-често срещаните стойности са 300/300 или 360/360 точки на инч, но някои висококачествени принтери осигуряват печат с разрешаваща способност 600/600 или 720/720;
скорост на печат – достига до пет страници в минута и една страница в минута за цветен печат;
размер на печатния лист – позволяват използването на формат А4 или А3 и рядко ролкова хартия.
