По-голямата част от потребителите не обръщат особено (да не кажем никакво) внимание на захранването на РС-тата си. Може би това се дължи на факта, че то е най-нискотехнологичният модул в компютъра - съдържа няколко дискретни транзистора и два-три чипа с ниска степен на интеграция, не увеличава броя на кадрите в игрите и не прави компютъра по-бърз. Не е без значение и това, че повечето евтини и не особено качествени кутии са комплектувани с някакво захранване, на което потребителят не обръща особено внимание, тъй като водещ е външният вид. Често потребителите отдават всички проблеми, свързани с нестабилността на компютъра си, на "обозения" Windows и "бъгавите" драйвери но не се сещат, че причината може да се крие в едно на пръв поглед много елементарно устройство, каквото е захранването. Разбира се това са "предпочитаните" случаи, защото не са единични и тези, когато единственото оцеляло е само ламаринената кутия. Именно поради тази причина не трябва да пестите от захранващия блок. Това е особено важно при съвременните машини, които са пълни с компоненти с висока енергоконсумация. А обикновено захранването е по-дълготрайна покупка и, ако е подбрано правилно, ще надживее няколко ъпгрейда.

Ролята на захранващия блок
Всички компоненти (процесор, памет, дънна платка, твърди дискове, разширителни карти и т.н.) в една компютърна система се нуждаят от определени по стойност и характеристики захранващи напрежения. Функцията на захранващият блок е в това, да преобразува променливото напрежение от електропреносната мрежа в постоянни (изправени) такива, специфични за компютърният хардуер. От качествата на тези напрежения зависи правилното функциониране на всички отделни модули и компоненти. Този блок трябва да осигурява и защита на останалите компоненти при възникване на повреда в него.

Какво представлява захранването?
Всички съвременни PC съвместими компютри използват импулсни захранващи блокове. За разлика от класическите трансформаторни захранвания, при импулсните се използва трансформатор (силов импулсен), работещ на няколко порядъка по-висока честота от познатите ни 50/60Hz и с импулсно напрежение и ток. Опростена блокова схема е показана на (фиг. 1 ) Нека да я разгледаме подробно:

Мрежовото напрежение преминава през входен двупосочен (EMI) филтър, който очиства напрежението от паразитните смущения към и от изправителният блок. След това променливото напрежение с честота 50Hz се подавана на блок, който го изправя. Това напрежение се подава в следващия модул, който служи за корекция на фактора на мощността (PFC - Powe Factor Corection). Този блок може да бъде активен или пасивен. За предпочитане е активният, защото при него се получава много ефективна корекция, която обикновено е в рамките на 0.97-0.99. Разбира се, това оскъпява захранването. Пасивният е реализиран с дросел и той е целесъобразен за ниски мощности (до 60-80W), тъй като при по-големи обемът и теглото му нарастват значително, от което се губи основното предимство на импулсното захранване - неговата компактност. Общо взето пасивното PFC се среща най-вече в по-евтините захранващи блокове. Всъщност то подобрява много малко фактора на мощността (именно поради ограниченият размер на дросела) и типични стойности са от 0.6-0.68 срещу 0.5-06 за без PFC.

При това положение обаче сигурно мнозина ще се запитат какво обосновава по-високата цена на активните PFC. Ето и отговора: Първото предимство касае собствениците или бъдещи собственици на UPS устройства. Както е известно, тяхната мощност се дава във VA (волтампери) и W (ватове) и пряко рефлектира върху цената им. Обикновено UPS устройствата се оразмеряват за захранване на устройства с фактор на мощността не по-нисък от ФМ=0.6. Нека сега да имаме едно 420W захранване без PFC (или с пасивно PFC), с фактор на мощността ФМ=0.6, и същото 420W захранване, но с активно PFC и фактор на мощността ФМ=0.98. В първият случай без PFC, при пълното му натоварване ще са необходими 700VA от UPS-a, а при втория случай с активно PFC ще са ни необходими 429VA. Същността на проблема е, че със захранването без PFC, един 700VA UPS би работил с граничните си стойности на тока. Това може да предизвика сработване на защитата му и изключване, (или отказ за включване), което не може да гарантира стабилна работа. Поради тази причина ще е по-добре да се купи по-мощен UPS (и обикновено по-скъп) с по-високи гранични стойности. При захранването с активно PFC, тези стойности са далеч от граничните и няма опасност от нестабилности.

Второто подобрение касае захранващото напрежение. Активното PFC по същество представлява повишаващ PWM (Pulse Width Modulation - широчинно импулсна модулация) конвертор, който при изменение в широки граници на входното мрежово напрежение (от ~85V до ~365V) осигурява на изхода стабилизирано и изправено напрежение в границите на +385 до +400V за следващото стъпало - основния PWM конвертор. Така захранването става много устойчиво на големи промени на мрежовото напрежение, както и на краткотрайни пикови прекъсвания - нещо, което е особено полезно за райони с проблемно електроснабдяване. Захранванията с активно PFC сa познати и под наименованието full range. При тях обикновено липсва ключът за смяна на обхватите за мрежово напрежение ~110V/230V, но това не е напълно сигурен критерий, тъй като някои захранвания от "незнайни" производители поддържат само ~230V или ~110V. С други думи, добре е да си отваряте очите.

Следващият блок на захранването е основният PWM конвертор, където напрежението получено от PFC се преобразува в импулсно с висока честота (над 50KHz). Въпросното се подава на импулсния трансформатор, който го понижава и преобразува в няколко изправени, филтрирани и стабилизирани изходни напрежения. Целият този конвертор се управлява от PWM контролер. Напоследък масово се използват комбинирани чипове, съдържащи PFC и PWM контролер, които позволяват да се намали себестойността на РС захранването, като в същото време се повишават ефективността и надеждността. От този блок зависят характеристиките на захранващите напрежения подавани на различните системи на компютъра. Според настоящите стандарти ATX12V v2.x, основната мощност трябва да може да се отдава от 12V. Поради тази причина 12V се разделя на две или повече линии, като всяка трябва да е със собствена токова защита. Едната от тях е отделена само за захранване на процесора, а другата, или останалите (защото може да са повече от две ) се разпределят за захранване на периферните устройства - твърдите дискове, оптични устройства или мощни видеокарти, изискващи допълнително захранване. На фиг. 2 e дадена комбинираната характеристика на натоварването на 450W захранване.

Както се вижда от схемата, има още един блок, наречен източник на дежурно захранване (standby). Той е познат от доста битови апаратури (телевизори, стереоуредби и т.н.) и представлява едно мини устройство с малка мощност, което трябва да осигури +5V SB. Това напрежение е необходимо, за да се захранват постоянно определени блокове на компютъра, които отговарят за неговото включване и изключване. Без него не би било възможно например да включим компютъра по LAN мрежа, чрез модем, с определена клавишна комбинация или само кликване с мишката. Не биха действали и енергоспестяващите stаndby режимите на работа. Този блок е много важен, защото работи непрекъснато, и в повечето случаи при "жълтите" захранвания излизането му от строя води до катастрофални щети на другите компоненти в компютъра.

Как да изберем правилното захранване?
Обикновено захранване се избира по мощност и необходимите токове от отделните захранващи линии. Както вече споменах по-горе, основното натоварване се пада на 12V и именно мощността, способна да отдаде тази линия, е много важна. Много потребители бъркат като взимат обявените максимални стойности на тока на отделните захранващи линии и ги умножават по напрежението, за да получат необходимата мощност. Това е погрешно, защото 3.3V и 5V са зависими една от друга, както и различните 12V линии. Точно затова в спецификациите за +3.3V&5V и +12V се дава комбинираната им мощност (фиг. 3).

За да определите каква мощност ви е необходима, трябва да пресметнете консумацията на компютърните си компоненти. В Интернет има много онлайн калкулатори, които може да използвате за тази цел, но при всички има една особеност, която трябва да отчитате. А тя е, че няма такава ситуация, при която всички компоненти да са натоварени до своята максимална стойност. Например ако имате три твърди диска и едно оптично устройство, в най-лошия случай (изключваме ситуациите на RAID масиви) ще имаме две активно работещи. Също така при 3D игрите и приложенията, основно ще е натоварена видеокартата, а процесорът ще е далеч от свето максимално натоварване. Обратната ситуация също не е изключение - процесорът извършва някакви тежки изчисления а 3D картата обикновено бездейства в 2D режим. Обикновено реалните стойности са около 75-80% от изчислените с подобни калкулатори, но ако добавите необходимия запас от мощност за бъдещи ъпгрейди, то стойността, изчислена по такъв начин, е съвсем нормална. За един съвременен компютър, като възможен минимум се считат 350W.

Следващото нещо, на което трябва да се обърне внимание при покупката на захранване е неговата ефективност, или така познатото ни КПД. Колкото е по-високо, толкова по ефективно ще преобразува напрежението от мрежата и ще отделя по-малко топлина, оттам и по-малко шум. Според действащия стандарт минималните изисквания са 75% ефективност, но на пазара има доста модели и с над 80%, които са за препоръчване. Повечето захранвания са снабдени с охлаждащи вентилатори с размери - 80mm, 120mm и 140мм. Колкото е по-голям вентилаторът, толкова е по-тих при един и същ въздушен поток, затова ако държите на комфортна работа и шумът ви влудява, изборът ви трябва да се насочи към модели с 120/140mm вентилатор. В някои много мощни модели (над 800W) се комбинират и 120/140mm вентилатори с 80mm, но там са необходими известни компромиси, заради по-високата мощност. Съществуват и така наречените "напълно тихи" модели без вентилатори. Те са със специална конструкция на охлаждащите радиатори и много високо КПД, но обикновено са значително по-скъпи и с мощности от 300W до към 500W.

Друго важно изискване е захранването да има достатъчен брой конектори, които пестят доста проблеми при добавяне на нов хардуер. Често срещано при качествените продукти е модулното включване на кабелите, извeстно още като кабелен мениджмънт. Това е много полезна опция, защото по този начин може да елиминирате излишната бъркотия в кутията си от неизползваемите захранващи кабели. Обикновено при тази екстра в захранванията (фиг. 4 ), основните кабели (които се включват на дънната платка) са с постянен монтаж, но допълнителните (като захранващите Molex, SATA и PCI Express снопове кабели) могат да се включват или изключват по желание от потребителя в зависимост от нуждата.

Внимание: лошото захранване е опасно за вашия компютър!
Тук стигаме и до още един много важен момент - разликите между нискокачественото захранване (известно катo "no name" ) и висококачественото. Видимите белези са: Визуалното качество на изработка (ламарина, кабели и т.н), което в почти всички случаи отстъпва на марковото; по-ниската цена и теглото, което също обикновено е значително по-малко. Наистина, ако разликите се свеждаха само до по-лоша изработка на кутията, това едва ли би било проблем за повечето потребители, но обикновено "външното" качество дава добра идея и за вътрешното, т.е. "съществената част". За да намалят себестойността на продукта, различни неизвестни производители обикновено ползват по-нискокачествени електронни компоненти в изделията си и дори спестяват някои от тях. Често липсва например входният EMI филтър, а ако го има, той е "съкратен", т.е. изграден с минимален брой компоненти (фиг. 5). Това може да пропусне вредни смущения от електрическата мрежа. Спестяват се и изходните филтри (фиг. 6), които трябват да филтрират изходното напрежение до необходимата норма. Така обаче много често пулсациите при натоварване надхвърлят значително максимално допустимите (фиг. 7 ). Това се отразява най-много на твърдите дискове и често е причина за преждевременното им повреждане. Нерядко се случва и обявените мощности да не са реални или далеч по-ниски, поради използването на силови компоненти със занижени характеристики с цел намаляване на себестойността. Дежурният източник на напрежение обикновено е едно от най-слабите места при тези блокове и много често дефектира. А поради липсите на по-сериозни защити, пораженията могат да са катастрофални за хардуера. Не са рядкост и случаите на престъпна инженерна небрежност, когато липсва и елементарен предпазител (така нареченият бушон), което пък при евентуална повреда може да доведе и до пожар. Не бих искал да плаша никого с тези редове, но малко потребители са запознати от рисковете, които поемат при покупка именно на някакво неизвестно захранване със съмнително качество. Затова приемете един съвет, получен от опита:

Преди да закупите каквото и да е захранване или кутия с такова, информирайте се за марката му и модела, след което потърсете в Интернет информация за него (прегледи, отзиви на потребители и т.н). Купувайте едва след като се убедите, че е качествено - обикновено на "жълтите" захранвания не им правят ревюта, а само присъстват по ценовите листи на онлайн магазините.

Разбира се, тази статия, далеч не изчерпва всички аспекти около захранващия блок, но с нея се постарах да ви обясня защо трябва да му обръщаме внимание, както и да ви накарам да си зададете един важен въпрос: Оправдано ли е да пестим пари от качествено марково захранване и да поверим хардуер за стотици и хиляди левове на някакво неизвестно и с много съмнително качество?

Фактор на мощността
От курса по физика знаем, че факторът на мощността има смисъл само в променливотоковите вериги. Той се означава като ФМ=cosФ, приема стойности между 0 и 1 и представлява отношението на активната към пълната или привидната мощност. Активната мощност е полезната мощност, тоест тази която "работи". Пълната мощност е произведението на тока по напрежението, но в зависимост от консуматора една част се използва (активната) от него, докато другата просто циркулира в мрежата. Проблемът е, че не всички консуматори са чисто активни съпротивления, ами притежават и реактивна компонента. Както е известно от физиката, тя предизвиква фазово отместване на напрежението и тока. Тук точно възникват и проблемите с електропреносната мрежа, защото консуматорите с ниски фактори на мощността водят до протичането на големи токове, а те са предпоставка за претоварване. Наистина консумацията на едно електронно устройство е много малка, но представете си ефекта при включени десетки и стотици хиляди такива?

Входните вериги на захранванията обикновено се характеризират с наличието на един от двата основни проблема.

Изкривявания на тока - ако няма корекция на мощността (PFC), през товара ще протича ток с големи стойности само при пиковите стойности на напрежението, което води до появата на паразитни токове във входната верига.

В следствие на реактивния товар, породен от филтриращите кондензатори на изправителя, ще се получат сериозни фазови разлики между ток и напрежение, предизвикващи протичане на големи токове във входната верига.

Именно поради тези причини, се налага да се предприемат мерки за коригиране на фактора мощност, така че той да е максимално близък до единица.




Това е блок диаграма на архитектурата на едно съвременно ATX12V v2.xx захранване
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фиг.2

Тази диаграма показва какво комбинирано натоварване трябва да притежава едносъвременно ATX12V v2.xx захранване.
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фиг.3

Това е част от стикера на захранване, където са обозначени допустимите мощности и токове на различните линии.
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фиг.4

Така изглеждат терминала с конектори за допълнителните кабели при едно съвременно захранване с кабелен мениджмънт.
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фиг.5

На тази картинка ясно се вижда, как липсват компоненти от EMI филтъра.
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фиг.6

При това "безименно" захранване са спестени част от изходните филтри. На мястото на липсващите филтриращи дросели са поставени мостове.
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фиг 7.

Това са две осцилограми, показващи разликата в пулсациите и шума на 12V линията при 60% товар и активна работа на твърдия диск, между "жълто" захранване и марково, качествено .
