            При използването на интернет със реален статичен IP адрес не се налага използването на VPN. Глобалната мрежа се използва директно като компютъра, чрез който става това се вижда директно в Интернет, а не се маскира (скрива) от нашия Gateway (шлюз). За да се ползват обаче локалните мрежови ресурси (като ДЦ хъб, торенти и др.) е необходимо да се свързва VPN. Този VPN има нужда от по-специални настройки за да може да се използва едновременно и интернет-а и локалната мрежа без да си пречат. 
I.     Поставяне на реален статичен IP адрес:
              Първото което трябва да направите е да си намерите иконата My Network Places (Моите места в мрежата). Тя може да бъде или на вашия desktop (работен плот) или в старт менюто.
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Фиг.1
  Върху нея щракате с десен бутон и избирате от менюто properties (свойства).[фиг.1, стъпка 1].
След като се отвори прозореца мрежови връзки (Network connections)  щракате с десен бутон на иконата Local Area Connection или LAN or High-speed Internet (ЛАН или високоскоростна мрежа) и от менюто избирате properties (свойства). [фиг.2, стъпка 2].
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Фиг.2
Иконата Local Area Connection можете да отворите и от Start menu > Control panel > Network connections (мрежови връзки).
След като се отвори прозореца със свойствата на мрежовата карта маркирате в малкото прозорче internet protocol (TCP/IP) като щракнете с ляв бутон върху него (но не в кутийката с отметката) [Фиг. 3, стъпка 3] и след това натискате с ляв бутон на мишката бутона properties (свойства)[Фиг. 3, стъпка 4].
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фиг.3
По този начин отваряте свойствата на TCP IP протокола на мрежовата карта (мястото където трябва да въведете IP адреса, мрежовата маска (netmask) и шлюза по подразбиране (default gateway)). Първо маркирате полето използвай следния IP адрес (use the following IP address – [Фиг.4, стъпка 5].) след което полетата където трябва да въвеждате съответните настройки стават активни. Въвеждате IP адрес-а. В долното поле въвеждате мрежовата маска (subnet mask). В третото поле се въвежда шлюза по подразбиране (default gateway). В долната част на прозореца има също поле в което пише използвай следните адреси за DNS сървъри (Use the following DNS server addresses). Там въвеждате IP-то на DNS сървъра, което ви е зададено.
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Фиг. 4

 

След това натискате бутона advanced (разширени)[ Фиг. 4, стъпка 6] и ви се отваря друг прозорец, където трябва да натиснете бутона add (добави) [Фиг.5, стъпка 7]. В този прозорец можете да добавите вашия локален IP адрес и мрежова подмаска. Информация за тях могат да ви дадат техниците от отдел поддръжка на фирмата. Можете да ги потърсите денонощно на телефоните за връзка в сервиза – 500-460 и 0885009202.
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Фиг.5

С това завършва настройката на IP адресите, които са ви необходими за да ползвате Интернет .

II.  Създаване на ВПН, необходим за да ползвате локалните ресурси на мрежата 
 

 

            Първо е необходимо да си създадете ВПН, който да се свързва на достъп за пакет (за всеки квартал този ВПН сървър е различен и има друго ръководство за създаване на ВПН 
След създаване на ВПН-а преди да си въведете потребителското име и паролата натискате бутона properties (свойства) [Фиг. 6, стъпка 1].
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Фиг.6

След това избирате прозореца Networking (работа в мрежа) [Фиг. 7, стъпка 2] и маркирате интернет протокола TCP/IP [Фиг.7, стъпка 3]. Натискате бутона Properties (свойства) [стъпка 4] за да се отворят свойствата на този протокол, който ползва ВПН-а.
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 Фиг.7

След като се отвори прозореца със свойствата на TCP/IP протокола в долния десен ъгъл ще видите бутона Advanced (разширени) [Фиг.8, стъпка 5]. Натискате го.
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Фиг. 8

В следващия прозорец (фиг.9) търсите „use default gateway on remote network“ и изключвате опцията като махнете отметката в кутийката [Фиг. 9, стъпка 6].
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Фиг.9
След това натискате бутона ОК докато се върнете пак в прозореца, в който си пишете потребителското име и паролата. Въжеждате ги и се свързвате към VPN сървъра.

 

 

III.                 Откриване на IP адреса на ВПН-а.
 

            Веднъж след като сте свързали VPN-а на пакет долу в дясно до часовника на windows-a се появяват две компютърчета. Щракате два пъти с левия бутон на мишката върху тях за да се отвори състоянието на връзката. От там щракате на прозорчето Details (подробни данни).[Фиг.10, стъпка 1].
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Фиг. 10

 

Прозореца, който се отваря показва подробни данни за състоянието на връзката. Вие гледате на последня ред, където пише Client IP address.Срещу него с цифри е показан IP адреса на вашия ВПН [Фиг.11, стъпка 2]. Той ви е необходим за да направите следващото действие в това ръководство.
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Фиг. 11

 

 

IV.       Добавяне на рутиране за Локалната мрежа (ЛАН)
 
 Добавянето на рутирането (маршрутизирането) за локалната мрежа е необходимо за да може вашата операционна система да знае, че заявките за отваряне на страници и ресурси от локалната мрежа (започващи със 192.168.....) трябва да минават през вашата локална мрежа т.е. през вашия локален IP адрес, а не през реалния Ви адрес, който е за Интернет. До тук в ръководството Ви показахме как да си извадите IP-то на VPN-а. То ви е нужно за да окажем на операционната ви система, че всички локални страници трябва да се отварят през VPN-а. За целта първо натискатеСтарт бутон-а и след това избирате Run... (изпълнение) от менюто. След като се отвори диалоговия прозорец в неговото поле за писане пишете cmd [Фиг. 12] и натискате бутона ОК.
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Фиг. 12

 

Отваря ви се един черен  прозорец познат като DOS prompt или Command prompt. Вътре в този прозорец пишете следното рутиране:       route add 192.168.0.0 mask 255.255.0.0 192.168.xxx.xxx -p (където ххх.ххх е оставащата част от вашето IP на ВПН-а, което вече трябва да сте си извадили.) [Фиг. 13].
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Фиг. 13

Примерно рутиране: потребител от квартал Възраждане 3 е с локален IP адрес 192.168.4.216. След като си свърже VPN-а на пакет на client IP address му пише 192.168.104.216. Следователно рутирането му за локалната мрежа трябва да е следното:      route add 192.168.0.0 mask 255.255.0.0 192.168.104.216 -p. Ако след добавяне на рутирането не ви даде някаква грешка, а ви извади празен ред, това означава, че рутирането е прието и че всичко е наред

