3.11 Блокова схема на дънна платка с Chipset Intel 850 за процесор Intel Pentium 4. AGP порт, характеристики, режими 4х и 8х. RTC/CMOS-RAM памет, батерия на дънната платка.
1. Компютърна система с процесор Intel Pentium 4
На фиг. 1 е показана блоковата схема на типична компютърна система с процесор Intel Pentium 4 с цокъл Socket 478.
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фиг. 1 Компютърна система с процесор Intel Pentium 4

Компютърните системи с процесори Pentium 4 използват хъбова архитектура. Основно различие на конструкцията от тази на системите с Pentium ІІІ е високата ефективна честота на системната шина. Шината работи реално с 100MHz/133MHz/200MHz/266MHz тактова честота, но прехвърля данни четири пъти за един такт, което означава, че ефективната й честота е 400 MHz, 533 MHz, 800 MHz или 1066 MHz. Тъй като тя е широка 64 бита (8 байта), пропускателната й способност е 3200МВ/s, 4266МВ/s, 6400 МВ/s или 8533 МВ/s. 

За да съответства на тази висока пропускателна способност, се използва памет с все по-високи скорости. Винаги е най-добре, когато пропускателната способност на шината на паметта съответства на тази на процесорната шина. 

Пропускателната способност на видеосистемата също нараства с увеличаване на бързодействието на системата като цяло. В първите системи с чипсети от сериите 850 и 845 се използва ускорен графичен порт AGP 4x с 1066 МВ/s, а в системите с чипсети 865, 848,   875P и първите чипсети от серията 915 - AGP 8x с 2133 МВ/s. По-късно, в системите с чипсети i915P Express, 925X/XE Express, серията 945х и следващи, за свързване на видеокартата вместо AGP се внедрява PCI Express 16x с пропускателна способност 8 GB/s, 4 пъти по-голяма от тази на AGP 8x.
Освен повишаване на скоростите на свързаните с него шини на процесора, паметта и видеокартата, хъбът на контролера на паметта MCH претърпява и други изменения в различните системи, като например вграждане на видеоконтролера в евтините системи или поддръжката на CSA (Communications Streaming Architecture – Архитектура за поточни комуникации), която осигурява специално предназначена връзка за вградения мрежов контролер и поддръжка на Gigabit Ethernet.

Хъбът на входно-изходния контролер също претърпява еволюция в различните системи с процесори Pentium 4. От сравнително бавната версия на шината USB1.1 със скорост 12 Mb/s се преминава на високоскоростната USB2.0 – до 480 Mb/s. Броят на USB контролерите и съответно на външните USB портове също нараства: 4, 6, 8 порта. Интерфейсът за дискови устройства в първите системи е два паралелни АТА-100 порта, впоследствие се появяват два SATA 150 порта, съществуващи заедно с двата паралелни АТА-100 порта. В по-късните системи паралелните портове за дискове отпадат, а SATA портовете се увеличават на 4. В някои от системите е осигурена поддръжка на RAID
 технологията. В чипсетите от серията 900х се поддържа Matrix Storage технология на Intel, предоставяща едно по-високо ниво на защита и работа на твърдите дискови устройства
В ICH хъба се вграждат също  6-канални звукови контролери и мрежови контролери, а в по-късните системи започва преход към PCI Express 1x  като алтернатива на PCI слотовете.

В част от системите във Flash ROM BIOS, наречен FirmWare Hub (FWH) се вгражда поддръжка на хипернишковата технология.
В чипсетите от сериите 8хх се използва връзка между хъбовете AHA (Accelerated Hub Architecture – ускорена хъбова архитектура), който е с пропускателна способност 266 MB/s.

В чипсетите от сериите 9хх, използващи хъб на контролера за вход/изход ICH6 и следващи версии се въвежда високоскоростна връзка с пропускателна способност до 2 GB/s DMI (Direct Media Interface), която е изменена версия на PCI Express x4.
Особеностите в архитектурата на различните компютърни системи за процесор Intel Pentium 4 са дискутирани по-подробно в следващата точка „Чипсети за компютърни системи с процесор Intel Pentium 4”.

2. Чипсети от серията  Intel 845
 i845 се появява главно като отговор на конкуренцията AMD, които по онова време предлагат подобни на Intel-ските решения, но работещи с евтината SDRAM DDR 200/266 вместо скъпоструващата RDRAM. Разработвайки новия си чипсет Intel просто отговарят на конкуренцията, но без да атакуват, вграждайки поддръжката отначало за PC133 SDRAM, а впоследствие за DDR 200/266 памети.

От серията 845 са разработени следните модели: 845; 845GL; 845GV; 845G; 845GE; 845E; 845PE. Членовете на тази фамилия се различават по поддръжката на различни типове и размери на паметта, интегрираната графика, поддръжката на външни AGP карти и какъв ICH чип използват.

Базовият чипсет 845 поддържа процесори Celeron или Pentium 4 с Socket 478, скорост на системната шина FSB 400MHz. и три модула SDRAM PC133 или два модула DDR SDRAM 200MHz (PC2100) или 266MHz (PC2700). Поддържа също ECC (error correction code). Предлага AGP 4x слот за видеокарта, но няма вградено видео. Използва същия хъб на контролера за вход/изход ICH2 като чипсетите Intel 850/850E в Rambus-базираните системи и 815EP. ICH2 поддържа твърди дискове ATA/100, AC'97 звук и 4 USB 1.1 порта.

Всички модели, съдържащи буквата G в името си, се характеризират с интегриран видеоконтролер Intel Extreme Graphics, който има по-високи скорости от видеоконтролера на чипсетите 810 и 815 и добавя тримерна производителност. Поради вградената графика хъбът MCH се нарича GMCH. Чипсетите 845G и 845GE поддържат в допълнение AGP 4x видеокарти. Буквата Е в означението на 845GE означава, че чипсетът поддържа по-високоскоростната 533MHz системна шина и памети DDR 266 и 333MHz (фиг. 4).
Чипсетът i845Е е подобрена версия на 845 с корекция на грешките ECC и поддръжка на 533MHz системна шина. Моделът 845PE поддържа 533MHz системна шина и памети DDR 266 и 333MHz, но не поддържа ECC. Всички модели от серията, с изключение на 845 използват подобрения хъб на I/O контролера ICH4, който предлага 6 порта USB 2.0.
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	фиг. 4 Архитектура на чипсети i845 и i845GE. 
845GE (отдясно) добавя към основния чипсет  845 поддръжка на по-високи скорости на процесорната шина и паметта, интегриран графичен контролер и USB 2.0


   3.Серийна шина USB.
В миналото, преди създаването на USB, свързването на повече периферни устройства към компютъра е същински проблем.  Съществуват твърде много разнообразни портове и конектори, към които да се присъединяват външните устройства (фиг. 1): паралелни портове (LPT), серийни (последователни) портове (COM), конектори за клавиатури (5-изводен DIN или 6-изводен miniDIN, наричан още PS/2) и конектори за мишки (6-изводен miniDIN, наричан още PS/2). Към паралелните портове се свързват обикновено принтери и скенери, а към последователните – мишки и модеми. 
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фиг. 5 Разнообразие от портове и конектори преди появата на USB
Съществуващите начини за свързване на външни периферни устройства създават редица ограничения като: малък възможен брой на свързваните устройства, липса на автоматично конфигуриране и „горещо включване”, бързо изчерпване на хардуерните ресурси (главно IRQ канали) и др.

Основната причина за създаването на USB е да се заместят всички тези остарели (legacy) портове с един универсален, за да може потребителят лесно и бързо да добавя периферни устройства.

USB преодолява следните ограничения на съществуващите портове: 

· Ниска пропускателна способност. Максималната пропускателна способност на серийния порт  е 115.2 Kb/s (за рядко срещаните версии с разширен буфер достига до 230, 460 и 920 Kb/s)
, а на паралелния 150 KB/s (при режими EPP и ECP достига до 500 KB/s – вход и 2.77 MB/s – изход). При USB 1.0 пропускателната способност достига до 12 Mb/s – вход/изход (1.5 MB/s) а при USB 2.0 – 480 Mb/s (60 MB/s). Скоростта на USB е достатъчна за работа с всички стандартни типове периферни устройства и с повечето от новите високоскоростни устройства, като цифрови камери и външни твърди дискове.

· Ограничени хардуерни ресурси. Всеки сериен и паралелен порт изисква свой собствен канал за прекъсвания (IRQ) и входно-изходен порт. Броят на входно-изходните портове в един PC е предостатъчен, но каналите за прекъсвания са много малко – 16 (а при усъвършенствания контролер APIC - 24), повечето от които са заети от други устройства. Някои PC имат само 5 свободни IRQ канала преди инсталирането на периферните устройства. Независимо от броя на свързаните USB устройства се използва само един IRQ канал, тъй като те не консумират директно системни ресурси като прекъсвания, входно-изходни портове и DMA канали. Единственият необходим ресурс е системна памет, използвана от системния софтуер на USB.
· Ограничен брой на свързваните устройства. Повечето PC имат 2 серийни (COM) порта и 1 паралелен (LPT) порт. Възможно е да се добавят още портове и от двата вида, но всеки добавен порт заема по един от дефицитните IRQ канали, така че тези възможности също са ограничени. USB позволява едновременната работа на до 127 устройства на една шина, като някои устройства (като монитори и клавиатури) могат да служат като допълнителни места за включване (хъбове). 

· Необходимост от преконфигуриране на системата при всяко новодобавено устройство. USB позволява периферните устройства автоматично да се разпознават и конфигурират след физическото им присъединяване, без необходимост да се рестартира системата или да се стартират специални настройващи програми
· Разнообразни портове и конектори. USB елиминира необходимостта от портове със специално предназначение и намалява необходимостта от използване на специализирани входно/изходни карти. Старите серийни и паралелни конектори се заменят от един тип конектор, добре дефиниран и стандартизиран, към който може да се присъединява широк диапазон от устройства като: клавиатури, мишки, принтери, скенери, флаш памети, външни твърди дискове, външни CD/DVD устройства, телефони, модеми, цифрови фотоапарати, цифрови видеокамери, аудио устройства и др. Така се елиминира необходимостта от различни кабели и конектори и се опростява конструкцията на USB устройствата.

(За любознателните

2. Същност и основни характеристики на USB

Универсалната серийна шина (Universal Serial Bus - USB) e стандарт за външна шина за свързване на периферни устройства с ниска и средна скорост, проектирана да пренесе Plug and Play възможностите и към външната периферия. Тя осигурява последователен (сериен), разширяем, бърз, двупосочен, евтин, с „горещо включване” и Plug and Play хардуерен интерфейс. Той улеснява живота на компютърните потребители, като им позволява да включват в движение (при включен компютър и без нужда от рестартиране) различни периферни устройства в USB порта, които автоматично се конфигурират и са готови за работа.

Основните технически характеристики на USB  са следните:

· USB е серийна (последователна) шина, което означава, че данните се предават последователно бит по бит. Затова скоростта й се измерва в мегабитове за секунда (Mb/s).
· поддържа технологията  Plug and Play, което означава че периферните устройства се конфигурират автоматично при закачването им към системата, без да се налага да се стартира инсталационна програма или да се рестартира компютърът. 
· поддържа “горещо включване” – позволява на потребителите да свързват и махат периферни USB устройства, без да е необходимо преди и след това да изключват системата. Също се премахва необходимостта от инсталирането на разширителни карти в PC и последващото преконфигуриране на системата.
· разширяемост - поддържа свързване на до 127 устройства и използва йерархично-звездна топология (tiered
 star topology), изградена на базата на разширителни хъбове, които могат да се намират в PC-то, във всяко USB периферно устройство, както и в самостоятелни кутии. Периферните устройства се самоидентифицират, което означава, че не е необходимо потребителят да назначава уникални номера или идентификатори за всяко от устройствата, а това става автоматично.
· висока производителност – осигурява ниска скорост 1.5 Mb/s, пълна скорост 12 Mb/s, висока скорост – до 480 Mb/s и суперскорост – до 5 Gb/s
· използва ефективна схема за кодиране на данните, наречено NRZI (Non Return to Zero Invert - без връщане към нулата с инвертиране). Тя елиминира необходимостта от допълнителни синхронизиращи импулси, които в противен случай биха прахосали време и пропускателна способност. NRZI е метод за кодиране на серийни данни, при който единиците и нулите се представят чрез противоположни и редуващи се високи и ниски напрежения, където няма връщане към нулево (или опорно) напрежение между кодираните битове. В NRZI кодирането единицата се представя без изменение в нивото на сигнала, а нулата се представя с изменение в нивото. 
· възможност устройствата да се захранват по интерфейсния кабел – през кабела може да се подава ток до 500 mA на устройства без собствено захранване и се допуска дори концентратори без захранване да предават ток на такива устройства – в такъв случай консумацията не трябва да превишава 100 mA. 4-портовият концентратор работи с 2.1 A (500 mA на порт и 100 mA за центъра).

· уеднаквен конектор и кабел за всички USB устройства
За да работи, USB трябва да се поддържа освен хардуерно, също и от операционната система и от системния BIOS. Когато се използва операционна система Windows, се изисква версия Windows 95B и по-нова: Windows 98, Windows 2000, Windows Me, Windows ХР, Windows Vista, Windows 7  и т. н. Поддръжка от BIOS е включена в по-новите системи с вградени USB портове.

В заключение може да се каже, че поради успеха си и широкото си разпространение USB се е превърнал на практика в индустриален стандарт за свързване на периферни устройства с настолни PC и лаптопи.

5.Спецификации на USB

Известни са следните основни спецификации на USB:

· USB 1.0 (януари 1996) въвежда трансфер с пълна скорост 12 Мb/s (12:8=1,5 MB/s) и нискоскоростен трансфер 1,5Мb/s  - за периферни устройства, изискващи ниска скорост на комуникацията, каквито са мишките, посочващите устройства и клавиатурите;
· USB 1.1 (септември 1998 г.). – подобрява спецификацията USB 1.0 и става широко използвана;
· USB 2.0 – скорост 480 Mb/s (480:8=60 MB/s).  Едно от допълнителните преимущества на USB 2.0 шината е способността й да работи с едновременни трансфери
· USB 3.0 (ноември 2008) – SuperSpeed USB - скорост 5 Gb/s 

Всяка следваща спецификация е обратно съвместима с предишните. За крайния потребител няма разлика в начина на употребата им, тъй като кабелите, конекторите и софтуерният интерфейс са едни и същи. Възможна е едновременна работа на една и съща система на устройства за USB 1.0, USB 1.1 и USB 2.0. USB кабелите, конекторите, хъбовете и периферните устройства могат да се идентифицират чрез  знаци, както е показано на фиг.2. 
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а) Поддържа USB 1.x
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б) Поддържа USB 2.0 

	фиг. 2 Тези изображения идентифицират USB кабелите, конекторите, хъбовете и периферните устройства. 


Към стандарта USB 2.0 има допълнение, наречено USB On-The-Go. To е създадено за да даде възможност за прехвърлянето на данни между две устройства без да е необходимо PC, което да управлява трансферите. Преди появата на това допълнение не можеше да се свържат два фотоапарата един към друг и да се прехвърлят снимки, без за целта да се използва PC, което да управлява трансферите. Въпреки че тази възможност може да работи и с PC периферия, тя е добавена главно заради U                                                                                                                                                                                                                                                                   SB устройствата от областта на битовата електроника, където не винаги е задължително да има компютър. Използвайки този стандарт, устройства като цифрови видеорекордери могат да се свързват с други рекордери с цел запис на видео; персоналните органайзери могат да прехвърлят информация към други органайзери и т.н. 

Освен това съществува Certified Wireless USB – безжичен радиокомуникационен протокол, който комбинира леснотата на използване на USB с удобствата на безжичната технология. 

USB (Universal Serial Bus) представлява стандарт, разработен от Intel и още шест компании - Compaq, Digital, IBM, Microsoft, NEC и Northern Telecom. Заедно тези компании основават форума USB-IF (USB Implementers Forum), който да разработва, поддържа и насърчава USВ архитектурата. Форумът USB-IF обявява официално спецификацията USB 1.0 през януари 1996 година, а нейната доизясняваща версия USB 1.1 – през септември 1998 година. Практически USB е внедрен за пръв път в южния мост PIIX3 на чипсета 430HX (Triton II), представен от Intel през февруари 1996 година и оттогава се включва във всички чипсети на компанията. Другите производители на чипсети последват начинанието на Intel, включвайки USB като стандартна възможност в своите продукти за настолни и преносими РС-та.











� RAID (redundant array of independent (или inexpensive) disks) – система от множество евтини дискове, работещи в ансамбъл, за да осигурят повишаване на обема, производителността и/или сигурността на записване на данните. Специфицирани са 7 нива на RAID, описващи горните характеристики или комбинации между тях.


� Обърнете внимание, че скоростите при серийните портове се измерват в Kb/s или Mb/s, а при паралелните – в KB/s или MB/s. Това е така, защото при серийните портове данните се предават бит по бит, а при паралелните – по 8 или повече бита наведнъж (паралелно), а 8 b = 1 B.


� Tier, преведено буквално от английски, означава ред (на тухлен зид, на амфитеатрален салон) и има смисъл на ниво в някаква йерархична структура. Затова смятам за най-удачен превода на “tiered topology” като „йерархична топология”, а „tier” като „ниво” (бел. авт.)
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