Разработване на разредни обемни таблици
В основата на обемните таблици лежат две неща. Разредната система. За разработване на разредната система са използавани закономерностите в строежа на дървостоите по височина. Тези закономерности позволяват съществени опростявания в установяване на височините на дървостоите чрез съставянето на т. нар. разредни криви. Тези разредни криви представляват средно аритметични криви на височините и се получават от кривите на височините на няколко насаждения от 8 до 10 на брой. Наименованието на разреда идва от височината, която съответства на диаметър 30 см. 

Теорията на видовите числа. Видовите числа, които са основният проблем обемните таблици, се изчисляват по статистически път като средни от много пробни стъбла. В основата им на изчисляване на видовите числа лежи установената закономерност в строежа на дървостоите по пълнодървесност, и че на най-голям брой от дърветата се оказва около една средна или близка до средната пълнодървесност. При съставянето на обемни таблици за всяка степен на дебелина първо се отчита кръговата площ по таблиците за кръгова площ. За същите степени на дебелина се отчитат височините по средните криви на височините за всеки разред по отделно. Получените обеми се подреждат в таблици за всеки разред по отделно, а в границите на един и същи разред – по степени на дебелина. У нас се употребяват разредни обемни таблици по степени на дебелина през 4 см. 

Приложение на разредно – обемни таблици. На разредни и сортиментни таблици се подлагат всички зрели и презрели иглолистни и широколистни високостъблени дървостои. 

