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IT седмица в Техническия университет
ПРОГРАМА
Проявата е фокусирана върху последните тенденции в разработването и прилагането на иновативни технологични продукти. IT седмицата се провежда за първи път. Идеята на организатора Академика БГ е да осъществи полезен контакт в полето на иновациите между IT сектора и Техническия университет в рамките на няколко дни.

Събитието ще включва: дискусия за мястото на България в света на технологиите, специализирано експо на компании от бранша, мултимедийни презентации, студентски уъркшоп и младежко инженерно състезание. Целта е да бъдат представени добрите практики в разработването и прилагането на технологичните новости.

Първи ден

Първият ден започва с тържествено откриване в присъствието на медиите с участието на представители на институциите, ръководството на ТУ-София и студенти.

Откриване: 11:00 ч.

Президентът Росен Плевнелиев ще открие събитието на 26.11.2012 г. от 11:00 ч. в Блок 12 на ТУ-София.
След него имат думата за 5-минутни приветствия ректорът на ТУ-София проф. Марин Христов и г-жа Саша Безуханова,  председател на Настоятелството на Технически Университет.
Ще бъдат поканени и следните официални лица: Валери Борисов - заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Христин Петков – изпълнителен директор на Изпълнителна агенция "Електронни съобщителни мрежи и информационни системи", Орлин Кузов, директор на Дирекция „Информационни и комуникационни технологии"в МОМН.

Ще присъстват представители на фирмите от IT сектора, преподаватели и студенти. 
След тържественото откриване президентът разглежда лабораториите в ТУ-София.

В Блок 12 участниците в IT седмицата, представителите на държавната администрация, преподаватели и студенти гости се включват в дискусия на тема „Мястото на България в света на технологииге“. Тя продължанва от 11:30 до 12:30 ч.

След дискусията първият ден от проявата продължава със специализираното експо във фоайето на Блок 12, като се дава възможност за свободно общуване между участниците, представителите на университета и на държавната администрация.

Втори ден

Във втория ден са предвидени фирмени и продуктови презентации, подредени по часове. Презентациите са също в Блок 12. 

Трети ден

Научни и студентски разработки – представяне.

Уъркшоп със студенти.

Студентско инженерно състезание с награди.

Обявяване на резултатите от състезаният, раздаване на наградите и закриване. 


