1.Видове инженерни анализи на изделие.Структурен и функционален анализ.

Видовете инженерни анализи на изделие са структурен анализ, конструктивен анализ, функционално-стойностен анализ, размерен анализ.

Структурен анализ - дава възможност да се определят съставните части на изделието и техните връзки при изпълнението на функциите му и позволява да се разработят чертежите на съставните части.

Фунционален анализ - Той се свежда до определяне на главната функция на детайла и функциите на неговите повърхнини.  

2. Функционално стойностен анализ

Основните положения и терминологията на метода са регламентирани от БДС 17294-92. Основната идея, залегнала в метода е относителната част на участието (относителната значимост) 3(Fi) на всяка функция за изпълнение на предназначението на изделието трябва да е приблизително равна на относителната  част на разходите за нейното материализиране C(Fi)

Етапите през които преминава ФСА са:

1. Организационно подготвителен

2. Информационен

3. Аналитичен

4. Творчески

5. Изследователски

6. Заключителен

7. Внедряване в производството

3. Инженерният ефект представлява закон,следствие или явление,които намират (могат да намерят) приложение в техническия обект.

например: в ТО “Предпазител със стопяема вложка”-закон на Джаул-Ленц.
Описание на ТО

Този документ описва как да напишете описание механизъм (наричан още   описание на ТО). Описанието на ТО е  предназначено да предаде на читателя техническо разбиране на функцията, външен вид, както и експлоатацията на конкретен обект. В една или две изречения, дава на читателя един бърз преглед на тези три елемента, преди да се запознае в подробности

4. Елементарни функции на Koller
Основната идея на Колер е че във всички ТО се срещат ограничен, малък брой основни операции.Доста интересната идея Колер и неговите сътрудници потвърдили с многобройните изследвания, които довели до 12 права и обратна основни операции.

1.Излъчване-поглъщане

2.Проводимост-изолиране

3.Събиране-разсейване

4.Провеждане-непровеждане

5.Преобразуване-обратно преобразуване

6.Увеличаване-намаляване

7.Изменение на направлението-изменение на направлението

8.Стабилизиране-колебание

9.Свързване-прекъсване

10.Съединение-разединение

11.Обединяване-разделяне

12.Натрупване-отдаване

6. Проектиране на ТО- Съществуват множество методи за проектиране на ТО. Причината за това се крие в еврестичния характер на много от проектните дейности. Някои от тези методи са: проби и грешки, аналогия, функционален метод и др.

Фунцкионален метод за проектиране на ТО - включва следните основни етапи, някои от които се извършват съвместно: дефиниране на проблема, определяне на ГФ, определяне на възмножните входеящ и изходящ потоци и възможни ИЕ, чрез които може да се преобразува входящия в изходящ поток и избор на 1-3 варианта за понататъшно разработване

-съставяне на физически принцип на действие

-определяне на основна функция

-Съставяне на морфологична таблица на възможните решения на съществените ОФ

-избор на 1-3 варианти за по-нататъшна работа

-определяне на ваимното разположение на частите,реализиращи съществените ОФ

-проектиране на детайлите и съединенията

-извършване на необходимите пресмятания

-изготвяне на необходимата конструкторска документация
7. Проектиране на реле - пример

Реле- апарат, при който плавното изменение на входната величина предизвиква скокообразно изменение на изходната величина. Съществуват най-различни видове релета - електрически, термични, фоторелета, механични релета, акустични,

пневматични и др.

Електромагнитното реле обикновено се състои от няколко основни блока: контактна система, магнитна верига, основа и капак.

Контактната система съдържа контактни пластини, всяка двойка от които при допирането прекъсват ел.верига.Контактните пластини контактуват помежду си чрез контактни пъпки, които най-често се нитоват към пластините. Под контактните пластини понякога се поставят опорни пластини, които са по-дебели.

Електромагнитът включва бобина, през чиято сърцевина преминава магнитопровод. Магнитопроводът организира и усилва магнитното поле, възбудено от бобината. Магнитопроводът и бобината са неподвижни помежду си.

Намотката се състои от макара от изолационен материал, около която е навит проводник с изолационно покритие, за да не се получава късо съединение.

Основата съдържа изводи, чрез чиято външна страна релето се присъединява електрически към съответните външни ел. вериги, а чрез вътрешната страна тези изводи се присъединяват към пластините от контактната система както и към изводите на бобината.

Капакът осигурява защитата на релето от околната среда и на околната среда от релето. Той се закрепва по подходящ начин към основата. Неговите размери трябва да се съобразяват с габаритните размери на поместените в него блокове. Върху него често по подходящ начин се поставят технически данни за релето.
8. Документиране на СЕ - Документирането на сглобените единици включва четири възможни техни чертежи:чертеж на общия вид,сборен чертеж, монтажен чертеж и габаритен чертеж.

Видовете графични докумнети са :

"Проектна документация": уточнява се конструкцията на сглобената единица, поради което инженерът се интересува от принципа на работа,състава на елементите, взаимното им разположение и връзките м/у тях. Въз основа на тези сведения той съставя чертежа на общия вид, който ще му служи за основа.

"РАботна документация": вниманието е ориентирано към производството на изделието.В този стадий  се създава сборния чертеж като носител на цялата необходима информация. На същия стадий се разработват и монтажният и габаритрният чертежи. Те дават необходимите сведения как става присвояването на изделията към околната среда.
9. Проектиране на датчик

Проблем :  идентификация на преминаване на телена ограда на затвор от нарушител

Обект - Телена ограда

Елемент - Преминаване на телената ограда

Промени в свойствата - отпуска се, изтърква се, замърсява се, намаля напрежението, къса се

Промени в околната среда -  Почва: отъпква се, замърсява се, Затворници: бунтуват се, стават агресивни, Сирена: задейства се.

Първо решение: Датчик, който засича преминаването на телената ограда на затвор от нарушител, като засича отпускането на оградата и отъпкването на почвата.

Втори решение: Датчик, който установява преминаването на телена ограда на затвор от нарушител, като индикира изтъркването на мрежата и замърсяването на почвата около оградата.

Трето решение: Датчик, който засича преминаването на телена ограда на затвор, като отчита замърсяването на мрежата и нивото на бунтуване на затворниците в затвора.

Четвърто решение: Датчик, който засича преминаването на телена ограда на затвор от нарушител, като засича спада на напрежението ток, пуснат по ограда, и агресивността на затворниците в килиите.

Пето решение: Датчик, който идентифицира преминаването на телена ограда на затвор от нарушител, като засича късането на оградата и задействането на затворническата сирена.

10. Проектиране не електрически съединения за печатен монтаж

Термините свързани с проектиране, с разработвяне на документация и изработване на печатни платки са регламентирани в БДС 12881 – 79.

Печатна платка, изображение на печатна платка, проводящо изображение, основа на печатната платка, заготовка на печатната платка, едностранна печатна платка, двустранна печатна платка, многослойна печатна платка, гъвкава печатна платка, печатен възел, печатен проводник, печатен монтаж, монтажна страна, проводящ слой, широчина на печатния проводник, разстояние между печатните проводници, контактна площадка, изводни контакти, контактен преход, метализиран отвор, присъединителен отвор, монтажен отвор, графичен оригинал, координатна мрежа, стъпка на коорд. мрежа, възел на координ. мрежа, резист, метализация.

Използвани материали: слоести диелектрици, преспрахове, термопластични пластмаси, керамични, подложки на метална основа, композиционни материали.

Методи за изработване на печатните платки: химично разяждане, химично и електрохимично отлагане.
11. Основни етапи при проектиране на печатни платки

Изходен документ , чрез който се проектира печатната платка е принципната схема. Обикновенно проектрирането се изпълнява в CAD среда и се извършва на няколко етапа.

· Предварителна подготовка.

· Въвеждане на принципната схема.

· Автоматично преобразъване на принципната схема в корпуси на електронните елементи и връзки между тях.

· Определяне на формата и размерите на печатната платка.

· Избор на брой слоеве.

· Разполагане на елементите.

· Определяне на начина на трасиране на платката

· Проверка на топологията за наличие на грешки с всички възможни тестове.

· Подготовка на модела на печатната платка за по-нататъчна обработка.

· Оформяне на необходимата документация.

Основните електронни документи необходими за производството на печатната платка са:

Печатна платка - графичен оригинал

Печатна платка - отвори

Принципна схема

Печатна платка – защитна маска

Печатна платка – бял печат
12. Печатен възел

Основното предимство на печатния монтаж  е възможността за едновременно свързване на всички монтирани елементи  върху печатната платка. Печатния възел представлява печатна платка, заедно с монтираните градивни елементи (резистори, кондензатори, диоди, интегрални схеми, транзистори, съединители и др.). Свързването им към платката става най-често чрез спояване.

Документация на печатния възел включва: сборен чертеж с списък на съставните части, документи на печатната платка(основни и допълнителни), чертеж на нестандартните детайли.
13. SolidWorks - основни понятия. Функции за създаване на модел на детайл.

Документите които могат да се създават със SolidWorks са документи на тримерни модели на детайли,тримерни модели на сглобени единици и чертежи на детайли и сглобени единици.

Започване на нов документ след стартиране на програмната система е чрез бутона New или от лентата с падащи менюта (File "> New: New SolidWorks Document "> Part, Assembly, Drawing). SolidWorks създава моделите на детайлите в отделни електронни документи. SolidWorks изгражда компонентите на тримерните модели на обектите на базата на скици в резултат на задаване на трета размерност чрез екструзия,ротация,плъзгане или лофтинг.
14. SolidWorks - функции за редактиране на детайл, визуализация. Създаване на чертежи.

Закръгляне на ръбове(Insert ">Features ">Fillet/Round)

Скосявания на ръбове(Insert ">Features ">Chamfer) 

Наклон на повърхнини(Insert ">Features ">Draft) - от тримерния модел на определен ъгъл (Draft Angle) спрямо (Type of Draft): неутрална равнина (Neutral plane) - повърхнина от модела, при това повърхнините, на които се променя наклона не могат да бъдат успоредни на неутралната равнина.

Създаване на ребра (Insert ">Features">Rib)

Създаване на черупки(Insert ">Features">Shell)

Създаване на скрепителни отвори(Insert ">Features "> Hole > Sample .../ Hole Wizard)

Със SolidWorks могат да се създават като самостоятелни документи - двумерни изображения на обектите в схеми и чертежи на базата на създадени тримерни модели на детайли или сглобени единици или независимо от наличието на тримерен модел на обекта.

Създаване на проекции, разрези и сечения:

1. Създаване на стандартни ортогонални проекции(Insert ">Drawing View">Standard 3D view)

2. Създаване на проекции в съответствие с модела(Insert ">Drawing View">Relative to Model)

3. Създаване на ортогонален изглед(Insert ">Drawing View">Projected)

4. Създаване на допълнителен изглед(Insert ">Drawing View">Auxiliary)

5. Създаване на изнесен елемнт(Insert ">Drawing View">Detail)
15. Започване на нов документ  на сглобена единица е свързано с вмъкване (Insert / Component / Existing Part / Assembly) на създадените модели на детайлите.

Основните неща които правим при сглобяване на детайли:

Фиксиране, преместване и ротиране на съставните части в сглобената единица.

Преместване на съставните части (Move Component)

Ротиране на съставните части (Rotate Component)

Геометрични ограничения на съставните части (Insert Mates)

Със SolidWorks могат да се създават като самостоятелни документи - двумерни изображения на обектите в схеми и чертежи на базата на създадени тримерни модели на детайли или сглобени единици или независимо от наличието на тримерен модел на обекта.

Създаване на проекции, разрези и сечения:

1. Създаване на стандартни ортогонални проекции(Insert ">Drawing View">Standard 3D view)

2. Създаване на проекции в съответствие с модела(Insert ">Drawing View">Relative to Model)

3. Създаване на ортогонален изглед(Insert ">Drawing View">Projected)

4. Създаване на допълнителен изглед(Insert ">Drawing View">Auxiliary)

5. Създаване на изнесен елемнт(Insert ">Drawing View">Detail)
16. Проектиране на модел на печатна платка в CADStar
Чертожните единици са установени на хилядни от инча (0.001“). Екранната и работната мрежи са зададени с стъпка 0,1“, което съответства на най-често използваната растерна мрежа. Чрез Assignments от Settings предварително се задават широчината на печатните проводници, размери на контактните площадки, технологични разстояния, които могат да се реализират в технологичния процес при изработване на печатната платка и които се спазват при автоматично тресиране.

17. Тотална аналогия

Всеки елемент може да се използва за търсене на решение по аналогия.Често при ТО проблемът се свежда до търсене на нов външен вид или допълнителна функциям, или друга реализация на някоя от функциите на изходния ТО.

Алгоритъмът на този метод е следният:

1. Уточняване на проблема

2. Определяне на главната и основните функции

3. Аналогия със словесно описан ТО

4. Аналогия с чертеж на ТО

5. Аналогия с инженерен ефект или явление

6. Аналогия със случаен обект

7. Аналогия с картина

8. Аналогия с текст

9. Аналогия с дума

10. Аналогия с музикален откъс

11. Абакигуя с произволен елемент

18. Синетика

Методът включва 4 вида аналогии:пряка(биологична), личностна(емпатия), символна и фантастична.

МОДУЛ "Пряка(биологична)" - алгоритъм

1. уточняване на проблема

2. проблемът се представя с различни но кратки формулировки

3. задава се въпросът "Къде сред живата природа се среща решение на подобен проблем?"

4. прави се проучване сред речници, енциклопедии относно т.3

5. анализира се възможността по аналогия с живия обект да се намери решение на проблема от т.1

МОДУЛ "Личностна аналогия(емпатия)" - алгоритъм

1. Уточняване на проблема

2. Отъждествяване с обекта

3. Заставане на човека обект в различни човешки пози

4. Представяне как би изглеждал обектът в различните пози и търсене на решение на проблема

5. Излбор на случаен глагол

6. Представяне ... реализирането на глагола

МОДУЛ "Символна" - алгоритъм

1. Уточняване на проблема

2. Свойства

3. Несъчетаеми признаци

МОДУЛ "Фантастична аналогия" - алгоритъм

1. Уточняване на проблема

2. Фантазия

3. Смесване на обекти

4. Нереални параметри и стойности
19. Модификация на идеи

Анализът на съставните части на изходната идея спомага за намирането на други идеи. Съдържа 2 модула:

Модул 1 "Кражба на идеи"-алгоритъм

1. Синоними сродни думи.

2. Само...ли?

3. Класификация.

Модул 2 "235"- Методът представлява модификация на писмена мозъчна атака.Цифрите "235" означават- 2 човека(брой участници) предлагат по 3 идеи за 5 минути.При приложение на метода се спазват следните правиала:

1. Уточняване на проблема.

2. Всеки от двамата участника записва на лист 3 идеи за решаване на изходния проблем.

3. След изтичане на 5 мин те си разменят листовете.

4. Всеки участник има задача да модифицира идеите на своя пратньор. В резултат на това той      следва да запише за 5 минути 3 модифицирани идеи.

5. След изтичане на времето листовете отново се разменят.

6. Този процес продължава докато е възможен.

7. Съставя се списък на всички модифицирани идеи.
20.  1. Класификация на методите.

1. 1. Методи за генериране на нови идеи, търсене на различни подходи и направления за евристични решения. Тук се отнасят: мозъчна атака, синектика, метод на контролните въпроси, ликвидиране на безизходни ситуации,  метод на фокусираните обекти.

1. 2. Методи за търсене на общи или частни новаторски решения на обекти, които се отличават със сложна структура: морфологичен анализ, асоциативен кръг на Леверти, трансформация на задачите, стъпаловиден подход, матрица на откриването.

1. 3. Алгоритмични, програмни методи: системата “АРИЗ” - алгоритъм за решаване на изобретателски задачи, обобщен алгоритъм за търсене на нови технически решения, 

системна евристика.

1. 4. Според насочеността в търсенето на новаторски решения, разглежданите методи биват:

Методи, предназначени за критична оценка и обновление на създаденото от ума и ръцете на човека.

Методи, насочени към бъдещето, които стимулират мисълта за търсене на нови творчески решения.

