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1.Определяне на ГФ и основните функции:

ГФ-служи да осъществи обемен монтаж на електрически и електронни устройства.

ОФ1-провеждане на електрическа енергия

ОФ2-закрепване

ОФ3-изолация

ОФ4-защита

2.Описание на варианти на: начина на разпознаване на проводниците, начина на прикрепване на проводниците.

Има различни начини за разпознаване на началото и края на отделните проводници от снопа.Най – често използваните са: различен цвят на проводниците от снопа , пръстени с различен цвят поставени в двата края на всеки проводник , обозначителен пръстен с маркиран номер на проводника и буквено или буквено-цифрово маркиране върху изолацията на проводниците.
Проводниците  в снопа могат да се закрепят един към друг чрез овиване на бандажна лента с определена стъпка или чрез специални пластмасови ленти с механизъм чрез които след направата на обръч около снопа се пристяга и същевременно се заключва(така наречените „свински опашки”)
3.Посочване на други ТО, в които може да се използва сноп. 

Елементите трябват да са разположени на някакво разстояние(малко или голямо) един от друг за да имат нужда да са свързани чрез сноп проводници.Да имат електрически вериги и да имат нужда да провеждат ел. енергия чрез проводници които са с добра изолационна и защитна функция.От тук следва, че сноп проводнице може да се изполсва и в други ТО например в : компютър, касетофон, стерео уредба, принтер, телевизор, видео, DVD-Player и други.  
