Другият в моето ежедневие
Другостта на другия е мистерия.

Левинас

Кой е другият в моето ежедневие? Самата дума ‘’друг” има множество синоними - различен, несходен, разнороден, разновиден, разнообразен, не същият, нееднакъв, инакъв, не този, онакъв, чужд. Като се замисля всеки един човек от моето ежедневие е друг… Друг за мен. Той е различен от мен. Не изглежда като мен, не носи същите дрехи, няма същите разбирания, интереси, мисли… Но аз също съм друга за останалите хора.


За мен има различни категории ‘’други”. От едната страна се намират семейството ми , близките, приятелите. За мен те не са ‘’много други”… Никога не гледам на тях като на различни. Въпреки че те не са като мен. От другата страна са по- различните други- това са хората, с които се срещам на работното място, в магазина, на улицата, в парка, в метрото… от тях съм заобиколена навсякъде. Реално за мен те са истинските други… 


С всички тях – и близки и далечни, се срещам ежедневно. Те са дори и в мислите и в сънищата ми. Въпреки че винаги са около мен по един или друг начин, понякога се чувствам самотна… Именно защото те са други, не са аз…

Винаги съм мислила за другия като за този, когото виждам. Той обаче също е и този, който ме вижда. Това мое превръщане в субект на нечии поглед и мисли се изразява в срама, плахостта, смущението, което изпитвам при срещата си с него. Не случайно Сартр казва, че ‘’Адът, това са другите”. Аз никога няма да мога да разбера как изглеждам в очите на другия. Той изказва мнение за мен, показва го чрез някакви действия, но аз никога няма да съм сигурна в искреността му. При срещата с него аз малко или много губя свободата си. Вече трябва да се ограничавам заради него, заради мнението му, защото колкото и да си казвам, че то не ме интересува, има част от мен, която му отдава значение. 


Когато се срещам с някой от по- далечните други, аз винаги си изготвям стратегия, която всъщност е защита… В повечето случаи си мълча и изучавам обекта. Това изразява страха ми от другия, от непознатия. Този страх се е появил на света още преди векове. Всеки човек предпочита да бъде при познатото, малцина се осмеляват да се насочат към новото, непознатото, другото. 


Това, което ме свързва с другия е погледа… моя поглед, неговия поглед. Понякога от този поглед започва приятелство, вражда, любов. 

Срещата с другия винаги ме кара да се замислям за много неща- например за живота ми, за това, което имам и нямам, за това, което желая и не желая… В някои случаи от разговорите с другия разбирам за неговия живот и тогава оценявам това, което аз имам и не оценявам, а той няма и желае или се нуждае от него.


Аз имам нужда от другият в моето ежедневие… В някои случаи съм зависима от него, в други той просто влиза и излиза от него. Но не мога да си представя живота си без него… Немислимо е да бъда само аз без нито един друг…

Срещата с другия в ежедневието ми винаги е ползотворна. Мога да си представя каква искам да бъда и каква да се стремя да не бъда. При срещата с всеки- познат или непознат се стремя да бъда добра, защото не знам дали някога отново ще се срещна с него… Особено с по- близките си други.

Другостта на другия е мистерия… Аз никога не знам защо човекът срещу мен е такъв, какъвто е. За мен никога няма да бъдат ясни причините за неговото поведение, неговите думи. Той е друг… Знае историята си, само предполага за моята, както и аз за неговата… Именно това е интересното в живота- непознатото, другото… 
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