Еврейската общност в България

Евреите  са последователи на юдаизма или по-общо, съставят еврейския народ (еврейската нация, известна още и като децата на Израел), етно-религиозна група, наследници на древните израилтяни. Понятието включва и тези, които са преминали през официална форма на смяна на религията към юдеизъм. Понастоящем евреите наброяват над 14,5 милиона, мнозинството от които живеят в САЩ и Израел.

След Освобождението от турско робство, евреите в България се реализират в условията на толерантно отношение от страна на българите. Търновската конституция гарантира еднакви граждански права на всички общности в България, вкл. и на евреите.Българските евреи участват активно в защитата на Отечеството през Сръбско-българската война, както и в Балканските войни. В началото на 30-е години в Еврейската болница (днес Ендокринологията) в София е открит паметник в памет на загиналите за свободите на България евреи. В София е построена и най-голямата в Европа сефарадска синагога (открита на 9 септември 1909 г.)

Спасяване на българските евреи през Втората световна война

Своеобразен връх в това отношение е спасяването на близо 50 хиляди евреи от изпращане в концлагерите в нацистка Германия. Планираната от правителството на Цар Борис III депортация на еврейското население е осуетена както от действията на Светия синод на Българската православна църква, така и в резултат на граждански протести. Съществена роля за спасяването на евреите има и официалната съпротива на част от депутатите в Парламента, организирани от заместник-председателя на Народното събрание Димитър Пешев, които изпращат остър протест до министър-председателя Богдан Филов.

Все пак, след приемане на Закона за защита на нацията и особено през време на Втората световна война, евреите в България са изселени в провинцията, а голяма част от мъжете са изпратени в трудови лагери. 11343 евреи, които са населявали новоприсъединените земи към Царство България, обаче са изпратени в концлагерите Катовице и Треблинка, Полша. Още подробности за спасяването на българските евреи могат да бъдат прочетени в сайта на посолството на Република България в САЩ.
След края на Втората световна война по-голямата част от българските евреи се изселва в Израел. През 1961-1962 г. държавата отнема всички имоти, принадлежали на еврейската общност. Собствеността им е възстановена след 10-и ноември 1989 г., с изключение на имота върху който е построен хотел "Рила"

Eдна от най-големите Еврейски организации в България е организацията ”Шалом”. Основните задачи на ОЕБ ”Шалом” са следните:

1. запазване и насърчаване на еврейските ценности и традиции в етнически, езиков и култирен смисъл;

2. защита на конституционните права на нейните членове, както и на всички евреи в България пред държавата, нейните органи и други ощестевни и политически институции в страната;

3. дейности за отстраняване на всякави форми на расизъм, тоталитаризъм, антидемократични тенденции, фашизъм, антисемитизъм и национален шовинизъм;

4. сътрудничество с различни общества и организации в страната и чужбина;

5. организиране на семинари, учебни институции и други образователни центрове;

6. връзки с обществеността и популяризиране на еврейските ценности;

7. насърчаване към възпитание и култура;

8. организиране на концерти, театрални представления и презентации на книги;

9. изготвяне на информационни архиви;

10. Поддържане на исторически кътове (синагоги, гробища, паметници и др.).
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