Чувствам се безсилен като водещ. Групата ми не напредва така както бих искал.
(Eсе)
Проследявайки моделът на изграждане на малките социални групи ние сме способни да изградим на тази база точен модел на всяка една 
по-голяма група, защото тя ще е едно цяло от множество по-малки от 
нея социални групи.Но за да можем да формираме точен и детайлен модел на социалната група като цялост и отделна единица от цялото, се налага да разгледаме преди това групата като среда и фактор на общуването и неговото определяне. Социалната група е с онези размери, които се налагат от нейните членове. Определя се самата й големина и по факторът на сравнение с други групи и техните размери. Тоест нейната големина е понятие, което поставено в различни съотношения е неточно понятие- би могло при сравнение с по-малка група да е в положението на по-голяма и обратното.
Още миналата година, започнах да изготвям планове за група. И от миналия месец имам група на която сам водещ. В началните фази всичко беше наред, но по-нататак, последната седмица ми се струва че няма напредак в групата.
Незнаех какво да правя нататък, постоянно ми се струваше че на никаде не помрдвам. Бях заложил цялото си свободно време, приятелите вече неможех да си виждам. В работата си включвах нови неща които досега небях нито обмислял и разглеждал в плановете си, включих нови методи за работа, смених си и подхода. По едно време мислех че е проблемат изцяло в мене, и че несъм подходящ за тая работа.
По едно време започнах да мисля да прекъсна работата с групата, но по време на една сесия заданието беше да играем една игра която трябваше да е заснета с камера. Когато след дотва гледахме заснетото, не ми се струваше че групата не напредва, даже напротив , групата беше напреднала повече от колкото аз смятах. Това ми беше врнало вярата  и ми вдигна отново настроението. Организирах няколко сесии които не бяха включени в плана.
Това ми показа че напрежението и този страх от провал в мене е най-големия ми противник. Може групата и да е имала някои малки проваяли или застои, но сега най-накрая всичко се подреди както трябва и всичко дойде на мястото си.
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