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„Нашите вътрешни конфликти”


Карен Хорни предлага общо учение за неврозите, отличаващо се с прегледност и одухотвореност. За нея неврозата е растройство на цялостната личност, която се изразява в нарушения в междуличностните отношения. Изследването най-много е насочено към аномалиите на характера.


Явен е фактът, че всеки невротик е жертва на псикически конфликти. Проблемът е къде да открием причината създаваща конфликтите. Хорни определя „ основния конфликт” и казва че човек има възможността да следва три пътя в отношенията с ближните:
1. Да се стреми към хората 

2. Да се бори срещу хората 

3. Да страни от хората
Ако човек може да избере една от тези тенденции, той става едностранчив, но не значи, че се разболява от невроза. Душевно здравите хора располагат с трите модела, като ги прилага според ситуацията. Невротикът не може да избере никой еднозначно, иска едновремено любов, власт и сигурност. Но неврозата не се проявява само като душевна болест, а същто и като лош опит за самолечение. Отдръпването на хората е усилие да се хармонизират жаждата за любов и амбициите за власт.  Колкото по-малко общуват с хората чувстват по малко конфликти в себе си – това е целта на стремежите на невротика. Невротикът трябва да предприеме допълнителни мерки за да заглуши основния си конфликт. Борбата срещу вътрешните и външните затруднения става основна житейска задача, която изтиква на заден план всички останали задачи на културата и на човечността.

Някои автори говорят за така наречената „бисексуалност” в неврозата, при това те в патриахален дух разпространяват жаждата за любов с „женското”, а борбеността и жестокостта с „мъжкото”. Алфред Адлер нарича тази вътрешна връзка между мазухизма и садизма в невротичния душевен живот „психически хемафродизъм”. Ойген Блойдер обозначава това влечение към прикриване на противоположни тенденции в душевното с думата „амбивалентност”.

Хорни много впечатляващо портретира трите насоки в стремежите на човека. В ивестен смисъл така тя създава типологията, която има аналогии с ученето на Юнг за типовете и с други типови модели. При по-внимателното вглеждане се разкрива, че трите насоки са равнозначни: обръщането към хората и готовността за борба са първичните отговори на повишен основен страх, при което обръщането от хората представлява вече комплекс, който трябва да укроти фундаменталното вътрещно раздвоение. От тук, шизоидният фактор в неврозите е вторичен.
Най-важната функция на невротичното дистанциране се състои в това да предизвиква действието на по-големи конфликти. То е най-радикалната и най-действената преграда, която може да се издигне срещу тях. Като един от много невротични пътища за създаване на изкуствена хармония, това държане е опит за решение чрез заобикаляне. Но то не е истинско решение, защото настойчивото изискване за контакти, както и за агресивно властване, използване и отличаване, остават и продължават да измъчват засегнатия, дори да го парализират. Докато действат противостоящите си ценностни категории, не може да се постигне вътрешен мир или свобода.

Невротикът компенсира липсата на идеали със създаването на „идеално подобие”. Той обожествява себе си, при което подобно на Нарцис се кланя на себе си като на идол. Но такива идоли изникват от липсата на самочувствие и не подлежат на развитие.

За разлика от истинските идоли, „идеализираното подобие” има статично качество. То не е цел, към чието осъществяване се стремим, а фикс-идея, на която се кланяме. Идеалите имат динамично качество: човекът развива необходимия подтик, за да ги доближи. Те са неизбежен и неоценим източник на израстване и развитие. Идеализираното подобие е сериозна пречка за израстване, защото или не признава недостатъците, или просто ги презира. Истинските идеали правят хората смирени, а идеализираното подобие ги прави самонадеяни.

Карен Хорни твърди, че нейните предходници не са съзрели феномена така ясно и обхватно, както го е натравила тя. Тук можем да сме на съвсем друго мнение: още през 1912 теорията на Адлер ясно е формулирала, че основното при неврозата е създаването на фактивен, чужд на реалноста личностен идеал, в който пациентат компенсира всички свои действителни и реални непълноценности. Така възниква представата за света с невротични фикции, която прегражда достъпа до реалността. Невротикът се мята в мрежата на своите обусловени от детството и възпитанието самозаблуди, които задават трагедията на неговия живот.

Борбата около идеализираното подобие отслабва всички усилия за приспособяване към реалността и за конкретно оформяне на живота. Тя въвежда и значимо самоотчуждение: пациентът загубва интерес към действителния живот, който води ден за ден, и живее в едно бъдеще, което никога не може да приеме осъзнаем облик. Човекът става неспособен да взема решения, когато фантазията задушава и фобийно отстранява действително даденото. Той неможе да се поучава и от своите грешки, защото в идеалния Аз такива грешки нямат място.

Следващ стадий в този процес на самоотчуждение е така нареченото „екстернализиране”. Това съответства на вече познатата от психоаналитични автори „проекция”, но Хорни отново казва, че няма предвид същото като онези, които са забелязали проецирането. Проекция означава пренасяне на собствените слабости и деформации върху други, чрез което те по-лесно биха могли да бъдат преодолени.

Съставната част на всички предрасъдъци са проекционните елементи: „другият” е лош, коварен, порочен, дяволски подъл, за да можем ние да сме добри, добродетелни, ангелоподобни и благодарни.

Понятието за екстернализация на Хорни съдържа нещо повече от идеята за проекцията. Невротикът, който в бъркотията от мазохистични и садистични душевни прояви се оттегля от хората, извършва също оттегляне от собствения си живот. Това води до самоотчуждаване, при което вътрешно душевните процеси се преживяват така, сякаш биват разигравани във външният свят. Собственият Аз става празен и безжизнен.

Всеки невротик отправя безбройни упреци, и той е истински художник, що се отнася до конструиране на обвинения, които освобождават самия него от всяка отговорност. Една от най-трудните задачи на психотерапията се състои в това да направи обратими тези процеси на ектернализиране. Пациентът трябва да се научи да бъде отговорен за самия себе си.

Вътрешното равновесие е разрушено и целият психически строеж наподобава кулата в Пиза, която е толкова наклонена, че постоянно трябва да се страхуваме от нейното рухване. Хорни подчертава, че последици от тази винаги несигурна „стабилност” са определени качества, които всички внимателни изследователи са регистрирали у невротичния човек: защитни мерки, които по правило затрудняват общуването с невротици, са заслепение, фрагментиране на опитния материал, твърдоглав рационализъм, неестествено самообладание, своенравна деспотичност, уклончиво поведение и цинизъм.

Невротикът все трепери пред опастностите. Той не е господар в своя собствен дом, ала изка да подчинява близките с любов или омраза и да ги поставя в своя услуга. Това поражда един порочен кръг, който с времето се радикализира. Всяка невроза клони към влошаване, освен ако благоприятни житейски обстоятелства или терапия не насърчат самопознанието. Но гордост и свърхчувствителност правят спонтанното излекуване рядкост, а психологичното лечение също достатъчно често се блъска в стените, които политиката на престиж от страна на болния издига. Той предпочита да приеме обединяването на своята личност, отколкото една промяна, която не  може да обозре у контролира.

Невротикът вижда „смисъла на своя живот” единствено в самозащитата и отблъскването на житейските изисквания, той усеща своето битие до голяма степен като „безсмислено”, защото „смисълът” може да притежава трайност, само когато е свърх личен и обозначим. Почти всички душевно болни говорят за това, че не виждат път пред себе си, че не знаят какво ще правят по-нататък и че се плашат от фантазии за смърт.

Това между другото, дава на Фройд повод да въведе своя „нагон към смърт” който обаче Хорни, присъединявайки се към Адлер, Райх, Фром, Шулц-Хенке, и други, отхвърля като ненужна констатация. Невротикът няма надежда не поради „намеса на нагона”, а поради лъжовни нагласи и ценностни ориентации. Ако те се коригират, нагонът към живот ще може да държи в тях мнимия нагон към смърт.

Неврозата е етически провал, и психотерапията трябва да бъде насърчение към изграждане на личността, която е отговорна и съдейства в живота.
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