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              Дом  за стари хора „Дълголетие” –кв. Дървеница е общинско заведение за предоставяне на социални услуги, създаден 1979 г. и се намира на ул. „Пловдивско поле”№8, гр. София. Домът е изцяло обновен след ремонт и в момента функционира при капацитет от 375 души с 120 души персонал. Предоставят се двойни стаи –мебелирани, помещения за хранене- етажни столови за гледане на телевизия и за социални контакти. Първия етаж на социалното заведение е отделен за лежащо болни и е с 43 места. На втория и третия етаж са настанени трудно подвижни възрастни хора със специфични нужди и потребности за постоянно обслужване, а от трети до седми етаж колко има самата сграда са настанени хора със запазена подвижност и възможност за самостоятелно организиране на ежедневието си. 
От ремонта през 2007 г. изградено е помещение бюфет и направена е термоизолация на сградата. Домът е оборудван и с кухненски вътрешен асансьор  за качване на храната по етажите и товарен асансьор за мръсни прибори, бельо и др. отпадаци. Съобразен е и за превозване на хора с носилка, при спешни случаи.  На всеки етаж има изградено помещение за хранене на хора, които по някакви здравословни причини не могат да се хранят в общата столова която се намира на 1. етаж. На всеки етаж си има по един социалнен работник, трудотерапевт, медицинска сестра,а при лежащо болните са 5 сестри, един СР, санитари, една старша сестра. 
 В дома се предлагат сл. услуги: 
-медицински: 24-часово медицинско обслужване на сестринско ниво, 
-физиотерапия, рехабилитация, масаж: които се осъществяват от кинезитерапевт, рехабилитатор, масажист;
В дома работят и двама интернисти които са на двусменен режим, стоматолог, психиатър и психолог.
-диетично хранене: съобразено с Закона за здравето (4 диети);

-ежедневно хигиенизиране което се осъществява от санитар и др.  

-медицинска и социална рехабилитация: цели да намали , ограничи последиците от увреждането или заболяването, с оглед на включване на клиента в социо-културния живот на Дома. Осъществява се от екип на лекари, психолози, кинезитерапевти, рехабилитатори.

-социално правна защита: самата консултация и съдействие по възникнали проблеми. 

-административно обслужване, работа с институции и осигуряване на участие в различни програми  на клиентите по техен интерес. 

-за решаване на конфликти СР  дават индивидуални консултации , работят по оптимизирането на контактите с близките и семействата. 
Съвместно с трудотерапевтите на Дома се организират : екскурзии, чествания, културни и спортни мероприятия и други. 
Целеви групи на организацията могат да бъдат всички лица за които са в пенсионна възраст, не са в състояние да се грижат сами за себе си, не могат да се организират и задоволят своите жизнени потребности, освидетелствани от ТЕЛК, хора които нямат близки които да се грижат за тях, хора без достатъчно доходи и определени по социални индикации. 
За да се настани в Дома, лицето първо трябва да изрази желание и след това да да достави всички необходими документи и чака Настанителна заповед. 
Що се отнася до управленската структура на организацията, тя е собственост на Столична община. Кмета на Столична община назначава директора, който след това назначава персонала на Дома.  
Дейностите по административното обслужване на гражданите на територията на Столична община се извършват от Бюра за социални услуги (БСУ) към дирекция „Социални дейности“.
Предоставянето на социални услуги и административното обслужване, включени в местните дейности и финансирани от общинския бюджет, се осъществява чрез девет БСУ и филиали. 
	Директор

	Административен отдел счетоводство


	Специалист социални дейности

	Психиатър




	Трудотерапевт

	Клиничен психолог


	Сътрудник СД в Социална работа


	Хигиенисти


	Специален педагог и културтерапевт


Като основни нормативни документи се явяват: 
1. Закон за интеграция на хора с увреждания ЗИХУ

2. ЗСП и респективно Правилник за прилагането му

3. Тарифа за таксите за социални услуги

                  Постановление № 91 на МС от 2003г., изменения от 2006г. и 2008г. със създаването на чл.5 за случаи, при които се заплащат действителни месечни разходи. 
                   Според чл.2 (1) от ППЗСП, размерът на таксите се определя от дохода на лицата, които ползват социалните услуги, както следва: за ползване на услугите в домовете за стари хора – 70 % , участниците във войните заплащат такса в размер на 30% от дохода си. 

                   Според чл. 2 (2) Определяната по реда на ал.1 таксата не може да надвишава действителните месечни разходи за издръжка на едно лице. 

                   Чл.4 (1) гласи, че таксите се събират и се внасят от бюджетната система на МТСП до 25 число на месеца, следващ месец за които се дължат. 

Има лица, които заплащат такса в размер на действителните месечни разходи за издръжка, в случаите когато са прехвърляли срещу заплащане собствеността върху недвижим имот и/или идеални части от него през последните 5 години и обща стойност на сделката, надвишава  60-крайния размер на гарантирания минимален доход за съответния период -3 900лева.  Възрастните хора направили дарение заплащат реална месечна издръжка за едно лице настанено в Дом за период от 5 години. 

По чл.40 (1) документите необходими за настаняване в ДСХ са следните: 

-Писмена молба  до Директора на Дирекция „Социално подпомагане ” по местоживеене за ползване на услугата; 
По чл.40 (2) към молбата за настаняване се прилагат:
-копие от документи за самоличност, 

-копие от амбулантен картон, ако има такъв, 

-копие от извлечение на ТЕЛК, НЕЛК,ако са налични такива, 

-документи от НОИ за размер на пенсията,

-документ от личен лекар за здравословното състояние на лицето, 

-бележка за психичен статус на лицето, 

-служебна бележка от областен диспансер, относно това дали лицето се води на отчет при тях, 

-служебна бележка от Агенция по Вписванията, относно това дали лицето е извършило продажби на имоти, 

- Декларация от НАП, 

-Декларация за семейно положение. 

На база на предоставената информация се извършва доклад предложение и се изготвя заключение дали лицето може да постъпи в ДСХ. След одобрението се изготвя Настанителна заповед и лицето получава уведомително писмо. В срок от 20 дни трябва да се достави и бележка от него за контакт със заразни заболявания. 

При настаняване в Дома комплект документи, заедно с настанителната заповед се водят и задължителна документация. 

В регистъра на Дома се вписват  лични данни на лицето, адрес н местоживеене, семейно положение, информация за близки, име и телефон на личния лекар, дата на настаняване и напускане, дата и час и причина за смъртта. Към личното досие на клиента влизат и : декларация за семейно положение, декларация отнасяща се до психичното здраве на клиента,  предписания план за индивидуална работа, в зависимост от потребностите на даденото лице. 

Клиентът сключва договор на 1 година с доставчика на услуги и при настъпване д Дома той се запознава с Правилника за вътрешния ред и Правилника за противопожарна и аварийна безопасност. 

Самия индивидуален план се готви от СР и означава оценка на потребностите на лицето и се актуализира на 6 месеца, а когато е необходимо даже и по –често. Той всъщност включва личните данни на потребителя на соц.услуги , мерки за подобряване на възможността за общуване и организиране на ежедневието.

 Други важни нормативни документи са и : 

-Семейния кодекс 

-Кодекса на труда

-Закон за здравето + НД
-Закон за храните  + НД

-Закон за счетоводство 

-Закон за обществени поръчки + НД

-Закон за здравословни и безопасни условия на труда 

-Закон за Българска документация за самоличност + НД

- ЗИХУ Закон за интеграция на стари хора

Други административни документи от Столична община : 

· СФУК  Система за финансиране,  управление и контрол, 

· Правила за организация на работната заплата, 

· Закон за лечебната дейност, 

· Правила за вътрешен ред, 

· Правила за вътрешния трудов ред, 

· Колективен трудов договор 

