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Описание на институцията

 Дом за стари хора-кв.Дървеница е общинско заведение за предоставяне на социални услуги,който е открит на 02.04.1979г.Домът се намира в кв.Дървеница на ул.”Пловдивско шосе” № 8,като неговият капацитет е от 415 души. 

 На домуващите се предоставят двойни стаи-мебелирани със собствен санитарен възел,помещения за хранене,за гледане на телевизия,за социални контакти,с улеснен достъп до тях.ДСХ Дървеница разполага и с библиотека.Предлагат се и допълнителни услуги-фризьорски,бръснарски и шивашки услуги.

 Домът за стари хора е изцяло обновен след основен ремонт.Доставчикът има богат опит в предоставянето на социални услуги и се стреми към тяхното разширяване и подобряване на качеството им.

Битови условия:

Базата на дома предоставя  добри условия за живеене, още с влизането се забелязва голямо и просторно фоайе с разположени в него меки и удобни дивани придружени с масички. В дясно от фоайето  изкачвайки няколко стъпала се намира общото помещение за гледане на телевизия, а след него и столовата, столови има също и на втория и третия етаж за улеснение на хората със проблеми в придвижването. Посещенията в дома стават само срещу лична карта, която трябва да бъде показана на охранителя още с влизането в основното помещение. 

Предлагани услуги:
Медицински:

· 24-часово обслужване на сестринско ниво-в пансионатна част и отделението за лежащо болни.

· Консултация с лекар-ординатор-в Дома работят двама лекари интернисти на двуместен режим.Предлага се стоматологична,психиатрична и психологична помощ.

· Физиотерапия,рехабилитация,масаж,ЛФК,които се осъществяват от кинезитерапевт,рехабилитатор и масажист.

· Диетично хранене-предоставят се 4 диети,съобразно здравословното състояние на всеки домуващ.Инструктор по хранене.

· Хигиена в Дома-осъществява се от санитар и включва почистване по стаите,баните,общите части,изхвърляне на боклука,смяна на бельо,дезинфекция, и др.

За всеки етаж има отговаряща сестра.
Социални:

 Тези услуги се осъществяват от квалифицирани социални работници бакалавърска и магистърска степен.За всеки етаж отговаря социален работник.

· Административно обслужване- работа с институциите.Според интересите на клиента-възможност за включване в различни обучителни програми.

· Социално-правна защита-състои се в консултации и съдействие по възникнали въпроси.Запознаване с процедурата по подаване на жалби,с оглед защита на интересите на  потребителите на социални услуги.

· Медицинска и социална рехабилитация-цели да намали или ограничи последиците от увреждането или заболяването ,с оглед пълноценното включване на клиента в социо-културния живот на Дома.Осъществава се от 
интердисциплинарен екип от лекари,психолози,кинезитерапевтии,рехабилитатори и др.

· Трудотерапия-провежда се занимателна и функционална трудотерапия от трудотерапевт.Работи се по групи или индивидуално.

· Организиране на свободното време-клиентите на Дома са на свободен режим.Избират и се включват според предпочитанията си на предлаганите мероприятия-културни,спортни,екскурзии и др.

· Решаване на конфликти,индивидуални консултации,оптимизиране на контактите с близките и семействата.

 Персоналът се стреми да създаде условия за адаптация и интеграция на домуващите,за преодоляване на изолацията и самотата.Социалните работници от Дома за стари хора в кв.”Дървеница” извършват приема на новопостъпващите,като на всеки се изготва лично дело,съдържащо комплекта документи до настаняването,декларация за семейно положение и декларация,с която се уведомява клиента и семейството му,че при промяна  в психо-соматичния статус,ще бъде преместен в друго подходящо заведение.За всеки се изготвя план за индивидуална работа,който се актуализира перманентно.В него се набелязват цели,отговорник и изпълнение във времето.Планът включва дейности по задоволяване на ежедневни,здравни,образователни,рехабилитационни.

 При постъпването в ДСХ ,всеки клиент сключва договор,в който са регламентирани правата и задълженията и на двете страни,размерът на таксата,срока на договора,условията и начина на прекратяване и др.Клиентът бива запознат с правилата за вътрешния ред и правилата за противопожарна и аварийна безопасност,както и с други изисквания на специализираната  институция.

 Желаещите да постъпят в дома трябва да подадат заявление по образец в Дирекция „Социално подпомагане” в своя район по местожевеене..Одобрените за постъпване в Дома трябва да имат настанителна заповед от Дирекция „Социално подпомагане” и комплект документи,който включва: 
· Молба за ползване на социалните услуги от Директора на Дома
· Ксерокопое от документ за самоличност
· Ксерокопие от решение на ТЕЛК
· Удостоверение от психиатър за психичното състояние 
· Бележка от микробиологично изследване
· Бележйа от личния лекат доказваща,че лицето не е зарано болно и не е имало контакти с други заразно болни
Захарен диабет:

Ранните симптоми на захарния диабет 1 и 2 тип се дължат на високата кръвна захар и на загубата на глюкоза с урината. С малки изключения, тези симптоми са общи и за двата основни типа диабет. Ранните оплаквания при диабет 1 и 2 тип се различават по тежестта си, начина на поява, бързината на изява и т.н. 

Общи симптоми на двата основни типа захарен диабет: 

· умора и лесна уморяемост - при захарния диабет клетките на тялото са неспособни да усвоят от кръвта своя основен енергиен източник-глюкозата; за да си набавят енергия за всички жизнени процеси клетките започват да преработват други вещества като мазнини и белтъци, които не отделят пълноценно енергия. Без достатъчно "енергия" тялото лесно се изморява. 

· необяснима загуба на тегло - въпреки нормалния или дори по-високия прием на храна, болните от диабет отслабват, тъй като губят много калории с глюкозата, която от една страна не може да "влезе" в клетките, за да бъде разградена, и се губи с урината. Телесното тегло намалява и поради обезводняването, което е следствие от високата кръвна захар. 

· силна жажда (полидипсия) - високата концентрация на глюкоза в кръвта покачва осмотичното и налягане; за да се възстанови баланса част от вътреклетъчната вода излиза в кръвта; надхвърляйки бъбречния праг, глюкозата започва да се отделя с урината и "тегли" със себе си повече вода - в резултат на това тялото се обезводнява; от друга страна повишеното осмотично налягане на кръвта и обезводняването на клетките сигнализират към мозъка, в резултат на което като компенсаторна реакция се получава чувство на жажда. 

· засилено уриниране (в по-голямо количество, а и в повечето случаи по-често уриниране) - това е своеобразен опит на тялото "да се отърве" от голямото количество глюкоза в кръвта, което така или иначе не успява да се оползотвори от клетките; бъбреците имат т. нар. "глюкозен праг" - това е стойност на кръвната захар, над която започва отделяне на глюкозата с урината; голямото количество глюкоза "тегли" със себе си значително количество телесна вода и в резултат на това се получава увеличеното уриниране. 

· повишен апетит - този симптом е обикновено по-силно изразен при 2 тип диабет, където има високо ниво на инсулин (той стимулира чувството на глад); от друга страна недостатъчната енергия, която достига до клетките, кара организма да набави повече калории и повече храна; това се изявява като чувство на глад и повишен апетит. 

· затруднено и забавено зарастване на рани - високите стойности на кръвната захар възпрепятстват нормалното функциониране на белите кръвни клетки, които са основен елемент в "почистването" на мъртви тъкани в тялото, зарастване на рани и борба с причинителите на инфекции; освен това за по-продължителен период от време захарният диабет води до склерозиране и задебеляване на най-малките и големите кръвоносни съдове и това причинява влошен кръвоток, лошо хранене на тъканите (включително достъп на кислород и защитни елементи на кръвта) и оттам по-бавно и трудно зарастване на рани и по-често възникващи инфекции. 

· инфекции - потиснатият общ имунитет, лошият кръвоток в тъканите и високата концентрация на глюкоза (добра хранителна среда за много бактерии) допринасят за честата изява на някои инфекции, които са характерни за захарния диабет - това са чести гъбични инфекции на гениталиите, кожни инфекции (циреи, "гнойни пъпки"), инфекции на пикочните пътища и др. 

· замъглено виждане - замъгленото виждане не е специфично оплакване за захарния диабет, но се среща често при високи стойности на кръвната захар; в очната леща глюкозата се превръща в сорбитол, който задържа много вода; в резултат на това се стига до периодочно "надуване" и "свиване" на очната леща; това е причината за замъгленото зрение. 

· променено умствено-психично състояние - често се наблюдава напрегнатост, необяснима раздразнителност, силна летаргия или объркване, болният изглежда неадекватен, симптомите могат да наподобяват тези на мозъчен инсулт; тези оплаквания могат да са вследствие само на високата кръвна захар (хипергликемия), могат да бъдат симптоми на някои от най-сериозните остро настъпващи усложнения на диабета като кетоацидоза (и последваща диабетна кома) или хиперосмоларен хипергликемичен синдром и кома като и на много ниска кръвна захар (хипогликемия); поради това, изявата на който и да е от тези симптоми изисква незабавна лекарска помощ! 

· кетоацидоза - неспособността за усвояване на глюкозата кара клетките да търсят други източници на енергия и да разграждат други вещества; в резултат на това могат да се получат тъй наречените "кетотела"; те променят киселинно-алкалния баланс на кръвта към кисело pH, което има сериозни последствия за работата на всички клетки и най-вече тези на нервната система; неовладяната кетоацидоза предизвиква описаните по горе симптоми на обърканост, раздразнителност, гадене и повръщане и др., които могат да преминат при липса на лечение в кома и дори смърт. Нерядко кетоацидозата е първата изява на захарния диабет от 1 тип при юноши и млади хора. Това състояние спяда към остро настъпващите усложнения на захарния диабет. Кетоацидозата често се провокира от състояния и заболявания, които поставят по-високи изисквания към метаболизма на клетките с по високи инсулинови нужди. 

· хиперосмоларен некетонен синдром и хиперосмоларна кома - това състояние се получава вследствие на високата концентрация на глюкоза и силното обезводняване на клетките; симптомите на това състояние много приличат на тези на кетоацидозата; това състояние нерядко е първата изява на диабета от 2 тип и съпо е животозастрашаващо ако не се вземат мерки; развитието на това състояние често се предизвиква от други заболявания. 

В резултат на засиленото уриниране, пиенето на много течности, превключването на метаболизма на клетките и евентуалните гадене и повръщане може да се стигне до нарушение в концентрациите на серумните електролити (най-вече калия), които също могат да бъдат много опасни и налагат незабавна лекарска помощ. 

