Физическото развитие на населението като индикатор на общественото здраве
         Физическото развитие включва процесите на растеж, развитие и съсзряване и се определят от състоянието  на морфологичните, структурните и функционалните характеристики на организма, които лежат в основата на възрастовото развитие на индивида. Растежът изразява количествените промени в организма, развитието- качествените, а съзряването показва степента на зрялост на органите и системите на организма в зависимост от тяхното морфологично и функционално диференциране и усъвършенстване. Растенето се отличава със следните по- важни признаци- „ тялото се развива симетрично, чувствата хармонично, а мисълта става светла и обхваща всички области на живота”.
         Темповете на физическото развитие и на физическата дееспособност се променят адекватно на генетичните и индивидуалните особености и етапите на възрастовото развитие. За измерването и оценката им се използват две групи показатели: 1)антропометрични,към които спадат а)соматоскопични- външен вид и състояние на кожата, подкожна мастна тъкан и др. б) соматични- ръст, телесна маса, гръдна обиколка, обиколка на главата, пропорции на тялото и др. в) физиометрични- дихателен обем на белите дробове, витален/жизнен капацитет, мускулна сила и др. 2) показатели биологична възраст/ зрялост: а) показатели „зъбна възраст”- отчитане  броя на  появяващите се през определен период от развитието на организма млечни зъби и сменяващите ги постоянни; б) показатели „ костна възраст” , базирани  върху корелационната връзка и зависимост между появата на вторичните полови белези и появата на ядрата на вкостяване на костите на китката на ръката; в) полова зрялост, която се определя от степента на  изразеност на трите обобщаващи на двата пола показатели: 
         Върху физическото развитие оказват влияние разнообразни вътрешни( генетични, хормонални, метаболитни) и външни фактори- екологични, климато- географски, хранене, начин на живот, сън, спортуване, материално осигуряване, доходи и др. Във връзка с това то се използва като индикатор за оценка на здравословното състояние на населението. Неговото проучване се осъществява предимно по време на профилактични прегледи( масови или целеви), чрез методите на антропометриране, анкетиране, наблюдение и др.
          Според стойностите на изчислените параметри( по метода на сигмалите) изследваните лица се систематизират в пет групи: 1) нормално и хармонично  физическо развитие;  2) избързващи в развитието си; 3) изоставащи в развитието си; 4) много избързващи; 5) много изоставащи. Макар че индивидите от втората и третата група са избързващи и изоставащи във физическото развитие, те се намират в границите на физиологичната норма, докато четвърта и пета група са извън нормата и изискват системен лекарски контрол и наблюдение.
         За оценка на телесната маса се използва индексът на Пине, който се получава, като от стойностите на ръста се извади 100. Според стойностите индивидите се групират в  5  групи: 1 идеално тяло; 2 наднормено тяло; 3 затлъстяване; 4 поднормено тегло и 5) измършавяване.
