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1. ХОРАРИУМ И РАЗПОЛОЖЕНИЕ НА КУРСА В УЧЕБНИЯ ПЛАН
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2. АНОТАЦИЯ
2.2. 2.1.
Цел. Целта на обучението по Трудово право е да запознае студентите от специалност социални дейности с основните принципи, понятия и институти на трудовото право. Предмет на изучаване е правната уредба на  трудовоправните отношения и непосредствено свързаните с тях,  основните   принципи   на   трудовото   право,   страните   по   трудовото правоотношение   и   техните   права   и   задължения, регламентирани   в действащото законодателство. Основната задача на курса по Трудово право е да допринесе за теоретичната и практическа подготовка на специалистите в системата на социалните дейности.
2.3. Очакваните резултати са свързани с формиране в студентите на специфични знания и умения,  свързани с  бъдещата им професионална дейност.
2.4.
 Методи и форми на обучение: лекция и упражнение.
2.5.
Методи и система на оценяване на студентите и обратна връзка: даване   възможност   на   студентите   за   активно   участие   не   само   в упражненията,  но и по време на лекциите; изпит.
3. СЪДЪРЖАНИЕ НА УЧЕБНАТА ПРОГРАМА
3.1. ЛЕКЦИИ
Тема  № 1 Предмет, метод, функции и система на трудовото право като правен отрасъл и правна наука. Лекции – 
Тема № 2 Източници на трудовото право. Видове трудовоправни норми. 
Тема № 3 Основни принципи на трудовото право.
Тема № 4 Трудово правоотношение - понятие, обща характеристика, видове.
Тема № 5 Индивидуално трудово правоотношение - понятие, правна характеристика. Страни по индивидуалното трудово правоотношение. Съдържание на индивидуалното трудово правоотношение. Основания за възникване 

Тема № 6  Трудов договор - понятие, правна характеристика, сключване и съдържание.
Срочни трудови договори.Трудов  договор  за изпитване;  трудов  договор  за ученичество;  трудови договори за допълнителен труд. 
Тема № 7. Изборът    като    основание    за   възникване    на   индивидуално    трудово правоотношение.
Тема № 8 Конкурсът   като   основание   за   възникване   на   индивидуално   трудово правоотношение. 

Тема № 9 Недействителност на основанието за възникване на индивидуалното трудово правоотношение.
Тема №  10. Изменение на индивидуалното трудово правоотношение. Изменение на трудовата функция и на мястото на работа. Промени в работодателя на индивидуалното трудово правоотношение.
Тема № 11. Работно време и почивки. Извънреден труд.
Тема № 12. Отпуски – понятие, правна характеристика, видове. Платен годишен отпуск.
Тема № 13. Трудово възнаграждение – понятие, правна характеристика. Индивидуална работна заплата – понятие, съставки, ред за определяне. Ред и гаранции за изплащане на индивидуалната работна заплата. Компенсационни и гаранционни плащания на работника или служителя по трудовото правоотношение.
Тема № 14. Здравословни и безопасни условия на труда - понятие, правна характеристика; общи и отраслови правила.
Тема № 15. Специална закрила на труда на непълнолетните работници и служители; на жените; на лицата с намалена работоспособност.
Тема № 16. Трудова    дисциплина. Дисциплинарна     отговорност - понятие,     правна характеристика, предпоставки. Дисциплинарни наказания.
Тема № 17.
Имуществена отговорност  на работника или  служителя - понятие,  правна характеристика, общи предпоставки, видове. Ограничена имуществена отговорност - понятие, предпоставки, размер. Ред за реализиране.
Тема № 18. Имуществена отговорност на работодателя при увреждане на здравето или смърт на работника или служителя. Имуществена  отговорност  на  работодателя  при  нарушаване  правата  на работника или служителя.
Тема № 19. Прекратяване на индивидуалното трудово правоотношение. Общи основания за прекратяване на трудовия договор. Специфични основания за прекратяване на срочните трудови договори.
Тема № 20. Прекратяване на трудовия договор от страна на работника или служителя. Понятие, правна характеристика и видове.
Тема № 21. Право    на    уволнение. Понятие, правна характеристика и видове.   Предварителна закрила при уволнение.
Тема № 22. Прекратяване на трудовото правоотношение, възникнало от избор и конкурс.
Тема № 23. Обезщетения при прекратяване на трудовото правоотношение.
Тема № 24 Правна защита срещу незаконно уволнение - понятие, правна характеристика, способи. Иск за отмяна на незаконно уволнение. Иск за възстановяване на работа. Иск за обезщетение при незаконно уволнение. Иск за поправяне на основанието за прекратяване на трудовото правоотношение.
Тема № 25. Безработица – трудовоправни аспекти.
Тема № 26. Трудова книжка. Трудов стаж.
Тема № 27. Колективно трудово правоотношение - понятие, правна   характеристика, съдържание, страни. Колективно преговаряне - същност, обществени функции, страни. Колективен трудов договор - понятие, правна характеристика, съдържание, страни, ред за сключване, действие и гаранции за изпълнение.
Тема № 28. Контрол за спазване на трудовото законодателство - понятие, обществени функции, органи; права и задължения на контролните органи. 
Тема № 29. Отговорност за нарушаване на трудовото законодателство - понятие, предпоставки, субекти, състави, видове, ред за реализиране. Принудителни административни мерки.
4.   ТЕМИ НА УПРАЖНЕНИЯТА
1.
Видове трудовоправни норми. Основни принципи на трудовото право. - 2 ч.
2.
Трудово      правоотношение - понятие,      обща     характеристика,      видове. Индивидуално трудово правоотношение - понятие, правна характеристика.- 4 ч.
3. Работникът    или    служителят    като    страна   на   индивидуално    трудово правоотношение. Работодателят като страна на индивидуално трудово правоотношение.-4 ч.
4. Съдържание   на   индивидуално   трудово   правоотношение.   Основания   за възникване - понятие, правна характеристика, видове. Трудов договор - понятие, правна характеристика, сключване и съдържание. Срочни трудови договори; трудов договор за изпитване; трудов договор за ученичество; трудови договори за допълнителен труд. - 4 ч.
5. Изменение на трудовата функция и изменение на мястото на работа. Промените
в работодателя и индивидуалното трудово правоотношение.  Работно време. Извънреден труд. Почивки. Отпуски.  - 4 ч.
6. Специална закрила на труда на непълнолетните работници и служители; на
жените;  на лицата с  намалена работоспособност. - 2 ч.
7.
Имуществена  отговорност   на  работника  или   служителя - понятие,   правна характеристика,  общи предпоставки, видове.  Ограничена имуществена отговорност- понятие,  предпоставки,  размер.   Ред  за  реализиране.  Имуществена  отговорност  на работодателя при увреждане на здравето или смърт на работника или служителя. Имуществена отговорност на работодателя при нарушаване правата на работника или служителя. - 4 ч.

8.
Общи основания за прекратяване на трудовия договор. Специфични основания
за прекратяване на срочните трудови договори. Прекратяване на трудовия договор от
страна на работника или служителя с предизвестие и без предизвестие - понятие, правна
характеристика.   Право   на   уволнение.   Уволнение   с   предизвестие - понятие,   правна характеристика, основания: по причини у работодателя и по причини у работника или служителя. Уволнение без предизвестие. - 4 ч.
9. Безработица – трудовоправни аспекти. Трудова книжка и трудов стаж. Колективно трудово правоотношение. – 2 ч
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