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    ДИСКРИМИНАЦИЯТА е нееднакво отношение към различни групи от хора в обществото, което се изразява в ограничаване на права или в предоставяне на права и предимства, непризнати на останалите.

                  В Закона за защита от дискриминация (обн., ДВ, бр. 86 от 2003 г., в сила от 1.01.2004 г., доп., бр. 70 от 2004 г., в сила от 1.01.2005 г). това определение се извлича от определенията за пряка и непряка дискриминация като има предвид, че друг вид дискриминация не е възможна.
Дневният ред на антидискриминационната политика в България

                  България е една от малкото европейски страни, която дори и със статут на присъединяваща се страна към ЕС въведе общо национално законодателство за защита от всички форми на дискриминация в съответствие с международните стандарти за спазване правата на човека – Директивите за равенство на ЕС и Протокол 12 към Европейската конвенция за защита на правата на човека и основните свободи. Новоприетото законодателство ясно формулира и случаите на непряка дискриминация в приоритетни области от обществения живот, водещи до неравното и унизително третиране на хората. 

               Вече ще може да бъдат подвеждани под отговорност трети лица (учители или работодатели), които не са предприели действия за предотвратяване на проявите на дискриминация на други лица на работното им място или в повереното им учебно заведение, така както ако те биха били преки участници в дискриминационното действие. Освен това жертвите на дискриминация имат право да бъдат представлявани от синдикални организации, както и от юридическите лица с нестопанска цел за предявяване на иск от тяхно име с цел привличане на обществения интерес към лицата, чиито права са нарушени по смисъла на закона. 

               Напредъкът на България в областта на прилагането на антидискриминационната политика на ЕС е прекрасен пример за единодействието и политическата воля на изпълнителната, законодателната, съдебната власт, медиите и гражданското общество за премахване на всички форми на дискриминация и даване на равни възможности на най-уязвимите групи.

              По-нататъшното успешното и ефективно прилагане на пакета от мерки за предотвратяване на дискриминацията изисква много по-големи усилия и последователност на всички слоеве от българското общество, защото на дневен ред са: 

• назначаване на Комисията за защита срещу дискриминацията и осигуряване на нейната независимост, прозрачност и отчетност в работата, адекватни ресурси за развитие на административния й капацитет на централно, регионално и местно ниво за ефективно и ефикасно прилагане на антидискриминационното законодателство;

· укрепване на ролята на Националния съвет за сътрудничество по етническите и демографските въпроси в централната държавна администрация в утвърждаване на държавната политика за равенство във възможностите и за действително участие на представителите на етническите малцинства във формулирането и реализирането на тази политика;

· изработване, съгласуване, приемане и реализация на медийна стратегия от Комисията за защита срещу дискриминацията за информиране на обществеността за мерките предвидени в новоприетия Закон за защита от дискриминация, особено на работодателите и работещите в сферата на услугите, които имат права и задължения, и подлежат на санкции по този закон;

· обучение и обмяна на опит – повишаване на компетенциите на Комисията, институции и всички други заинтересовани групи и лица по въпросите на предотвратяване на дискриминацията, ефективното прилагане на предвидените в това отношение законодателни мерки и повишаване на обществената ангажираност за преодоляване на стереотипите и предразсъдъците. От особено значение е обучението на правоохранителните и правозащитните органи, регионални и местни администрации, инспектори в системата на труда и социалната политика, образованието, социалните работници, работещите в обществения транспорт, организациите свързани с грижата и защитата на децата и младежите;

· създаване на мрежа между представителите на европейските страни, работещи по прилагането на Директивите за равенство на ЕС и в процес на създаване на специализирани органи за прилагане на антидискриминационното законодателство. Обмяната на опит по въпросите на прилагането на антидискриминационната политика на ЕС между страните от Централна и Източна Европа би била полезна, имайки предвид техните сходни социални и икономически проблеми, исторически и културни ценности;

· интегриране на принципите на равното третиране и предотвратяването на дискриминационните практики в стратегиите, програмите и работните планове на държавните институции на централно, регионално и местно ниво;

· укрепване на мрежата от НПО, работещи по антидискриминационните въпроси чрез поддържане на диалог между Комисията за защита срещу дискриминацията и неправителствените организации, работещи в областта на антидискриминацията, съгласно чл. 12 и чл. 13 от Директивите за равенство на ЕС. Особено полезно би било създаването на партньорство на Комисията с местни неправителствени организации, които работят добре в малцинствените общности;

· създаване на ad-hoc Консултативен съвет съгласно чл. 12 и чл. 13 от Директивите за равенство на ЕС, състоящ се от представители на неправителствения сектор, които могат да подпомагат Комисията за защита срещу дискриминацията в изработването на стратегии и тяхното реализиране за ефективното прилагане на антидискриминационното законодателство, а така също получаването на обратна информация за прилагането на законодателството по места;

· провеждане на редовни сравнителни социологически изследвания (в т. ч. етнически мониторинг) за достъпа на уязвимите малцинства до пазара на труда, здравеопазването, образованието, обществените услуги, взаимоотношенията със служителите на централно, регионално и местно ниво.

Последователната антидискриминационна политика на ЕС е основен инструмент за постигането на основните цели на интеграционния процес в ЕС за утвърждаване на:

· солидарността на всички групи в обществото срещу социалното изключване;

· спазване на правата на човека и осигуряване на неговата свобода на движение между отделните области на обществено-политическия живот;

· еднакъв шанс за участие в обществото чрез равен достъп до всички сфери от обществено-политическия живот.

    Мерки на ЕС за равенство във възможностите срещу дискриминацията

          Основната антидискриминационна политика на ЕС е насочена към предотвратяването на всички форми на дискриминацията, взети заедно, защото в повечето от случаите дискриминацията се проявява по няколко признака. През 2000 г. Европейският съюз въвежда пакет от мерки, насочен към утвърждаване правото на хората да бъдат третиран равностойно, независимо от мястото на тяхното пребиваване и последователното спазване на правата на човека. Този пакет съдържа две Директиви или Европейски закони, които имат за цел регулирането на минимално ниво на правна защита срещу дискриминацията във всички страни от ЕС. 

         Двете Директиви защитават всички граждани, живеещи и работещи в ЕС, забранявайки дискриминацията, на основата на расова или етническа принадлежност, религия или вероизповедание, увреждане, пол или сексуална ориентация, при:

· достъпа до трудовия пазар, а така също възможностите за професионално израстване;

· достъпа до професионално ориентиране и обучение на всички нива, а също така натрупването на професионален опит;

· назначаването на работа и условията на труд, в т. ч. освобождаването от работа и определяне на трудовите възнаграждения;

· членството в профсъюзи и браншови организации, социални придобивки.


            В допълнение, Директивата за расово равенство забранява дискриминацията в случаите на:

· социалното осигуряване и здравеопазването;

· социалните придобивки – безплатни лекарства, жилищно устройване и др.;

· достъпа до образование;

· достъпа до стоки и услуги, предоставяни на обществото, в т. ч. жилища.


Двете Директиви забраняват следните форми на дискриминация:

· пряка дискриминация – всяко по-неблагоприятно третиране на лице на основата на признаците, посочени в Директивите, отколкото се третира друго лице при сравними сходни обстоятелства. "Неблагоприятно третиране" е всеки акт, действие или бездействие, което пряко или непряко засяга права или законни интереси;

· непряка дискриминация - поставянето на лице на основата на признаците, посочени в Директивите, в по-неблагоприятно положение в сравнение с други лица чрез привидно неутрална разпоредба, критерии или практика;

· расовата сегрегация - е издаването на акт, извършването на действие или бездействие, което води до принудително разделяне, обособяване или отделяне на лице на основата на неговата раса, етническа принадлежност или цвят на кожата;

· тормоз - всяко нежелано поведение на основата на признаците, посочени в Директивите, изразено физически, словесно или по друг начин, което има за цел или резултат накърняване достойнството на лицето и създаване на враждебна, обидна или застрашителна среда;

· сексуалният тормоз - всяко нежелано поведение от сексуално естество, изразено физически, словесно или по друг начин, с което се накърняват достойнството и честта и се създава враждебна, обидна, унизителна или застрашителна среда и, в частност, когато отказът да се приеме подобно поведение или принудата към него може да повлияе на вземането на решения, засягащи лицето;

· подбуждането към дискриминация - пряко и умишлено насърчаване, даване на указание, оказване на натиск или склоняване към извършване на дискриминация, когато подбуждащият е в състояние да повлияе на подбуждания;

· Преследването:
а) по-неблагоприятно третиране на лице, което е предприело или се предполага, че е предприело или ще предприеме действие за защита от дискриминация;

б) по-неблагоприятно третиране на лице, когато свързано с него лице е предприело или се предполага, че е предприело или ще предприеме действия за защита от дискриминация.


            И двете Директиви налагат страните членки да предвидят ефективна компенсация по отношение пряката или непряка дискриминация, тормоза и виктимизацията (преследването) и чрез преместване тежестта на доказването върху виновното, според обстоятелствата лице. Директивите задължават също страните членки да предприемат превантивни мерки за борба с дискриминацията чрез предоставяне на съответната публична информация за правата на хората, съобразно Директивите.

          Тези директиви се допълват от Програмата на Европейската Общност за борба с дискриминацията 2001 – 2006 г., приета с решение на Европейския съвет – 2000/750/ЕС. Програмата допълва свързаното законодателство за борба с дискриминацията, основана на пола. Програмата включва три практични цели за борба с дискриминацията, посредством информиране на хората за техните права и задължения и промяната на техните нагласи и поведение:

· подобряване на познанията за дискриминацията и мотивите за такова поведение посредством провеждането на изследвания;

· укрепване на капацитета за борбата с дискриминацията чрез насърчаването на обмена на информация за мерките, прилагани в различните страни и тяхната ефективност;

· засилване на чувствителността на обществото за важността от борбата с проявите на дискриминацията и мерките, които се предприемат за защита на хората от неравностойно третиране.

За постигане на основните си цели Програмата набелязва следните дейности:

· Анализи и оценка:

1. Мониторинг на изпълнението на Директивите за равенство от три групи независими експерти в страните членки, относно различни форми на дискриминация /очаква се скоро да бъде заменена от обща европейска мрежа от експерти/;

2. Развитие на сравнителна статистика за характера и степента на дискриминацията в страните от ЕС;

3. Провеждане и публикуване на различни изследвания в т. ч. за дейността на националните органи, отговорни за утвърждаване на равенството и предотвратяване на дискриминацията, антидискриминационното законодателство в присъединяващите се страни, интегриране на въпросите за равенството и многообразието в политиката на възлагане на обществените поръчки, ромските общности в разширения ЕС, обща оценка на Програмата на Общността, целите й, методите и реализираните дейности.

· Изграждане на капацитет:

1. Подпомагане обмяната на информация между страните членки на ЕС за техния опит и добри практики в борбата с дискриминацията и за осъществяването на съвместни проекти за обмяна на идеи и развитието на общи подходи;

2. Подкрепа на мрежи от европейски неправителствени организации, представляващи интересите на обществените групи обект на дискриминация;

3. Организиране на съвместни срещи между тези групи за обмен на информация и получаването на обратна връзка.

· Засилване чувствителността на обществото:

1. Организиране на поредица от семинари за съдии, адвокати и други юристи с цел информирането им за препоръките, заложени в Европейските директиви за равенство и тяхното прилагане в новоприетото законодателство за борба с дискриминацията от страните членки на ЕС;

2. Организиране на европейски конференции, посветени на антидискриминацията.

