

Директиви на ЕС за правата на мъжете и жените


Принципът за равенство между мъжете и жените е един от основните принципи на демокрацията. За да може той да стане реалност е необходимо да се положат основите на „ново партньорство между мъжете и жените, което да осигури тяхното пълно и равнопоставено участие във всички области, както и справедливо разпределение на благата от постигнатия напредък”.

Европейският съюз притежава значително законодателство, насърчаващо спазването на принципа на равно третиране на мъжете и жените в области като заетостта и достъпа до стоки и услуги, но страните членки отбелязват, че напредъкът е бавен и на практика равенството все още не е постигнато. 


Тук ще спомена някои от директивите, отнасящи се пряко до въпросът за равенството между мъжете и жените. Такива са:

· директива 75/117/EUO от 10 февруари 1975г. – директива за сближаване на законодателствата на държавите- членки относно прилагането на принципа за равно заплащане на мъжете и жените;

· директива 76/207/ EUO от 9 февруари 1976 г. – за прилагането на принципа за равно третиране по отношение на достъпа до заетост, професионална квалификация и развитие и на условията на труд , директива 79/7/ EUO – относно социалното осигуряване;
· директива 86/613/ EUO от 11 декември 1986 г. – за равно третиране на мъжете и жените, извършващи дейности в качеството на самостоятелно заето лица, включително в сектора на земеделието, както и закрила на самостоятелно заетите жени по време на бременности и майчинство;
· директива 92/85/ EUO  от 19 октомври 1992 г. – за въвеждане на мерки за подобряване на безопасността и здравето по време на работа на бременни работнички и на работнички родилки или кърмачки. 
По- подробно ще разгледам директивата от 13 декември 2004г. за равно третиране на мъжете и жените по отношение на достъпа до стоки и услуги и предоставянето на стоки и услуги. 

Основни положения:

- Европейският съюз е основан на принципите за свобода, демокрация, зачитане на правата на човека и основните свободи, както и на правовата държава;

- Правото на всеки човек на равнопоставеност пред закона и на защита от дискриминация е всеобщо право, признато от Всеобщата декларация за правата на човека, от конвенцията на ООН за премахване на всички форми на дискриминация по отношение на жените, от Междунатодната конвенция за премахването на всички форми на расова дискриминация и др.;

- Равенството между мужете и жените е основен принцип на ЕС. Членове 21 и 23 от Хартата на основните права на ЕС забраняват всяка дискриминация, основана на пола и заявяват, че равенството между мъжете и жените трябва да бъде осигурено във всички области;

- Дискриминацията, основана на пола, включително тормозът и сексуалният тормоз, съществува и в области, които не са свързани с пазара на труда;

- Това законодателство следва да забрани дискриминацията, основана на пола в сферата на достъпа до стоки и услуги и предоставянето на стоки и услуги. За да бъде предотвратена дискриминацията, тази директива се прилага за пряка и непряка дискриминация;

- Разлики в третирането могат да бъдат допуснати само, ако имат за основание законова цел. Принципът за равно третиране по отношение на достъпа до скоти и услуги не изисква предоставеното оборудване на бъде винаги поделяно между мъжете и жените, доколкото то не е по-благоприятно за представителите за единия пол. Не трябва да има разлика в премиите и обезщетенията. 

- По неблагоприятното третиране на жената поради бременност и майчинство би следвало да се възприема като форма на пряка дискриминация, основана на пола, и следователно да бъде забранено в сферата на осигурителните услуги и други финансови услуги, свързани с тях;

- Лицата, които са били обект на дискриминация, следва на разполагат с подходящите средства за правна защита. 

Определения:
“Пряка дискриминация”: ситуация, при която едно лице е третирано поради своя пол по начин, по-неблагоприятен, отколкото този, по който е, е било или би било третирано друго лице при подобни обстоятелства.

„Непряка дискриминация”: ситуация, при която привидно неутрална разпоредба, критерий или практика могат да бъдат особено неблагоприятни за лица от единия пол спрямо лица от другия пол, освен ако тази разпоредба, критерий или практика имат като обективно основание законова цел и ако средствата за постигане на тази цел за уместни и необходими;
„Тормоз”: ситуация, при която нежелано поведение, свързано с пола на дадено лице, има за цел или за резултат да накърни достойнството на дадено лице и да го постави в заплашващо, враждебно, унизително, оскърбително или обидно положение.

„Сексуален тормоз”: ситуация, при която нежелано поведение от сексуално естество, което е изразено физически, словесно или по несловесен начин, има за цел или за резултат да накърни достойнството на дадено лице и да го постави в заплашващо, враждебно, унизително, оскърбително или обидно положение.


Основните мерки на ЕС за премахване на основаните на пола различия са:

· насърчаване на заетостта на жените във всички възрастови групи и премахване на основаните на пола различия в заетостта;

· премахване на свързаните с половете стереотипи и насърчаване на равенството на всички нива на образование и обучение, както и в трудовия живот;

· гарантиране на равно заплащане на равен или равностоен труд;

· насърчаване на овластяването на жените в политическия и икономическия живот и укрепване на предприемачеството сред жените;

· насърчаване на равното участие при вземането на решения на всички равнища и във всички области така,че да се използват пълноценно способностите на всички. 

Анализ:
Равенството на мъжете и жените стои в основата на съвременното общество. В България, премахването на стереотипите, отнасящи се до качествата на жените в трудовата сфера, би било трудно осъществимо. Вижда се обаче, че напоследък все по-често биват назначавани жени на високи постове и в много различни обществени сфери. Това е едно добро начало, но пътят към равенството е дълъг и труден и спазвайки директивите на Европейския съюз, ние можем да постигнем голям напредък.
