Професионални ценности и норми в социалната работа
Подготовката на социални работници във Франция

Франция е сред страните с опит и богата история в сферата на Социалните дейности. Социалната система във Франция, както и професиите в тази сфера са претърпели много промени през вековете. В статията авторът е проследил развитието на социалната работа от XIX век до днес през призмата на френската социална сензитивност , която се проявява преди всичко в отношението към образованието и неговите институции, както и в изграждането на социалната връзка през вековете. 
В началото на статията авторът е разгледал позицията на няколко известни френски социолози относно най-важните социални ценности. Както знаем социалните дейности са в тясна връзка с психологията, педагогиката, социологията, демографията и други науки. Те обогатяват  теорията и практиката на тази млада научна сфера с различни подходи, методи на работа, инструментариум и др. Социологията е наука, която изучава закономерностите на създаването и развитието на социалните системи, общностите и групите, също и личността в рамките на общността и обществото, както и спецификата на развитието на обществото.  Именно изучаването на обществото и хората е това, което в най-голяма степен свързва социологията и социалните дейности, затова е естествено и двете да споделят едни и същи социални ценности. 
Според известния френски социолог Емил Дюркхайм, който е споменат в началото на статията, чувството на солидарност е най-голямата ценност за обществото и обществения живот. Тя е свързана с колективизма и чувството за социална принадлежност.  Друг френски социолог, Пиер Бурдийо, смята, че хабитуса има изключително значение за индивида. Това е вътрешната нагласа, която се изгражда с помощта на образованието и възпитанието и в последствие осигурява адекватни на средата реакции и действия, като по този начин допринася за устойчивостта на социалното равновесие.  Според него съществуват различни „стилове на живот”, които са характерни за определени групи от хора с общи предпочитания и критерии. Всяка група има собствен хабитус, който ги отличава от останалите социални групи. Тези групи се формират на базата на различните позиции в обществото, които пак се определят от образованието.  Изводът, който можем да направим до тук е, че образованието е гарант на социалното равновесие. Тази теза се затвърдява със следващото твърдение. 
Филип Мерийо разделя позициите на изследователите на училищната институция на две групи: „Първата група е носталгично настроена по отношение на миналото и вижда в училището институция, която трябва да се възстанови като въплъщение на Републиката, гарант на националното единство и осигуряваща достъп до универсалното(…) ” докато „Втората позиция, в контекста на логиката на либерализма, вижда в училището единствено „услуга” и води до „завръщането на родителите”… предшествано от това на учителите – към собствените им деца. Тази позиция завладява всички слоеве на населението, не само най-високопоставените: отсега нататък родителите изискват „да виждат” отблизо какво се случва в училище… докато преди 15-20 години нито един родител не би си позволил да се намесва по отношение на методите и избора на учителите (…)” Както виждаме нагласите на хората към образователната система и училището като институция се променят с времето. Авторът смята, че „Налагащата се вече либерална логика не схваща ролята на символичната връзка за създаването на социалната връзка, чието изграждане френското училище е приемало за своя задача и все още се опитва до някъде да изпълнява”, но според мен тази промяна на логиката с времето е естествен процес, който допринася за развитието на образователната система и представлява стремеж към социална справедливост и социално равновесие. 
С това въведение авторът ни показва, че въпреки промяната на социалните нагласи, образованието и училищната институция имат изключително важна роля за развитието на социалните дейности и социалните професии във Франция. Именно те спомагат за изграждането на социалната връзка, през която прозира френската солидарност и която е в основата на социалната система в държавата. 

Както всички други държави, така и Франция се бори със социални проблеми като нарастваща безработица, застаряване на населението, социално изключване и др. Именно затова професията Социален работник е изключително необходима и заема стратегическа позиция. Но пропорционално с това „нарастват изискванията към компетентностите и подготовката на социални работници, които трябва да са способни да оказват прецизна и устойчива помощ на нуждаещи се хора, като им позволяват да запазват и възстановяват автономията си.” Техните професионални отговорности и задължения са изведени в съответствие с международните принципи и стандарти на етичното поведение и моралната отговорност. Съответно подготовката си, те са длъжни да окажат социална намеса:

- против несигурността на трудовата заетост;

- в полза на равен достъп на всички до основни права;

- за интегриране на младите в затруднено положение и превенция на младежката престъпност;

- за възстановяване на социалната връзка и стимулиране на социалното развитие;

- за улесняване на интегрирането на индивиди;

- за облекчаване живота на възрастните хора, зависими в ежедневието си.

Това налага развитието на една по-различна и многостепенна система на професионална подготовка на социалните работници във Франция. В нея важна роля имат както държавата, така и частния сектор. 
Като приложение на закона за ориентацията от 29 юли 1998 г., отнасящ се до борбата против дискриминацията, държавата разработва и въвежда т. н. първа национална схема в тази сфера, която в същността си представлява национална стратегия с пет основни насоки, една от които е и социалната работа. Но въпреки огромната роля на държавата в подготовката на социални работници, частния сектор има превес. По данни от 1998 г. четири пети от учебните заведения са частни.  Най-често става дума за асоциации, които осигуряват обучение за професията. 

Това, което разграничава Франция от другите страни е сложната система за подготовка на специалисти в сферата. Съществуват 13 вида дипломи, които се разпределят в 3 групи съобразно достъпа до съответното образование и професионалното направление.  При първата група не е необходимо полагане на матура. Професионалните направления, за които се обучават студентите са: помощник в социалния живот, медико-психологическа помощ, възпитател-инстуктор, технически специалист по социална и семейна намеса. За втората група дипломи се изисква полагане на матура и тя се отнася до следните направления: технически възпитател-специалист, детски възпитател, възпитател-специалист, асистент по социално обслужване. За третата група се изисква диплома над матурата и при нея студентите могат да продължат професионалното си образование като: съветник по социална семейна икономика, семеен медиатор, отговорни функции по надзора и ръководство на единица за социална намеса, социален инженеринг, ръководител на учреждение или служба за социална намеса. За всяка от групите е предвиден учебен план, като продължителността на обучението и практическата подготовка са различни за всяка група. 

Освен това регионалните образователни институции също предлагат обучение, както първоначално, така и продължаващо и възможности за студентска мобилност.  
Един от най-големите стълбове за френската държава и френската нация е образованието и това не е случайно. Адекватната подготовка на професионалисти води до обществен баланс и равновесие в обществото, които пък от своя страна са ключа към просперитета. Професията на социалния работник е една от малкото професии, които допринасят пряко за социалната справедливост, затова  тя е изключително важна и необходима на обществото. Това налага една сериозна и комплексна подготовка на професионалистите в тази област.  
