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Упражнение N 


  Протокол
Определяне на e/m по метода на магнетрона

1. Теоретична обосновка

Нека разгледаме движението на електрон в пространството между електрода на електронн лампа, катодът и анодът на която са две съосни цилиндрични повърхности, разположени във вътрешността на дълъг соленоид, успоредно на оста му. Магнитното поле създадено от тока във веригата на соленоида, е насочено по оста на двуелектродната лампа и е перпендикулярно на радиалното електрично поле между анода и катода.

При липса на външно магнитно поле електроните, излъчени от катода, се движат под действието на електричните сили на създаденото между катода и анода радиално електрично поле.

При прилагането на магнитно поле (0<В<Вкр) вследствие на действието на лоренцовата сила електроните закривяват траекториите си и попадат върху анода. Нарастването на В на магнитното поле е свързано с намаляване на радиуса на кривината на траекторията на движение на електроните. При някаква критична стойност на индукцията електроните вече няма да достигат анода.

Ако се допусне, че всички електрони напускат катода със скорост, равна на нула, скоростта на електроните в близост до анода може да се определи. Пренебрегването на разпределението на излъчваните от катода електрони по скорости е оправдано само когато е изпълнено b<<а, тъй като единствено в този случай изменението на потенциала между катода и анода се осъществява в непосредствена близост до катода или на малки в сравнение с а разстояния от оста на двуелектродната лампа. 
Ако се отчете и обстоятелството, че соленоидът е с крайна дължина, то е/м ще се оредели окончателно по формулата:
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2. Опитна постановка

3. Експериментални данни
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4. Краен резултат
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