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I.Теоретична обосновка

Всички феромагнити имат кристален строеж.Тяхната прони-цаемост зависи от интензитета на магнитното поле и от температурата. Зависимостта е не линейна. За феромагнитните е характерна т.нар. точка на Кюри-температурата над, която те загубват феромагнитните си свойства.


Ако не магнитен феромагнит се постави в магнитно поле, чиито интензитет е нула и се увеличава постепенно то зависимостта на магнитната индукция-В от интензитета Н не се изменя линейно. Графическата зависимост В=В(Н) се нарича крива на намагнитване.

Ако феромагнитът  е поставен в променливо магнитно поле, то при периодично изменение на магнитното поле магнитното поле ще описва т. нар. динамична хистерезисна крива. Формата и може да бъде различна.


За да се получи хистерезисна крива на хоризонталния усилвател на осцилографа трябва да се подаде напрежение пропорционално на интензитета на магнитното поле, а на вертикалния усилвател напрежение пропорционално на моментната стойност на намагнетостта.  


Магнитните свойства на даден феромагнит се характеризи-рат със стойност на динамичната проницаемост, която представ-лява. Отношението на амплитудна стойност на индукцията към амплитудната стойност на интензитета. 

II.Схема на опитната постановка



III.Указания за изпълнение на задачите

1.  Да се определи стойността на константите(Кx и Кy)
2.  Да се свържат електрическите схеми по показаната опитна постановка.
3.  Да се подаде подходящо напрежение
4.  Да се построи графически динамичната крива на намагнитване и зависимостта на амплитудната магнитна проницаемост от интензитета.
5.  Да се поучи на екрана хистерезисна крива и се построи графически.
IV.Опитни резултати
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V.Графики
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