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I.Теоретична обосновка
При конструирането на електронни лампи, кондензатори и необходима да се знае разпределението на интензитета на електричното поле в пространството между електроди, които имат сложна форма. Електростатичните полета се изследват експериментално посредством модел. В основата на моделирането е принципът на подобие, според който количествените и качествените зависимости при дадени явление се получават чрез пропорционални преобразувания на сходното явление.

Най-често за изследване на сложни полета се използува електролитна вана, в която в определен мащаб се поставят електродите. Между електродите се подава напрежение пропорционално на изследваното. Разпределението на интензитета на електричното поле съвпада с действителното.

Методът на изучаване на електричното поле посредством създаването на друго аналогично на него поле се нарича моделиране. Връзката, която съществува между плътността на тока и интензитета дава възможност да се осъществи моделирането. При този метод изменението на полето с течение на времето  се явява като трудност при измерването. За това вместо постоянен ток се използува променлив. За изследване на разпределението на потенциала на полето се използува достатъчна тънка вертикална метална сонда, чрез която се измерва потенциалната разлика между сондата и единият от металните електроди.

Всеки неподвижен електричен товар създава в пространството електростатично поле. Основни величини, които характеризират това поле, са интензитета Е и потенциала (, връзката между които е  Е= -grad ( .

II.Схема на опитната постановка 




III.Задача за изпълнение

Да се определи разположението на еквипотенциални линии на електрично поле, създадено от електроди с определена форма и положение.
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