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1. Теоретична обосновка:

Абсолютните стойности на електродните потенциали не могат да се измерят. Поради това се определят относителните стойности на електродните потенциали по отношения на стандартния водороден електрод. За да се измери потенциалът на даден електрод, конструира се галваничен елемент, в който единият електрод е изследваният, а другият нормалният водороден електрод. Електродвижещото напрежение на този елемент е равно на стойността на потенциала на изследвания електрод.

Знака на електродния потенциал се определя от посоката на тока при затваряне на веригата. Ако електроните се движат по металният проводник от изследвания електрод към водородния, изследвания потенциал е по-отрицателен от този на стандартния електрод, върху него се извършват окислителни процеси и той се нарича анод. В противен случай изследвания потенциал е по-положителен от този на водородния електрод, върху него се извършват редукционни процеси и той се нарича катод.
Освен нормалния водороден електрод за измерване на електродните потенциали се използуват и други сравнителни електроди чиито потенциали са постоянни за дадени условия. Такива електроди са каломелов, сребърнохлориден и др.

Напрежението на един галваничен елемент може да се измери с волтметър. Поради протичането на поляризация то е по-малко от електродвижещото му напрежение. За да се избегне действието на поляризацията на галваничния елемент, неговото ЕДН трябва да се измерва в този момент, когато токът в системата е равен на нула.

2. Начин на работа:

1 -  каломелов електрод; 2 – U-видна тръба с наситен разтвор на KCl; 3 – електролитен мост; 4 – епруветка с разтвор на метални йони; 5 – изследван електрод;

За определяне на електродните потенциали на металите се използва лампов волтметър, който по време на измерването осигурява протичането на слаб ток, недостатъчен за поляризирането на електродите.

Измерването се свежда до определяне на електродвижещото напрежение (ЕДН) на галваничния елемент, съставен от два полуелемента:

А) наситен каломелов електрод, чийто потенциал е постоянен (+0,240 V);

Б) изследвания метален електрод, потопен в съответния електролит;

ЕДН винаги има положителна стойност и е равно на разликата от потенциалите на двата полуелемента: ЕДН = Ек – Еа. .

Чрез проводник буксата (-) се свързва с измервания електрод, поставен в епруветка със съответния разтвор, а буксата (+) – с каломеловия електрод. Превключвателя 1 се поставя на обхват 0 – 800 или 800 – 1400 mV в зависимост от стойността на определяния потенциал. Показанията на уреда се отчитат по една от двете скали, които съответствуват на посочените обхвати.

В случай че стрелката на уреда излиза извън скалата на уреда и двата обхвата, местата на проводниците, свързани с буксите (+) и (-), се разменят. Знакът на буксата, свързани с изследвания електрод, определя неговата полярност. След всяко измерване превключвателя 1 се поставя в положение “Изключено”.

3. Опитни резултати:
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Al
-1,67
540
-300
865
-625

Zn
-0,76
380
-140
720
-580

Fe
-0,44
490
-250
625
-385

Cd
-0,40
675
-435
665
-425

Ni
-0,23
100
+340
100
+340

Pb
-0,12
440
+680
695
+935

Cu
+0,34
70
+310
10
+250
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