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Протокол № 

I. Теоретична обосновка 
Откриването на никел в стомани се основава на разтварянето му в азотна киселина и превръщането му в Ni (NO3)2 . В слабоамонячна среда никеловите йони образуват съединение с червен цвят. Ферийони, а също и други катиони, образуват с амоняка цветни хидроксиди, могат да се  блокират като фосфати.

Молибденът се разтваря в азотна киселина и се превръща в Mo (NO2)3 , който под действието на Na2O2 преминава в Na2MoO4. В соленокисела среда МоО4 се редуцира от SnCl2 до МоСl2 и образува червено оцветени комплексни съединения на молибдена.

Под действието на азотна киселина манганът, който се съдържа в разглежданата стоманата, преминава в Mn(NO3)2 . При взаимодействието с амонячен разтвор на сребърна сол се отделя манганов диоксид и метално Ag - утайка с червенокафяв цвят.


Хидролизата представлява обменна реакция на разтворено вещество с водата. Хидролизата на солите се обуславя от взаимодействоето на йоните на водата и йоните на разтворената сол, при която се образува малко дисоцииран или малко разтворим продукт. Изменя се pH на разтвора. Определянето на водородният показател моге да се извърши по два начина. Първият с помощта на универсален индикатор, а вторият с прецизен pH метър.

II.
Начин на работа
При качественият анализ на легирани стомани  използуваме плочка, чиято повърхност трябва да бъде почистена със шкурка преди всяко опит. 

При търсене на никел се действа със (20%-на) HNO2.След една минута капките се попиват от филтърна хартийка и се пребавя(към филтърната хартия) разтвор на Na2HPO4 . При тези условия основните железни и медни йони се утаяват като фосфати. След това се прибявя капка от диметилглиоксин. После филтърната хартия се държи 1-2 минути на амонячни пари. Ако има никел се получава аленочервено оцветяване.

При молибдена се поставя капка разредена HNO3  , а след 5 минути и натриев пероксид. Когато реакцията се прекрати, се добавят капки вода. След като течността се покачи се прибавя разтвор на SnCl2 и разтвор на NH4CNS в HCl. При наличие на молибден се получава червевена ивица.

За да се открие манган се поставя капка разредена HNO3 . След 5 минути капката се попива с филтърна хартия и върху полученото петно се добавя една капка от амонячен разтвор на сребро.    

За определяне водородният показател използуваме порцеланова плочка. В тази плочка се прибавят по 10 капки от следните соли: натриев хлорид; алуминият три-хлорид; магнезиев три-нитрат; амониев ацетат; ди-калиев карбонат и три-натриев фосфат. Към всяко гнездо на плочката се добавят по 1-2 капки от разтвор на универсален индикатор. В зависимост от оцветяването на разтворите се определя pH-то. 
III.
Опитни резултати
Цвят на универсалният индикатор
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IV.
Анализ на резултатите
Въз основа на направените изследвания на стоманената пластина можем да направим извода, че в нея се съдържат никел, молибден и манган. В зависимост от съответното оцветяване в края на опитните можем да установим  концентрацията на съответните легирани стомани в състава на пластината.

За по-точно определяне водородният показател се използува pH-метър. Точността му се обуславя от цифровият вид на представяне на измерваното pH. 

