Възникване на техническата наука
До 17 в. няма предметна организация на науката, т.е. не може да се говори за отделни науки, а само за области като: онтология – гносеология – логика – антропология. Процесът на диференцияция на науки се осъществява с идеите на Френсис Бейкън. Първата обособила се като самостоятелна наука е механиката. 
Особено големи заслуги за разработването на основите на механиката има Л. Ойлер, който е написал около 40 научни труда в тази област. Някои автори свързват научната дейност на Ойлер с Русия, тъй като той е бил действителен член на Петербургската академия на науките. В 1736 г. Се появява класическият двутомен труд на Л. Ойлер – „Механика или аналитично изложение на наука за движението”. Характерно за този труд е, че широко се използва математически апарат – а именно диференциално и интегрално смятане. 13 години по-кусно в 1749 г. излизат серия статии под общо заглавие – „Кратко описание на различни машини”.

В 1765 г. Л.  Ойлер извежда формула, чрез която по коефициента на триене могат да се определят осевите конструктивни елементи или механизмите с гъвкави звена (ремъчни предавки, транспортни ленти и др.). Между впрочем учението за триенето се гормира на базата на изследване на вече създадените и функциониращи вятърни мелници. Както ще видим по-късно Седи Корко дава научното обяснение за действието на парната машина след като тя вече е изобретена от Джеймс Уат. Тези, както и други, исторически факти определят идеята на техническите науки. Те се изграждат (конституират) след като вече имаме някаква техносфера като обект на изследване. По-късно вече се появяват техническите теории и в инженерното проектиране се излага дедуктивния подход.
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                                                                       технически науки
Развитието на науката „Съпромата” започва през 17 в. на базата на дефинирани от Г. Галилей   идеи. През 1638 г. той публикува „Беседи и математични доказателства отнасящи се до две нови науки”. Поставя въпросут за якостта, която изучава в момента на разрушаване. Подходът на Галилей се възприема и доразвива от редица учени през 17-18 в. и получава завършена форма в трудовете на Ш. О. Кулон.

Първите основи на теорията на якостта се поставят от англ. физик Р. Хук, който установява през 1678 г. основния закон на линейната зависимост между  сила и деформация при разтягане на пружини и тънки греди (оси). Голямо значение за конструирането на науката „Съпромат” имат експериментите на французина Мармот. Изучаванията на Мармот са продиктувани от конкретна техническа задача, а именно водоснабдяването на двореца Версай. За да определи надежността на необходимите подпори, резервоари и тръби, той залага съответен експеримент. Изказва хипотезата за разпределение на напрежение в надлъжни сечения на греди с правоъгълно сечение. Мармот установява, че има средна неутрална линия, над която влакната на дървесината се разтягат, а долните се свиват.
Якоб Бернули се занимава с друг въпрос – формата на изкривяване на неутралната линия на гредата. Окончателният вариант на това изследване е публикувано от Бернули през 1701 г. Той извежда диференциалнио уравнение за изкривяването на якостната линия и доказва, че кривината на линията на изкривяване е пропорционална на огъващия момент. Близо 50 г. по-късно с този въпрос се заема Л. Ойлер. Той изследва формата на криви, които приема за тънък еластичен прът при различни натоварвания, разглежда изкривявания на колони под действието на осева свиваща сила и получава израз за пределното натоварване превишаването на което води до изкривяване.
„Съпромата” през 17-18 в. в случаи на свързващо звено между статиката и техниката.

В началото на 18 в. започва да се оформя като самостоятелна наука хидростатиката и хидродинамиката с общо наименование – хидравлика.

От времето на античността централен проблем на хидростатиката е въпросът за принципната възможност за съществуване на вакуума. Миньoрите и строителите на кладенци често им се случвало да наблюдават, че помпите не могат да подкачат водата на височина по-голяма от 12 фута (около 4 м.). до 18 в. това не е било обект на научно изследване. Единствено свързването на две положения обосновава възможността за съществуване на вакуума и установяването на пределната височина на подкачването на вода с помпа довежда до нови резултати в хидростатиката. Това създава и теоритичните основи за работата на топлинната машина и парния двигател.
В областта на хидравликата особени приноси имат изследванията на Данаил Бернули. Той извежда основната теорема на хидродинамиката за движението на течности в тръби и хидродвигатели. Въвежда понятията „работа”, „мощност”, „движеща сила”, „коефициент на полезно действие”. Извежда уравнение на базата на закона за запазване на енергията, което е в основите на съвременната техническа наука „Хидравлика”.
Ще отбележа също и работата по експерименталния анализ на действието на различни машини и устройства. В тази област безспорни са заслугите на Джон Смитън. Той изготвя модели и изучава действието на водни колела и вятърни витла в лабораторни условия. В 1759 г. пред лондонското кралско общество изнася доклад на тема: „Експериментално изследване на природната мощ на водата и вятъра”. Тези изследвания внасят яснота по разлини практически въпроси на машиностроенето, по които да този момент е нямало единна мнение.

От средата на 17 в. започва да се формира и топлотехниката като техническа наука. Приноси в тази област имат: Б. Белидор (1745 г. – „Хидравлическа архитектура”); Ломоносав (1737 г. – „Размисли за причините на топлината и студа”); 1748 г. пак той „Опит за еластичността на въздуха”.
