1 група въпроси

1. Проектиране. Характеристика. Жизнен цикъл на изделие.

2. Етапи на процеса на автоматизираното проектиране.

3. Някои графични връзки на процеса на проектиране.

4. Проектиране на схеми – основни проблеми. Определяне на елементи и устройства.

5. Електрически схеми – класификация и дефиниране.

· Съгласно БДС са стандартизирани 10 типа ел. схеми, обединени в 4 групи - според предначначението на включените в тях схеми.

5.1. За общо разпознаване


-
101 – структурна схема


-
102 – функционална схема

5.2. За детайлно запознаване


-
201 – принципна схема


-
202 – еквивалентна схема

5.3.  За ел. съединенията между частите


-
301 – схема на съединенията


-
302 – обща схема на съединенията


-
303 – схема на включванията

5.4. За относителното разположение на съставните части на изделието


-
401 – схема на разположение


-
402 – схема на електросъоръженията и инсталациите в проектите


- 
403 – схема на електроснабдяването и връзките

6. Основни проблеми при проектиране на ел. схеми. Комплексност на схемите.

Общият брой схеми, влизащи в комплекта конструкторска документация, трябва да бъде минимален. Необходимият брой на типовите схеми, както и броят на схемите от всеки тип, нужни за разработване на изделието се определят от особеностите на ТО. Комплектът схеми трябва да съдържа информация в обем, достатъчен за проектиране, изработване, експлоатация и ремонт на изделието.
7. Общи правила за изпълнение на ел. схеми.

Една схема се състои от:

· графични символи на елементите
В схемите се използват няколко вида графични символи – стандартизирани, във вид на контурни очертания и нестандартизирани. При избора на графични символи се изхожда или от приликата на графичния символ с очертанията на реалния елемент или от неговия принцип на работа. Всички графични символи са със стандартизирани размери и те трябва да бъдат спазвани при изпълнение на схемите. Графичните символи могат да се разполагат спрямо стандартите завъртени на ъгли, кратни на 90 или 45 (по изключение) градуса, както и огледално обърнати. Квалифициращите символи не се завъртат при завъртане на съответния графичен символ.
· линии за ел. връзка между тях

Изобразяват се условно чрез прави линии, които попринцип са хоризонтални или вертикални, като изключение могат да бъдат под ъгъл 45 градуса. Ел. връзката между два проводника се изобразява чрез почернена точка.
· текстова информация 

Условни означения: характеристики на съставна част, номера на вериги, означения на ел. контакти. Наименования, таблици (напр. Списък на елементите, комутационни таблици), непрекъснат текст

8. Силнотокови и логически схеми.
9. Проектиране на детайли – основни проблеми. Материал.

10. Изобразяване на технически обекти. Изгледи.

Под изглед са разбира проекция на обърнатата към наблюдателя част от обекта.

Метод на проектиране в първи квадрант (метод Е) – изобразяваният обект се намира между проекционната равнина и наблюдателя

Метод на проектиране в трети квадрант (метод А) – проекционната равнина се намира между изобразявания обект и наблюдателя

11. Разрези и сечения.

Сечението е фигурата, в която секущата равнина пресича материала на изобразявания обект. Мисленото пресичане на материала се показва чрез щриховка. Сеченията биват изнесени (двете изображения са отдалечени едно от друго) и наложени (сечението е разположено върху изходното изображение, като то се начертава с тънки непрекъснати линии, проекцията на секущата равнина – чрез тънка, прекъсвана с точка, линия. Според обхвата на проекцията сеченията биват пълни, частични и ½ изображения.
Разрезът е изображение, което освен сечението, съдържа и изгледа на частта от обекта, намираща се зад секущата равнина. Щриховката в сеченията и разрезите се изпълнява с тънка непрекъсната линия, за предпочитане под 45 градуса наклон спрямо линиите на контура и/или осите на симетрия на сечението.

12. Оразмеряване. Принципи. Определяне на размерите.

Задължителен принцип е, че всички размери по дадено направление не трябва да образуват затворена верига от размери, т.е. единият от размерите трябва да се получава чрез пресмятане от останалите размери. Препоръчва се да се дадат габаритните размери; всички размери на даден елемент се групират на едно място; цилиндрични или други елементи, чиито центрове са разположени по окръжност да се координират чрез диаметър на центровата окръжност и размерите на центъра на тази окръжност. Общи за два детайла скрепителни отвори се координират помежду си. При криволинейни форми да се оразмеряват подходящи нереални точки и линии. Положението на ротационни тела се определя чрез координиращи размери на тяхната осна ротация. Призматично тяло, чиято равнина на симетрия съвпада с равнината на симетрия на детайла, обикновено се оразмерява с размери между срещоположните страни.

Повечето от размерите на детайла се определят при неговото конструктивно оформление, като се закръглят обикновено на цяло число. Препоръчва се тези числа да бъдат от ред на нормалните линейни размери.

13. Точност на размерите, стандартизирани допускови зони.

14. Сглобки, системи на нагаждане, означаване.

15. Неразглобяеми съединения.
При необходимост от здраво взаимно закрепване на съединяваните детайли се използват неразглобяеми съединения. Най-характерни са съединенията чрез спояване, слепване, заваряване и нитоване.

16. Разглобяеми съединения.

В зависимост от взаимното положение на съединяваните повърхнини съединенията се делят на пълни и непълни. При пълните съединения повърхнините са обхващаща и обхваната, докато при непълните съединения има само допиране на повърхнините. Разглобяемите съединения с гладки повърхнини биват сглобки, щифтови, шпилкови; а с профилни повърхнини биват резбови, шлицеви, зъбни, верижни.

17. Резби – терминология, видове, изобразяване.

18. Проектиране на формите на детайлите.

19. Технологии за обработка.

20. Грапавост на повърхнините.

21. Проектиране на електрически съединения за обемен монтаж – основни проблеми и решения.

22. Документация на електрически съединения за обемен монтаж. Пример.
Схема на съединенията (AutoCAD), сборен чертеж (AutoCAD), списък на съставните части (Word), инженерен анализ (Word).

2 група въпроси

1. AutoCAD – характеристика, основни функции за създаване и редактиране на двумерни обекти.

Програмна система насочена към машинното, електротехническото и архитектурното проектиране за изготвяне на чертежи (2Д), като има възможност и за тримерно моделиране (3Д) на обекти и се е утвърдила със своето приложение в областта на техническото документиране. Основни функции биват следните: линия (Line), полилиния (Pline), правоъгълник (Rectang), полигон (Polygon), дъга (Arc), окръжност (Circle), елипса (Ellipse), сплайн крива (Splain), точкови обекти (Point), региони (Regions) и щриховани области (Hatching Areas).

2. AutoCAD – геометрични връзки, оразмеряване.
Оразмеряването е процес на поставяне на размерите на елементите на обектите в чертежите. Размерите са линейни и ъглови – те могат да бъдат хоризонтални, вертикални, наклонени, диаметри, радиуси и ъгли. Може да се извършва верижно или базово оразмеряване. Размерите могат да се поставят върху чертежите от лентата с инструменти или от менюто, или чрез директно въвеждане на командите.
3. Автоматизация на изпълнение на ел. схеми. CADStar – основни функции за съставяне на ел. схеми.
Команда може да бъде въведена от: падащо меню, лента с инструменти, контекстно меню, функционален клавиш, клавиатура. Въвеждането на команда от клавиатурата чрез изписване на буква и стойност на параметър в командния ред завършва с натискане на клавиш  Enter.  Между командата и параметъра се поставя интервал. По-често използваните команди са: find, grid, ignore, select, mirror, rotate. Командите за създаване на обекти са: Add Part or Symbol, Add Connector, Add Connection, Add Text.

4. Евристични задачи. Характеристика, примери, естествен интелект.
Под евристичен анализ на СЕ се разбира анализ на единицата с цел нейната промяна (усъвършенстване) чрез евристични средства. Евристичният анализ се основава на твърдението, че всяко решение на ТО може да се направи по-добро. За решаването на евристични задачи няма формализирани методи.
5. 10 евристични принципа на Рубинстейн.

6. Мозъчна атака.
1. Предварителен етап - постановка на проблема.. В началото на втория етап проблемът трябва да бъде точно формулиран. 

2. Генериране на идеи. Основният етап, от който много зависи успехът на цялата мозъчна атака. Затова е важно да се спазват правила през този етап. Те могат да бъдат следните:

- главното е количеството на идеи, като не се налагат никакви ограничения, защото колкото по-голямо е количеството, толкова по-високо ще е качеството при творческото решение на проблема;

- пълна забрана по отношение на критиката, а също и на положителната оценка, до момента, в който не се изкажат всички идеи;

- след като се дадат всички предложения, необичайните, оригиналните и даже абсурдните идеи, се приветстват, както и аналогиите;

- следва комбиниране и подобряване на всяка идея: първоначалните идеи могат да се развият, а старите - да бъдат модифицирани, изменени или обединени от новите;

- задължително е отсъствието на злокачествени конфликти и налагане на лидери;

- равноправно участват всички, което включва даване на думата на плахите участници и задържане на най-активните и авторитетните;

- йерархически се провеждат на обсъжданията: в началото максимално широко, а след оценка на перспективността на вариантите се стеснява чрез подбор на най-добрите;

- използва се демократичен стил на провеждане на метода от страна на водещия, който влиза в ролята на посредник и е отговорен за успешното провеждане на метода, за който се изисква създаване на творческа, целенасочена и безконфликтна атмосфера и умение да се направлява ходът на дискусията

3. Групиране, подбор и оценка на идеите. Този етап често се забравя, но именно той позволява да се подберат най-ценните идеи и да се види окончателният резултат от мозъчната атака. През този етап, за разлика от втория, оценката не се ограничава, а напротив – приветства се. Методите на анализа и оценките на идеите могат да бъдат най-различни.

7. Фокусни обекти.
1) Уточняване на проблема; 2) Определяне на съставните части (ОФ) на обекта; 

   3) Определяне на фокуса – съществена дума, характеризираща проблема. Фокус може да бъде дума от проблема – самият обект или част от него или самия проблем; 4) Прилагателни думи – избор на случайни съществителни думи, определяне на признаци на всяка съществителна дума чрез прилагателни думи, свързване на всяка или на двойки прилагателни думи с фокуса, търсене по асоциация или аналогия на решение на проблема;

5) Съществителни думи – избор на съществителни думи (наименования на обекти от околната за изходния ТО среда), избор на случайни съществителни думи, свързване на тези думи с фокуса с помощта на подходящи предлози и/или съюзи, търсене по асоциация или аналогия на решение на проблема; 6) Глаголи – избор на „технически” глаголи, избор на случайни глаголи, свързване на глаголите с фокуса чрез подходящи съединителни думи, търсена по асоциация или аналогия на решение на проблема
8. Емпатия.
1) Уточняване на проблема; 2) Отъждествяване с обекта; 3) Заставане на човека-обект в различни човешки пози; 4) Представяне как би изглеждал обектът в различните пози и търсене на решение на проблема; 5) Избор на случаен глагол и свързването му граматически правилно с обекта; 6) Представяне как би изглеждал обектът, реализиращ действието на глагола и търсене на решение на проблема; 7) Човекът-обект е тип „барбарон”, т.е. може лесно да се преобразува в произволен друг обект; 8) Човекът-обект е тип „лего”, т.е. съвкупност  от повтарящи се обекти, свързани еднообразно помежду си; 9) Човекът-обект е тип „семейство Флинстоун”, т.е. обектът се оплаква от положението, в което се намира;    10) Определяне на взаимодействията на обект с човека, който го използува или обслужва. Отъждествяване с обекта и търсене на възможности за намаляване на тези взаимодействия.

9. Морфологичен анализ и синтез.
По своята същност морфологичния анализ представлява класификация по различни признаци на елементите на проблема, а морфологичния синтез – обединяване на класифицираните елементи в едно цяло, което се явява възможно решение на проблема. За приложение на метода съществува следния алгоритъм:  1) Анализира се проблема на ТО. Уточняват се недостатъците му; 2) Формулира се проблемът; 3) Избира се аналог на ТО;    4) Определят се ОФ на аналога или вместо функциите – основните елементи на аналога; 
   5) Класифицират се по отделни важни признаци всеки един от основните елементи;
6) Търсят се съществуващи решения на основните елементи по всеки от избраните класификазионни признаци; 7) Комбиниране на намерените решения като се взема по едно решение на елемент по всеки класификационен признак; 8) Избор от множеството комбинации от т.7 на най-подходящото по съответните критерии решение.

10. Отрицание на признаци.
1) Уточняване на задачата; 2) Определяне на съществуващите признаци на изходното решение; 3) Последователно отричане на всеки съществен признак, като се търси подрешение, което включва друг, различен от отречения, признак. Всяко подрешение представлява ново решение на задачата; 4) Комбиниране на подрешенията от т.3

