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Инженерен анализ
ГФ на ПВ -  генератор за батерийно захранване.

ТО – „Кондензатор”
ГФ – натрупване и отдаване на ел.заряди.

Потоци – ел.енергия

ИЕ – Способността на два проводника, разделени от изолиращо вещество да съхраняват електрически заряд при приложено между тях напрежение.

ОФ:

F1 – провеждане на ел.енергия;

F2 – съхраняване на енергия;

F3 – ел.изолация;

F4 – защита;

F5 – закрепване.

Описание на връзките на ТО с околната техническа среда
Техническият обект може да се свърже с околната техническа среда с винтове които ще се поставят в специално направените за това отвори. В отворите, които се намират в основата на кутията ще минават  контактните пластини и проводниците за ел. връзка на ТО с околната техническа среда.
Описание на технологията на изработване на ПП и на ПВ

Печатните възли се използват в преобладаващата част от изделията на електрониката и автоматиката. ПП представлява изолац. материал, върху който са нанесени печатни проводници, контактни площадки и са пробити необходимите монтажни отвори. ПП са еднослойни, двуслойни и многослойни. ПВ включва ПП с присъединени към нея електрически и механични елементи и са изпълнени всички процеси на обработка. Конвенционалните елементи се спояват към ПП чрез метални изводи, които преминават през пробитите за тази цел върху платката присъединителни отвори с контактни площадки. Елементите за повърхностен монтаж (SMD) се слепват върху ПП така, че металните им части да станат точно над контактните площадки, след което се спояват. Често се използват и двата вида монтаж. 
Описание на други възможни начини на закрепване на ПВ в „кутията”
Един от начините на закрепване на ПВ в кутията е със специални крачета на които ляга ПВ и се притиска с капака.

Друг начин на закрепване се реализира като на самият ПВ се пробият отвори, през които да преминават винтове, които ще го закрепят за корпуса на кутията.

Описание на комплекта задължителна конструкторска документация на „кутията” с монтиран в нея  ПВ 

Документацията на ТО, необходима за изработването му, включва задължително: Сборен чертеж на ТО ( П06.00.00 ЧС), списък на съставните части (П06.00.00), чертежи но детайли: капак(П06.00.01), кутия(П06.00.02).
Описание на технологията за изработване на нестандартизираните детайли от сглобената кутия.
Детайлите кутия и капак могат да се изработят чрез стружкоотнемане, леене, пробиване на отвори, пресоване и фрезоване.
