
№15. Правоотношение – понятие и елементи.


	Правните норми са нормативната ос-нова на правното регулиране. Правното отно-шение възниква на основата от правни норми (правна връзка м/у конкретни субекти на пра-вото) с цел да се осъществи правно регулиране на обществени отношения чрез юридически права, юридически задължения гарантирани от държавата. Правното отношение е особена социална връзка. Участниците са свързани по определен начин по м/у си, което ги поставя в определена правна и социална позиция един към друг. В реалния живот не съществува су-бективно право. 


	Правоотношението възниква на осно-вата на правните норми (правно регулиране). В живота непрекъснато се изискват промени в правото, при което в дадени сфери възникват най-напред правните отношения, а по-късно правната уредба. 


	Правните отношения са – правни връзки, възникват, изменят и прекратяват чрез конкретни юридически факти. Правоотно-шенията са индивидуализирани – те са точно определена мяра на поведение. Правоотноше-нието е феномен на правото и служи за основна цел на правото (правно регулиране на общест-вените отношения). Основна задача на правоотношението в механизма на правното регулиране е да се реализира, като главно средство, чрез което правните норми се прет-воряват в конкретни правни субекти. 


	Реализацията на правоотношенията е гарантирана от принудителната сила на държа-вата (механизми на правото – социална сво-бода, социална справедливост и др.). 


	Елементи – три основни елемента взаимносвързани (субекти, съдържание и обе-кт). 


субекти на правоотношението – конкрет-ните реални участници в него, необходими са най-малко 2 субекта (оправомощен, правноза-дължено лице).


обект на правоотношението – онези явле-ния и предмети от действителността, по повод на които е насочено субективното юридическо право и задължение. Обектите на правоотно-шение са най-различни (материални и духовни блага – различни вещи свързани с покупко-продажба, авторски правоотношения и др.).


съдържание на правоотношението – мате-риален и юридически. 


№16. Субекти на правото. Видове


	Субективното юридическо право е мярата на позволено поведение предоставена на оправомощено лице с цел удовлетворяване на някакъв интерес. Субективното право е поз-волено поведение, което предоставя на своя ти-туляр правни възможности да действа в прав-ното пространство, но не безгранични възмо-жности. Границите на субективните права се определят от природата на субективното право, например социалното назначение и функцията на субективното право в механизма на прав-ното регулиране. В основата на субективното право стои интереса на неговия носител (онзи интерес, който е правно значим). Субективното юридическо право се реализира чрез правно-гарантирана претенция (гарантирана от прину-дителната сила на държавата – правни после-дици). Видове – индивидуални и субективни. 


Публични субективни права и субективни права в частното право; материални субективни права и процесуални субективни права; субек-тивни права в международното и вътрешно право.


Според правните отрасли се делят на – конституционни, граждански, администра-тивни и др.


Според характера на интереса се де-лят на – лични, имуществени, нематериални и др.


Според степента на определеност се делят на – абсолютн и относителни.


Според съдържанието се делят на – първични и вторични.








№40. Наказанието в наказателния кодекс


	Според НК лица навършили 18 г. подлежат на наказателна отговорност. Законо-дателят изхожда от доказаното, че лица до 14 г. не са вменяеми, а лица от 14 до 18 г. не носят наказателна отговорност, даже ако се докаже, че са били в състояние на вменяемост (спо-собност да разбират поведението си). Според характера на престъплението се определя вида и размера на наказанието и неговото изтър-пяване. Когато съдът установи присъдата и ли-цето е вменяемо тя започва да чете, активната страна през която преминава един престъпник: МВР – следствие – прокуратура – съд – мини-стерство на правосъдието. Наказанието е спе-цифична мярка на държавна принуда. Харак-терните особености и цели на наказанието са проявление на основни принципи (чл. 37 от НК) установява изчерпателното изброяване на видовете наказания: 


доживотен затвор, лишаване от свобода, конфискация, глоби и т.н.;


смъртно наказание (което бе заличено).


Принципите на наказанието са: опре-деляне минимума и максимума; алтернатив-ното между 2 вида наказание; кумулативно (обединяване на 1 наказание на 2 вида наказа-ния). 


Наказателното изпълнение е специ-фична държавна дейност, насочена към реали-зиране на наказателна санкция в определена форма и съдържание и по определен ред. 


39. Престъплението в НК


	Престъплението като понятие е клю-чово за цялата система на наказателното право. В НК престъплението е дефиниция на общото, родовото понятие, посочвайки принципите на всички престъпления (чл. 9, ал. 1 от НК). За престъпно поведение законодателят приема: деяние (съзнателен волеви акт осъществен под формата на определено действие или бездей-ствие); вина (престъпника формира мотиви като нарушава обществения ред, има обществе-ноопасни последици с престъпно деяние). Спо-ред НК има 2 вида вина – умисъл и непредпаз-ливост; обществена опасност (чл. 10 от НК общественоопасно е деянието застрашаващо или увреждащо личността, правата на гражда-ните, конституцията и др.); противоправност и наказуемост (според наказателните норми се определят общественоопасните деяния, които се обявяват за престъпления). 


	Законодателят класифицира и систе-матизира престъпленията по видове: престъп-ления против републиката; престъпления про-тив личността, против правата на гражданите и т.н. 


	Според обекта на престъплението престъпленията биват измяна, предателство, убийство, обида, клевета, телесни повреди и т.н. 


37. Административно право. Администра-тивни актове


	Обществените отношения развиващи се в сферата на изпълнителната власт на държа-вата под формата на административна дейност са предмет на административното право и административния процес (метод на правното регулиране). Особеностите на метода на прав-ното регулиране са обусловени от характера на изпълнително-разпоредителната дейност на държавното управление, има публичен харак-тер и се развива като отношение на „власт – подчинение”. Три са основните признака при правното регулиране: императивен характер (правните норми се създават и прилагат от су-бекта на държавната власт); административни-те разпоредби имат едностранен характер; пре-дписанията на административните правни нор-ми установяват задълженията на своите адре-сати, което им определя ролята на пасивна страна. Източниците на административното право и административния процес са норма-тивни актове от различен вид и ранг и биват: според компетенцията на държавния орган; според предмета на обществените отношения. АА – основни признаци: юридически акт (нор-мативен или индивидуален); подзаконов НА; едностранен властнически акт и др.





№19. Юридическа отговорност


	Юридическите актове са оформени – словеснодокументална форма (битие на прав-ната нормативност), чрез което се конституира и закрепва волята на субектите с цел ефективно правно регулиране на отношенията. Юридичес-ките актове са специфично битие за конститу-иране и функциониране (основен държавнонор-мативен регулатор). Правният акт е начин на изразяване на волята значима за правото. Като най-важен нормативен регулатор юридическите актове се обвързват с основната организация на обществото – държавата. Голяма част от прав-норелеватната воля въплътена в юридическите актове има държавновластнически характер (битие). Правното регулиране, обективираната в юридически актове воля има ясно определена насоченост (постигане на определен правен ре-зултат). Основна цел на юридическия акт е ефективно регулиране на обществените отно-шения. Естествената и органическа връзка м/у държавата и правото се изразява чрез различ-ните видове юридически актове (механизъм на правното регулиране). Голяма част от юриди-ческите актове се създават от компетентните държавни органи (правотворчески, тълковател-ни и др.). Нарушаването на границите на компетентността е особено тежко нарушение в правото. Най-общата форма на правния акт е текстът. 


38. Наказателно право – определение и прин-ципи


	В българското право съществува от-расъл наказателно право, предмета му е регули-ране на нормите в обществото, установяване на престъпленията и налагане на наказания. НП е съвкупност от правни норми, които определят деянията (престъпления или наказания), които се налагат на лицата. Правните норми на НП са средство на наказателна политика насочено срещу отрицателните, правоправните, опасни деяния насочени срещу обществения и правен ред. Източниците на НП са: конституцията (основен закон на РБ, чл. 5, ал. 3 – законоуста-новеността на престъпленията); принципа на демократизъм (равенство пред закона); принципа на хуманизма (определящо качество на НП); наказателния кодекс (приет през 1968 г., който непрекъснато се изменя и допълва); международните договори се обнародват в ДВ и влизат в сила. 


36. Задължения на страните по трудов дого-вор


	








