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I. Аналитична част

1. Общи сведения за стопанската организация

През 1994 година е създадено и регистрирано предприятието “Астеф” ООД  като еднолично дружество с ограничена отговорност и едноличен собственик Асен Бончев.

Адресът на фирмата е със седалище гр. София.

През 1998 година дружеството продължава дейността си като Дружество с ограничена отговорност – фирма “Астеф” ООД, със съдружници Асен Бончев и Цветомир Бончев.

Фирмата има 3 офиса в София и 12 склада за строителни материали в София и страната.

Търговия и внос на строителни материали и производство на сухи строителни смеси е основна дейност на фирмата.

“Астеф” ООД е специализирана в търговията на едро – като основен доставчик на строителни материали на малки складове и магазини, както и централно снабдяване с всички видове строителни материали на големите строителни фирми в страната. “Астеф” ООД е един от дистрибуторите на всички основни заводи в строителната индустрия.

Политиката на “Астеф” ООД е ориентирана към създаване на нови и задълбочаване на съществуващите контакти с международни партньори от строителнита индустрия, главно от Турция, Гърция и Германия. Фирмата реализира около 8% от производството на завода за гипс в България, 15% от топлопроизводството, 10% от производството на КДН - завод за PVC изделия.

2. Вътрешна среда на стопанската организация

2.1 Цели на стопанската организация:
За ефективното функциониране на организацията Ръководството определя краткосрочните и дългосрочните цели на „Астеф” ООД :

· Да поддържа и запази пазарните си позиции на вътрешния  пазар;

· Да поддържа високо ниво на качеството на обслужване и доставки; 

· Да използва ефективно наличните материални, човешки и финансови ресурси и капитали, съобразно нуждите и потребностите на Клиентите;

· Непрекъснато оптимизиране на основните и спомагателни процеси в Организацията;

· Да провежда целенасочено обучение на персонала за повишаване на квалификацията и неговата мотивация за постоянни и измерими подобрения в ежедневната работа; 

· финансови цели :
· да се постигне увеличение на чистата печалба за текущата година;

· да се постигне увеличение на чистата печалба за бъдещи периоди;
· увеличаване на търговския оборот с 20% годишно, чрез привличане на нови Клиент;

· маркетингови цели :
· трябва да се постигне обем на продажбите на продукти и услуги, което води до увеличаване на пазарния дял;

· да се увеличи информацията за потребителите;

· да се увеличат контактите с потенциални клиенти;
· утвърждаване, модернизиране и разширяване на дейността в клоновете в страната;

· откриване на нови и разширяване на съществуващите складови бази в София;
· продуктови цели :
· внедряване в производство на нов материал;
· разширяване асортимента на дружеството, добавяне на минимум два нови продукта годишно към предлаганите стоки от организацията;

       Целите на фирмата са ясно формулирани.  Може да се каже, че всяка от тях е постижима и е насочена към стимулиране на организацията за достигане на по-високо качество на продукцията и по-висока производителност.

2.2 Задачи:
·  Внос от Албания и  Хърватска на тухли с кораби;
·  Внос от Китай на плочки, водоустойчив шперплат;
·  Посещение на изложение в Индия с цел нови търговски контакти – санитария, шперплат;
·  Казичене, Офис, Банско – завършва процедурата по преограждане на терените. Следва процедура по проектиране;
·  Изграден е нов магазин в Момчилград – ново оборудване, компютърна система и наемане и обучение на нов персонал;
·  Закупуване на нова база в Каварна и  Варна;
·  Изграждане на втара база във Варна и Смолян като теренът е закупен и е стартирала градоустройствена процедура;
·  Да се използват зимните месеци за ремонт и преустройство и базите в Сточна гара и Сребърна;
·  Приключване изграждането на магазин шоу рум за фаянс, теракот и санитария, намиращ се на бул.”Тодор Каблешков” с изграждането, на които е свързано и разработване на продажба на мебели;
·  Закупуване на нова транспортна повдигаща се техника;
·  Разширяване на международния ни транспорт;
·  Увеличаване и разширяване на територията с вносни стоки. Търсене на нови партньори и разработването на нови стоки;
·  Повишаване качеството на обслужване на клиентите;
2.3 Технологии

Дейността на “Астеф” ООД  е търговска, поради което липсват процеси, свързани с проектиране и разработка на нови продукти, услуги или дейности. Предлаганите продукти и материали се произвеждат от други фирми-производители, партньори на организацията. Този процес е показан на фиг. 1 :
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Фиг.1 Алгоритъм за закупуване на ресурси и услуги

2.4. Организационната структура
        Структурната схема на управление в „Астеф” ООД е от вида линейно-функционална и е представена на фиг. 2.3.1.
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Фиг. 2.3.1.

2.5. Сътрудници в организацията

Персоналът на “Астеф” ООД се състои 48 души, от които управленският персонал е съставен от квалифицирани и неквалифицирани служители. Ролята на всеки служител на организацията се описва в Организационната структура на “Астеф” ООД, Длъжностните характеристики (приложение 1) , както и в Правилника за вътрешния трудов ред. Ръководството следи за поддържане на колегиалност, взаимна подкрепа и професионализъм при извършване на всички дейности. Работата на Длъжностните лица в организацията се основава на екипния подход, взаимна подкрепа и оценка, обсъждане на предложения за подобрения, препоръки, обмен на практически умения, знания и опит. Всеки служител на Организацията е ангажиран да изпълнява делегираните му права и задължения, описани в Длъжностните характеристики, и осъзнава ползите от поддържане на взаимноизгодни отношения със заинтересованите страни и необходимостта от превръщане желанията и изискванията на Клиентите в свои изисквания и цели. 

Управлението на цялостната дейност на фирмата, нейните стратегически, инвестиционни, финансови и пазарни цели се определят от управителите на фирмата.

Във фирмата на ръководни длъжности работят предимно млади хора, като        средната възраст е 30 години. Това са инженери – специалисти в областта на строителството и отоплителната техника, икономисти. Всички са с висше образование. Ниско специализираните ни кадри – шофьори, мотокаристи, общи работници, притежават съответната квалификация, необходима им за естеството на тяхната работа.

3.  Външна среда на стопанската организация

3.1. Потребители

Вниманието и основните усилия на целия екип на “Астеф” ООД са насочени към всяка организация в частния и държавния сектор, която е установила необходимост от закупуване или работи със строителни материали.
Основните  клиенти на „Астеф” ООД са големите строителни фирми и строителни складове, с които фирмата има дългогодишни договорни отношения. Това са : “НИКМИ” ООД, “Микс ПС” ООД, “Артстрой”, “Астрой”, “Ангел Стоилов” АД гр.Пловдив, “Команс”,  “Сити Дженерал”, и др. Договорните  взаимоотношения са основани на това, че фирмата дава  максимални търговски отстъпки от заводските цени на редовните ни клиенти и осигуряваме регулярни, комплексни доставки.

Основните пазари са в София, Варна, Бургас, Стара Загора, Дупница, Благоевград, Кюстендил, Монтана, Банско, Ямбол, Смолян, Хасково, Русе, Кърджали, Момчилград, Сливен Плевен, Велинград, Гоце Делчев.
Устанановяването на обратна връзка с Клиентите се осъществява главно на базата на провеждане на работни срещи и телефонни разговори с тях.
3.2. Конкуренти

Конкурентите на “Астеф” ООД на пазара на строителни материали са  продуктови конкуренти т.е. те се конкурират с предлагането на алтернативни стоки, задоволявайки едни и същи потребности на потребителите.
По - големите организации конкуренти на “Астеф” ООД са:

- "МТМ" EOOД, 

- “Валмар“ ЕООД, 

- “Никор Проект” и др.

3.3. Доставчици на ресурси

     Доставчици на “Астеф” ООД са организации, доставящи: материали, оборудване, консултантски услуги, офис консумативи и други материали и услуги, определени като необходими за осъществяване на процесите, ресурси, инфраструктура и работни места.

Доставчиците на материални ресурси се избират на базата на оферти, запитвания, рекламни материали и каталози. При установяване на съответствие с изискванията към продуктите/услугите и възможност за изпълнението на доставките съгласно изискванията на организацията, Управителят утвърждава Доставчика на даден продукт/услуга. Упълномощеният представител на ръководството вписва данните за утвърдения Доставчик в Списък на Доставчиците  на консумативи и услуги.

Част от Доставчиците на “Астеф” ООД представляват основни негови партньори, тъй като те са пряко свързани с основната дейност на организацията - доставят материали, санитария, отоплителни и вентилационни системи и се явяват посредници при установяване на контакти с потенциални Клиенти.

Основните доставчици-партньори в страната са :

· “Ерато” гр.Хасково, от които се  купува отоплителна техника ;
· “Итонг България” ;
· “Златна панега“ ;
· “Гипс” с. Кошава ;
Стратегията на фирмата е насочена към увеличение на вноса на строителни материали, чиято бърза реализация е гарантирана от собствената ни търговска мрежа.

Фирмата  внася фаянс, гранитогрес, санитария, керемиди, радиатори, стереопор.

3.4. Нормативно-законова уредба

“Астеф”  ЕООД е създадено през 1994 година с Решение №1/16.02.1994 на СГС , и регистрирано по ф.д.№5875 , рег. № 16656 , том 191 , стр. 168 , като еднолично дружество с ограничена отговорност и едноличен собственик Aсен Бончев.

 През 1998 година с решение № 2/ 19.08.1998 година , дружеството продължава дейността си като Дружество с ограничена отговорност – фирма “Астеф”  ООД.
Редът за провеждане на преглед на Ръководството е регламентиран  в Наказателния кодекс.

Анализът на събраните данни с цел осигуряване на информация за удовлетвореността на клиентите е регламентиран съгласно точка 8.4. от НК на базата на осигурен взаимен контрол, както и постъпващата от клиентите информация, която се обработва и анализира от Ръководството.

Стратегията на фирмата е насочена към увеличение на вноса на строителни материали, чиято бърза реализация е гарантирана от собствената ни търговска мрежа.

3.5. Външна среда с косвено въздействие

Фирмата работи в една относително неблагоприятна макросреда. Вътре в страната съществува условна политическа стабилност, определяща се от ясната ориентация към Европейските и Евро-атлантически структури градяща се на консенсус за приемственост в политиката на няколко правителства. Пазарите са стагнирани. Планираните средства за инвестиции не се разходват. Стагнацията на пазарите в САЩ се отрази отчетливо и на Европейския пазар. Географската отдалеченост от големите пазари и индустриалните гиганти пречи за реални инвестиции въпреки че най-евтината работна ръка в Източна Европа.

4. Изводи от направения анализ на вътрешната и външната среда

Добрите пазарни позиции, които фирмата има, се дължат на качеството на предлаганите изделия, натрупания опит в управленската дейност и съвестната работа на сътрудниците в организацията. 

Бихме могли да обобщим силните и слабите страни на организацията в следствие от направения анализ на вътрешната и външната среда на организацията в следната таблицата:

	Силни страни
	Слаби страни

	· Високо качество на предлаганите продукти;

· Коректност към клиенти и доставчици;

· Ефективност на комуникацията;
· Наличие на квалифициран и добре 

      мотивиран персонал;

· Собствена производствена площ и складова

база;
	· Те са от гледна точка на доусъвършенстване на маркетинковата дейност


	Благоприятни възможности
	Заплахи

	· Намаляване на нелоялната конкуренция;

· Реализация на европейски  пазари;
	· Засилваща се конкуренция;

· Нестабилна икономическа ситуация;

· Загуба на пазари;



II.    Практическа част
Функция контролиране в управлението на „Астеф” ООД
По отношение на йеархията ръководството на „Астеф” ООД планира три вида контролиране :
1. Стратегичеко контролиране
Този вид контролиране по своите мащаби обхваща цялостната стопанска дейност на организацията и има за цел да осигури в дългосрочен план ефективната и персперктивно развиваща се дейност на организацията. Извършва се от висшето ръководство на организацията. Управителите следят за изпълнението на изискаващата се идентификация на процесите с цел осигуряване на проследимост на протичащите процеси.

Контролът, прегледът и оценката на постигнатите резултати от поставените цели, с оглед да се осигури непрекъсната ефективност на дейността на организацията се извършва чрез:

· Преглед на ръководството;
· Вътрешни опити;
· Коригиращи действия;
· Превантивни действия;
· Обратна връзка с клиентите.
2. Тактическо контрилиране

При тактическото контролиране обект на контролиране са действията на сътрудниците по изпълнение на конкретните им задължения и разпределението и преразпределението на ресурсите между отделните структурни звена. 

Контрол и оценката на резултатите за постигнато съответствие с изискванията на Клиентите и другите заинтересовани страни се извършва чрез:

· измерване на целите по качеството, отразени в Политиката по качеството на “Астеф” ООД;

· съпоставяне на резултатите спрямо поставените цели, съгласно разработваните от Ръководството планове и стратегии;

· анализ на данните от Специализиран софтуер за управление на складовото стопанство и продажбите;
· проучване, отчитане и анализиране на пазарната ситуация и тенденции, което се извършва в оперативен порядък от всички Длъжностни лица;

· анализ на данните от получени Запитвания от Клиентите, записани в Дневник входящи и изходящи факсове;

· отчитане на резултатите от реализацията от минали периоди;

· обсъждане на Съвет по качеството на данни от постъпили оплаквания на Клиенти, като тази информация се установява от проведени разговори с тях и на базата на Дневник за мнения, предложения и оплаквания от Клиенти;

· отчитане от Ръководството на степента на реализиране на изпратените Оферти - брой реализирани оферти, довели до сключване на Договор към общия брой на изпратените оферти – данните за отчитане се вземат от Дневник входящи и изходящи факсове и Дневник на Договорите. 

· отчитане от Ръководството броя на сключените Договори с Клиенти – този процес се извършва на базата на Дневник на Договорите и Работна карта;

· перманентно проследяване спазването на изискванията на Системата за управление на качеството на организацията, като се обсъждат и вземат решения за внасяне на подобрения, чрез редовното провеждане на заседания на Съвет по качеството, Вътрешни одити и Прегледи на ръководството. Доказателство за изпълнение на поставените цели са водените Записи от тези мероприятия и оценка на постигнатите резултати.

2. Оперативно контролиране
Обект, на което е използванено на ресурсите, изразяващо се в ефективното използване на закупените ресурси чрез използването на сьвременни технологии, висококвалифицирана работна сила и вземането на ефикасни решения на висшето рьководство за използването им. Движението на материалните потоци и готова продукция се изразява в доброто разпредение на материалните ресурси между отделните звена на „Астеф” ООД в страната, предлагането на готовата продукция навсякъде из страната да е еднакво, във всеки клон на „Астеф” ООД да се работи еднакво ефективно и лоялно с клиентите. Това еднакво темпо на работа в различните клонове на  „Астеф” ООД   се постига с добре организирана и котролирана централизирана система в нея.

По отношение на времевата взаимовръзка между процеса контролиране и контролирания процес ръководството на „Астеф” ООД  планира три вида контролиране:

4. Предварително(превантивно) контролиране
а) Контролиране по отношение на човешките ресурси:
Обект на предварителното контролиране са сътрудниците в организацията. За целта са изготвени предварително оформени и в съответствие с необхидимите изисквания, критерии на база, на които се набира персонала в организацията.
    б) Контролиране по отношение на материалните ресурси:

       На първоначална проверка се подлагат всички новозакупени и ремонтирани технически средства за контрол, измерване и изпитване, преди внедряването им в експлоатация. Отговорник на тази дейност е Завеждащият машинен парк, за което той съставя протоколи в свободна форма.      

      При повреда на Техническите средства за измерване се уведомява Завеждащ машинен парк и технически съоръжения, който   своевременно се свързва със съответната поддържаща организация за бързо отстраняване на повредата. Повредите се регистрират в талоните на съответните Технически съоръжения.

      в) Контролиране по отношение на финансовите ресурси:

Ръководството се занимава с разпределение на финансовите средства по различните звена на организацията и следи тяхното правилно усвояване. Прави се съпоставка между наличните финансови средства и очакваните финансови потоци чрез предварително изготвени балансирани бюджети.
г) Контролиране по отношение на капацитета на сьответните изпълнители ( звена и сътрудници) :

Чрез котролирането на капацитета на „Астеф” ООД се избягват проблемни ситуации като непредвидено голями поръчки, с които не може да се справи персонала на строителната фирма, също е проверка за изпълнението на съответните стопански, производствени и обслужащи услуги на „Астеф” ООД.
5. Текущо контролиране

а)   Контролиране в текущи срокове: 

То се осъществава по отношение на доставките на материални ресурси. След определената дата за получаване на стока се извършва дейност по проверка на доставеното количество стока, качеството  и спазването на предварително определения срок за доставка. 
               б)   Контролиране в стандартни срокове:

Ежедневен контрол се извършва по отношение на доставки и   реализация на стока. В края на работния ден се прави отчет на реализирания стокооборот.

В края на седмицата се отчитат пътни листове, в които се отразяват направените курсове по доставки и пласмент на стока.

В края на месеца се осъществява инвентаризация на стоково-материалните ресурси. Получените данни се сравняват с реализирания стокооборот и ако има отклонения се съставят начети на материално отговорните лица.

На ежегоден контрол от Държавна агенция за метрологичен и технически надзор подлежат крановете, с които се товарят и разтоварват палетизирани продукти с голяма тежест. За крановете се водят Ревизионни книги.
6. Заключително контролиране

То се извършва след приключването на цялостния процес. Информацията от извършения контрол се обработва от Ръководството и се разглежда на Съвета по качество. Тази информация служи за оценяване на постигнатите резултати от стопанската дейност на организацията, и служи за основа при извеждане на коригиращи и превантивни действия.

Модерната система за вътрешен контрол в „Астеф” ООД би могла да се характеризира посредством:

· Ефективна контролна среда;
· Система за вътрешен контрол;
· Ефективна контролната среда

Ефективната контролна среда се формира от висшето ръководство на предприятието. За да бъде ефективна тя изисква наличието на ясно дефинирано и демонстрирано отношение и желание от страна на изпълнителните директори и Съвета на директорите. Тя се явява част от самата система за вътрешен контрол и е разгледана по-долу като неин неотделим елемент. Компонентите на ефективната контролна среда са следните:

· Фирмено отношение към контрола и управленския стил;
· Ефективни процеси на планиране, бюджетиране, мониторинг и изготвявне на вътрешни доклади и отчети;
· Оптимизирана организационна структура;
· Отношението на Съвета на директорите и изпълнителните директори към създаването на системата за вътрешен контрол;
· Ефективно действащ отдел за вътрешен одит;
· Мониторинг на изпълнението на дейността;
· Използваните информационни технологии;
· Компетентен персонал;
· Спазване на изискванията на националното законодателство и сключените договори;
·       Оказваните външни въздействия върху вътрешния контрол;
· Системата за вътрешен контрол

Ефективната система за вътрешен контрол създава солидна и надеждна основа за ефективното постигане на определените цели. Тя служи за осъществяването на връзката между стратегическите цели или функции и действията, предприемани за постигането на тези цели. Създаването на ефективно действаща система за вътрешен контрол предполага използването на конкретни управленски технологии, специфични за всяко отделно предприятие.
 Системата трябва да бъде с такъв дизайн, че да обезкуражава извършването на грешки или нарушения и да идентифицира в разумни времеви граници грешките и нарушенията, които биха могли да възникнат.

Ръководството на Организацията осъществява контрол и измерва протичането на процесите по осъществяване на продажбите, чрез постоянно наблюдение ефективността на работата на служителите. Отчита се успеваемостта от планираните цели с постигнатите резултати при реализиране на продажбите, приносът на всеки при тяхното изпълнение,  планираните и изразходваните за тези цели ресурси към определен момент, както и необходимостта и възможността за набавянето на допълнителни такива. Ръководството извършва контрол, отностно изпълнението на задълженията на служителите в съответствие с изискванията на Инструкциите, Технологичната документация, Длъжностните характеристики и Правилника за вътрешния трудов ред.

Методи за анализ и контрол се определят и прилагат от Ръководството с оглед осигуряване на правилно управление на дейностите в “Астеф” ООД и вземане на решения, основани на факти.

III. Приложения  

ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА  ГЛАВЕН СЧЕТОВОДИТЕЛ :
     1. Образование: висше икономическо, с образователно-квалификационна степен “магистър”.

     2.  Друга квалификация: работа с компютър и владеене на английски език.

     3. Професионален опит: над 10 години трудов стаж по специалността.
     4.  Да е запознат със системата за управление на качеството на ”Астеф”         ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

       ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА  ТЪРГОВСКИ            МЕНИДЖЪР :
     1. Висше икономическо образование.

     2. Работа с компютър и владеене на английски език.

     3. Професионален опит - 3 години.     

     4. Да е запознат със системата за управление на качеството на”Aстеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

              ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА  МЕНИДЖЪР НА ТЪРГОВСКИ РЕГИОН : 
     1. Висше икономическо образование.

     2. Работа с компютър и владеене на английски език.

     3. Професионален опит -  3 години.     

     4. Да е запознат със системата за управление на качеството на ”Астеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА ОРГАНИЗАТОР НА ТРУДА :
     1. Образование: висше икономическо, с образователно-квалификационна степен “магистър” или “бакалавър”.

    2.  Друга квалификация: работа с компютър и добро владеене на английски език.

    3. Професионален опит: над 3 години трудов стаж по специалността, а при липса на такъв-трудов договор със срок за изпитване.

    4.  Да е запознат със системата за управление на качеството на “Астеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА ПРОДАВАЧ – КОНСУЛТАНТ :
    1. Образование: средно.

   2. Друга квалификация: работа с компютър.

   3. Професионален опит: над 1 година трудов стаж по специалността, а при липса на такъв-трудов договор със срок за изпитване.

    4. Да е запознат със системата за управление на качеството на ”Астеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА ПРОДАВАЧ –  КАСИЕР :
     1. Образование: средно.

    2. Друга квалификация: работа с компютър.

    3. Професионален опит: над 1 година трудов стаж по специалността, а при липса на такъв-трудов договор със срок за изпитване.

    4. Да е запознат със системата за управление на качеството на “Астеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА  КОНСУЛТАНТ-ПРОГНОСТИК  :
 1. Образование: висше техническо или икономическо, с образователно-квалификационна степен “магистър” или “бакалавър”.

 2. Друга квалификация: работа с компютър и добро владеене на английски език.

 3. Професионален опит: над 1 година трудов стаж по специалността, а при липса на такъв- трудов договор със срок на изпитване.

 4. Да е запознат със системата за управление на качеството на “Астеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

  ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА  СЧЕТОВОДИТЕЛ – ИЗЧИСЛИТЕЛ :
 1. Образование: висше икономическо, с образователно-квалификационна степен “магистър” или “бакалавър”.

 2. Друга квалификация: работа с компютър и владеене на английски език.

 3. Професионален опит: над 3 години трудов стаж по специалността, а при липса на такъв-трудов договор със срок за изпитване.

 4. Да е запознат със системата за управление на качеството на “Астеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.

     ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА ШОФЬОР НА ТОВАРЕН АВТОМОБИЛ :
   1. Образование: средно.

   2. Друга квалификация: свидетелство за правоспособност за управление на съответното МПС.

   3. Професионален опит: над 5 година трудов стаж по специалността, а при липса на такъв-трудов договор със срок за изпитване.
   4. Да е запознат със системата за управление на качеството на “Астеф” ООД и политиката и целите по качеството на организацията.
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Търговски Мениджър
 


Завеждащ машинен парк
 


Главен счетоводител
 


Упълномощен Представител на Ръководството
Отговорник човешки ресурси


Мениджъри на търговски региони
 


Управител
 


Продавачи дистрибу-тивна търговия
 


Консултант - прогностик
 


Продавач консултант
 


Продавач извън магазин
 


Общи работници склад
 


Продавач в магазини/складове
 


Шофьори
 


Шофьори -Кранисти
 


Заварчици
 


Счетоводител - изчислител
 


Фактурист - счетоводител
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