ИЗБОРЪТ КАТО ОСНОВАНИЕ ЗА ВЪЗНИКВАНЕ НА ИТПО

Правна уредба – чл. 83 и сл. от КТ. Следва се има предвид, че разписаните в КТ по отношение на избора, като основание за възникване на ТПО, правила са общи и се прилагат доколкото липсва регламентация в специален закон.
Изборът представлява сложен  и динамичен фактически състав:

- последователността е посочена императивно от закона;

- всяко предходно действие е основание и предпоставка за следващото;

- фактическият състав се състои от императивни действия, а не събития.

Етапи на изборната процедура:

1. обявяване;

2. поставяне;

3. провеждане;

4. възникване на ТПО.

Възникването на ИТПО от избор винаги е свързано с конкретна дейност, определена в закон, акт на Министерския съвет, учредителен договор. За да възникне ТПО длъжността трябва да е платена /напр. ръководител на синдикална организация/. За разлика от конкурса работодателят не може да определя кои длъжности се заемат чрез избор. Срокът, за който се избира лицето, е не по-дълъг от 5 години. Длъжността трябва да е посочена в закона. За да може да се проведе изборът законът трябва да определи кое е избирателното тяло, което извършва избора и прекратява ТПО. За да се проведе избор :

а) длъжността трябва да е свободна или да предстои да бъде освободена или

б) лицето, което заема изборна длъжност да отсъства продължително - законът не определя какво се разбира под това понятие, защото зависи от конкретната длъжност, определена в специален закон и нейните специфики.

За редовността на избора се съблюдава какъв е кворумът. Той е не по-малко от ½  от членовете на избирателното тяло. При провеждане на избор в избирателното тяло не участват кандидатите, ако те са негови членове. Кандидатурите се издигат от определени в закона органи или образувания в избирателното тяло. Всеки може сам да си издигне кандидатурата. Изборът се провежда само ако кандидатът е дал писмено съгласие. Писменото съгласие не е елемент на фактическия състав на избора, а цели да осигури избраният да постъпи наистина на работа. Ако липсва писмено съгласие  и лицето постъпи на работа няма да има нарушение на ТПО. КТ предвижда явно гласуване, но в специални закони може да се предвиди и тайно гласуване. За избран се счита кандидатът получил повече от 50 + 1 гласове от гласувалите. Ако никой кандидат не е събрал толкова гласа избран е получилият максимален брой гласове. Само с него се учредява ТПО за разлика от конкурса. Ако той не постъпи на работа се провежда нов избор. Трудовото правоотношение възниква от обявяване на кандидата за избран. Естествено, че лицето може да е избрано, но да не знае, поради което нормално е избирателното тяло да съобщи на избраното лице. От датата на съобщението тече 2-седмичен срок в който избраният е длъжен да постъпи на работа. Ако има уважителни причини /независещи за разлика от трудовия договор/, избраният всъщност може да постъпи не по-късно от 3 месеца от получаване на съобщение. За разлика от трудовия договор избраният няма задължението да уведоми работодателя за наличието на уважителни причини. Уважителни – трябва да има друг субект, който да ги признае за такива; Независещи – мнението на работодателя е без правно значение. 

Правото на работодателя да се произнесе по уважителността на причините следва да се ограничи според вида на причините.

До 3 месеца след постъпването на работа трябва да има споразумение по чл. 107 от КТ /императивна норма/. Минималното съдържание на споразумението е определяне на основното трудово възнаграждение, другите условия при които се упражнява работата: отпуски, допълнително трудово възнаграждение. Правоотношението възниква от избора, но без споразумението по чл. 107 от КТ би имало спорове по възнаграждението и др. условия. Макар да има споразумение по чл. 107, ако избраното лице не постъпи на работа, счита се, че ТПО не е възникнало.

Спорове за законосъобразност на избора са регламентирани в чл. 87 от КТ. Може да се оспорва само законосъобразността на избора. Работодателят или всеки кандидат в 2-седмичен срок от получаването на съобщението за резултата може да сезира  районния съд. Това е изключение от принципа (чл. 357 от КТ), че само страните по ТПО могат да обжалват.  

Спорове по възникване на ТПО – първоинстанционно производство, което установява, че изборът е законосъобразен. Районния съд /РС/ го потвърждава от което следва, че лицето има ТПО от времето на обявяването, че е избран. Когато РС констатира, че изборът е незаконосъобразен, отменя избора и се провежда нов. На старото ПО трябва да се сложи край. То е възникнало от основание, негодно да породи ТПО /незаконосъобразно изборно ПО/. Разлика с чл. 74 и 75 КТ – спор за съществуването на ТПО. /недействителност и незаконосъобразност/. 

Само при избора има иск за незаконосъобразност на основанието за възникване на ТПО /не е така при трудовия договор и при конкурса/. Някои съдилища искат да прилагат чл. 87 и за конкурса. При избора възниква срочно ТПО. Изтичането на мандата обаче не слага край на изборното ТПО. Край слага постъпването на новоизбраното лице на работа.

Специфики на изборът:

1. прекратяване – чл.338 от КТ /отзоваване/;
2. част от индивидуалните правоотношения не са подсъдни на съда;

3. изменението е с ограничен предмет;

4. разпоредбата на чл. 333 КТ не се прилага;

5. неприложимо е дисциплинарното уволнение;

Избор се произвежда и тогава, когато за длъжността кандидатствува само едно лице.

