Изменение на трудовата функция и мястото на работа

В чл. 118 от КТ се съдържа забрана за едностранно изменение на съдържанието на ИТПО. Изменението на мястото на работа
по отношение на работодателя забраната е относителна, но по отношение на работниците/ служителите тази забрана е абсолютна. 

С Допълнително споразумение по чл. 119 от КТ страните могат по взаимно съгласие да изменят ТПО за неопределено време. Тази възможност не се прилага при ТПО, възникнало от избор.

Когато се изменя трудовата функция има значение дали промяната е за определено време. Ако е за неопределено време е налице основание за възникване на друго ТПО. Това становище не се споделя от всички.

Формата за действителност е писмена. 

Изключение от забраната е чл. 120 КТ.

Изменение на трудовата функция едностранно от страна на работодателя – чл. 120 от КТ:
1. при производствена необходимост или нужди на работодателя, свързана с изпълнение на определени функции - когато има за изпълнение спешна задача, а липсва работна сила. Според някои става дума не за спешност, а за основна нужда. Законодателят поставя определени граници : 

а) по отношение на времето – за не повече от 45 календарни дни за 1 календарна година; 

      
б) по отношение на мястото - трябва да бъде в същото предприятие или в друго предприятие в същото населено място/същата местност под разпоредителната власт на същия работодател; 

     
в) по отношение на квалификацията на работника или служителя – трябва да се съобразява с нея. Квалификацията да и с оглед на тази, за която е възникнало ТПО.

2. при престой - налице са организационно вещни елементи на трудовия процес и други условия за изпълнение на трудовата функция. Има работна сила, но в определено време някое от условията липсват. Вината за престоя е ирелевантна. При някои случаи на престой, ако е по вина на работника/служителя не се дължи възнаграждение.

При престой работодателят може освен да измени трудовата функция да разпореди да ползва платения си годишен отпуск, което по принцип е субективно право на работника/служителя – ако не го поиска има мълчаливо отлагане/. В случая това е единственото изключение – работодателят може да го задължи да ползва отпуска.

Когато престоят е продължителен – над 15 дни, работодателят може да прекрати ТПО с предизвестие на основание 328, ал. 1, т. 4  от КТ. При престой използването на изменената трудова функция е докато трае престоя. 

3. при непреодолими причини – съдебната практика показва, че е допустимо не само при форсмажорни /независещи от волята на човека/, но и при други причини. Най често се прилага при аварии. Законодателят не поставя ограничение за времето на изменение на трудовата функция. В практиката се приема до отстраняване на вредните последици или непосредствената опасност. Тук няма задължение за съобразяване с квалификацията. При незаконосъобразно изменение работника/служителя може да откаже изпълнение на работата, на която е преместен. Искът може да бъде предявен в 6 месечен давностен срок.

При изменение на трудовата функция се поставя въпросът за размера на трудовото възнаграждение. Принципът е, че работникът/служителя получават по-високото трудово възнаграждение, освен в случаите, предвидени в КТ.

КТ урежда изменение в трудовата функция по причини, които зависят от работника/ служителя:
1. за лица с намалена работоспособност чл. 317 от КТ – с предписание на ТЕЛК /териториална експертна лекарска комисия/ или НЕЛК /национална.../, когато не може да продължи да изпълнява досегашната работа. Предписанието е индивидуален административен акт, съдържащ задължение за работника да преустанови да изпълнява досегашната си работа и за работодателя да не допуска изпълнение на тази работа от конкретното лице и да му предостави предвидената в предписанието подходяща работа, когато има такава.     

Изменение няма да има, когато предписанието предвижда да се изпълнява същата работа при облекчени условия, защото се запазва трудовата функция.
Трудоустрояването може да е за неопределено време или за определен срок. Когато е за определено време – обикновено се свързва с промяна на трудовата функция. Предписанието на ТЕЛК можа да се включи сред основанията за възникване/промяна на ТПО. Трудоустрояването по чл. 309 от КТ на бременни и на кърмачки винаги е за определен срок, докато трае състоянието. Работникът/служителят трябва да притежава необходимата за втората длъжност квалификация. Тя може да бъде съвършено различна от досегашната. 

Трябва ли изменението да стане с писмена заповед на работодателя? При непосредствена производствена необходимост /спешна/ първоначално може да е устна, впоследствие писмена заповед. При престоя е нужна писмена заповед. При трудоустрояването предписанието от здравните органи винаги е в писмена форма. 

Изменение на мястото на работа – чл. 121 от КТ - общите правила за командироване се съдържат в КТ. Съгласно правилата на КТ без съгласие на работника/служителя работодателят не може да командирова за повече от 30 дни последователно. Ако е съгласен работникът трябва да даде предварително писменото си съгласие – чл.121 от КТ. 

Възможно е едновременното изменение и на мястото на работа и на трудовата функция при спазване на правилата за изменение на трудовата функция.

Чл. 310 от КТ забранява командироването на бременни жени/ майка на дете до 3 г. възраст без нейното писмено съгласие. Забраната е относителна, тъй като може да бъде преодоляна. Въз основа на чл. 313 от КТ от това право може да се ползва и бащата, когато майката не е в състояние да се ползва от това право.
Изменение на основното трудово възнаграждение – може да бъде изменяно по взаимно съгласие на страните. При увеличаване на трудовото възнаграждение промяната може да е едностранна. Ако се промени трудовата функция и др. условия по ТПО, посочени в чл. 327, т. 3 от КТ -  работодателят промени мястото или характера на работата или уговореното трудово възнаграждение, освен в случаите, когато има право да извърши такива промени, както и когато не изпълни други задължения, уговорени с трудовия договор или с колективния трудов договор, или установени с нормативен акт, работникът или служителят може да прекрати трудовия договор писмено, без предизвестие.
