РАБОТНО ВРЕМЕ. ИЗВЪНРЕДЕН ТРУД. НОЩЕН ТРУД

Трудовото законодателство започва именно оттам, защото наемането на работа е било по граждански договор. Правна уредба – чл. 136 и сл. от КТ. 
Работно време е времето, през което работникът/служителят работи при работодателя. Може да се разглежда и като времето през което работника/служителя е длъжен да предостави работната си сила на работодателя за изпълнение на трудовите си задължения. 

Нормална продължителност на работното време – чл.136 КТ

Работната седмица е петдневна с нормална продължителност на седмичното работно време до 40 часа. Нормалната продължителност на работното време през деня е до 8 часа. Нормалната продължителност на работното време не може да бъде удължавана, освен в случаите и по реда, предвидени в КТ.

Възможност за удължаване на работното време  - чл. 136а от КТ. По производствени причини работодателят може с писмена заповед да удължава работното време през едни работни дни и да го компенсира чрез съответното му намаляване през други след предварителна консултация с представителите на работниците и служителите, доколкото в колективен трудов договор не е предвидено друго.  За удължаването на работното време работодателят е длъжен да уведоми предварително инспекцията по труда. Продължителността на удължения работен ден не може да надвишава 10 часа, а за работниците и служителите с намалено работно време - до 1 час над намаленото им работно време.  В тези случаи продължителността на работната седмица не може да надвишава 48 часа, а за работниците и служителите с намалено работно време - 40 часа.  Работодателят е длъжен да води специална книга за отчитане удължаването, съответно компенсирането на работното време. Установени са граници за удължаване на работното време - до 60 работни дни през една календарна година, но за не повече от 20 работни дни последователно. За работодателя съществува задължение да компенсира удължаването на работното време чрез съответното му намаляване в срок до 4 месеца за всеки удължен работен ден. При неизпълнение на това негово задължение е предоставено право на работника/служителя сам да определи времето, през което ще се компенсира удължаването на работното време чрез съответното му намаляване. Изисква се поне две седмици предварително работодателя да бъде уведомен писмено., като уведоми за това работодателя писмено поне две седмици предварително. 


Намалено работно време – чл. 137 от КТ установява работниците/служителите, които могат да се ползват от него. При намаляване на работното време не се намаляват трудовото възнаграждение и другите права на работника или служителя по трудовото правоотношение. Право на намалено работно време имат работниците и служителите, които работят в съответните условия не по-малко от половината от законоустановеното работно време.

Непълно работно време – чл. 138 от КТ  - Страните по трудовия договор могат да уговарят работа за част от законоустановеното работно време, като определят продължителността и разпределението на работното време. Пропорционални са и правата и задълженията на страните.   Трудовия стаж се зачита за пълен, ако са уговорили минимално половината от нормалната продължителност на работното време. При намаляване обема на работа работодателят може да установи едностранно за период от три месеца в една година непълно работно време за работниците и служителите в предприятието или негово звено след предварително съгласуване с представители на работниците и служителите.

Продължителността на работното време не може да бъде по-малка от половината от законоустановената за периода на изчисляване на работното време.

 
При някой производства не може да се прекъсва процеса на работа. При работа на смени се забранява работа в две последователни смени. При неспазване на работното време се търси дисциплинарна отговорност. Работата се отчита поседмично и помесечно. Случаите, при които работника трябва да бъде на разположение на работодателя, и при повикване да се яви в предприятието, се отчита за работно време.

Разпределение на работното време, съгласно 139 КТ се установява в правилника за вътрешния трудов ред на предприятието. В предприятия, в които организацията на труда позволява това, може да се установява работно време с променливи граници.  Времето, през което работникът или служителят трябва задължително да бъде на работа в предприятието, както и начинът за неговото отчитане се определят от работодателя.  Извън времето на задължителното присъствие работникът или служителят сам определя началото на работното си време.

В зависимост от характера на труда и организацията на работата работният ден може да бъде разделен на две или три части. За някои категории работници и служители поради особения характер на работата им, работодателят след консултации с представителите на работниците и служителите, доколкото в колективния трудов договор не е предвидено друго може да установява ненормиран работен ден.  Работниците и служителите с ненормиран работен ден са длъжни при необходимост да изпълняват трудовите си задължения и след изтичането на редовното работно време.  Работата над редовното работно време в работни дни се компенсира с допълнителен платен годишен отпуск, а работата в почивни и празнични дни - с увеличено възнаграждение за извънреден труд.
 
За някои категории работници и служители поради особения характер на работата им може да бъде установявано задължение да дежурят или да бъдат на разположение на работодателя през определено време от денонощието.  Категориите работници и служители, максималната продължителност на времето и редът за отчитането му се определят от министъра на труда и социалната политика.

 
Ненормирано работно време – има нормална продължителност на работното време, но поради специфичния характер на работа се налага да остават да довършат вече започнатата работа, ако недовършването й би причинило опасност. Това оставане не  е ежедневно  и се счита като извънреден труд, който се компенсира с допълнителен платен годишен отпуск – минимум 5 работни дни.

Лицата, полагащи такъв труд са определени в списък на Министерския съвет. Ако не са в списъка полага се извънреден труд. При работа в междуседмичната почивка или на официални празници, макар да са в списъка – положения труд е извънреден. 


Нощен труд – чл. 140 и сл. от КТ. Нощен труд е този, който се между 22 ч. и 6 ч., а за непълнолетни работници и служители - от 20 ч. до 6 ч. Нормалната продължителност е 7 часа. 

В чл. 140, ал. 4 е регламентирана забрана за полагане на нощен труд. 
Забраната за полагане на нощен труд от работници и служители, които не са навършили 18-годишна възраст и за бременни работнички и служителки и майки с деца до 3-годишна възраст е абсолютна, т. е. не може да бъде преодоляна със средства, предвидени в закона.

Относителна е забраната за другите групи, когато може да се преодолее със съгласието на работниците/служители. За трудоустроените работници освен личното им съгласие трябва заключение на здравните органи, че няма да е опасно за здравето. В случай че заключението е, че е опасно – забраната е абсолютна. 

Нощният труд се заплаща с увеличение. При работа на смени в една смяна има и нощни и дневни часове. Ако има 4 и повече часа нощен труд се счита за нощна смяна. Ако не са минимум 4 ч. – дневна смяна, но заплащането на нощния труд  е с увеличение. Разпределението се извършва от работодателя с правилника за вътрешния трудов ред. 

Работодателят е длъжен да осигурява на работниците и служителите топла храна, ободряващи напитки и други облекчаващи условия за ефективно полагане на нощния труд.

Работниците и служителите, които полагат само нощен труд или които работят на смени, включващи нощен труд, се приемат на работа само след предварителен медицински преглед, който е за сметка на работодателя.

Работа на смени – чл. 141 от КТ.
Извънреден труд – чл. 143 и сл. от КТ.
Легално определение се съдържа в чл. 143, ал. 1 от КТ - извънреден е трудът, който се полага по разпореждане или със знанието и без противопоставянето на работодателя или на съответния ръководител от работника или служителя извън установеното за него работно време, т. е. трудът, който се полага в повече от установеното работно време и без противопоставянето /трябва да е с писмена заповед/.


Принципът, установен в чл. 143, ал. 2 от КТ е, че извънредният труд е забранен. От този принцип обаче има изключения, които са посочени в чл. 144 от КТ, като изброяването е изчерпателно.
Продължителността на извънредния труд през една календарна година за един работник или служител не може да надвишава 150 часа.

В чл. 147 от КТ е уредена забраната за полагане на извънреден труд. Забраната за полагане на нощен труд от работници и служители, които не са навършили 18-годишна възраст и за бременни работнички и служителки и майки с деца до 3-годишна възраст е абсолютна, т. е. не може да бъде преодоляна със средства, предвидени в закона. Относителна е забраната за другите групи, когато може да се преодолее със съгласието на работниците/служители.
В чл. 148 КТ е регламентирана правната възможност работникът или служителят да откаже полагане на извънреден труд, когато не са спазени правилата на КТ, на друг нормативен акт или на колективния трудов договор.

В чл. 262 КТ е посочено увеличението на възнаграждението
