ТРУДОВО ВЪЗНАГРАЖДЕНИЕ 

Трудовото възнаграждение е насрещната престация на работодателя, субективно притезателно право на работника и задължение за работодателя. То възниква чак след като бъде предоставен труд за определен период. Правото настъпва от момента в който стане изискуемо и ликвидно. Правна уредба – чл. 242 и сл. от КТ.
Трудовото възнаграждение бива основно и допълнително. Допълнителното трудово възнаграждение – допълнително се уговаря, но може да няма задължение да се договаряне – ако не, минималното основно възнаграждение и допълнителното възнаграждение образуват брутното трудово възнаграждение. От него се правят удръжките по чл. 272 от КТ. 

В КТ е предвидена делегация за МС с нормативен акт да определя минималната работна заплата за страната, както и видовете и минималните размери на допълнителните трудови възнаграждения и на обезщетенията по трудовото правоотношение, доколкото не са определени с КТ.
Има 2 системи на уговаряне размера на възнаграждението:

а) повременна – 8 часов работен ден;

б) според изработеното – за определена норма

Ако не може да се изплати уговореното трудово възнаграждение се дължи поне минималната работна заплата – това е гаранционна норма, а не замества липсващото съгласие между страните.
Трудовото възнаграждение се дължи ежемесечно и то в пари. Допълнителни трудови възнаграждения или част от тях могат да се изплащат в натура, ако това е предвидено в акт на Министерския съвет, в колективен трудов договор или в трудовия договор.

Компенсационни плащания – за разходи при командироване в страната или в чужбина – дневни, пътни и квартирни; разходи при преместване

Гаранционни плащания - при природни бедствия; при вътрешно съвместителство; при различни разлики във възнагражденията.

