ПРОФЕСИОНАЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ. 

ДОГОВОР ЗА УЧЕНИЧЕСТВО 


Правна уредба – чл. 228а и сл. от КТ.


Работодателят е длъжен да осигурява условия за поддържане и повишаване професионалната квалификация на работниците и служителите, а работникът или служителят е длъжен да участва в организираните или финансираните от работодателя форми на обучение за поддържане и повишаване на професионалната си квалификация, т. е. законодателят вменява задължения и на двете страни по ИТПО.
Полагането на труд е свързано с определена трудова функция. Затова се изисква работникът/служителят да имат определена професионална квалификация, определена професия. Квалификацията е свързана с придобиване на умения и знания във връзка с определена трудова функция. При уговаряне на трудовата функция страните могат да посочат професионална квалификация, което не е изрично определено в щатното разписание /не произтича от изискването на закона/.

Когато лицето не отговаря на изискването за професионална квалификация и въпреки това бъде наето на работа – това е съществен порок на трудовия договор, който води до недействителност. Ако я притежава към момента на сключване на трудовия договор /спечелен конкурс, но впоследствие бъдат променени изискванията, ТПО се прекратява с предизвестие от работодателя на основание чл. 328, ал. 1, т. 6 от КТ/. Когато работодателят не го прекрати и работникът/служителят продължи да изпълнява длъжността си/работата си, ТПО не е недействително, но контролните органи може да задължат работодателя с предписание да прекрати ТПО.

Договорът за професионална квалификация – чл. 229 от КТ – се сключва между лице, което е започнало да се обучава за придобиване на професионална квалификация и бъдещият работодател. Не е трудово задължението. От него не възниква задължението за предоставяне на работна сила. По силата на този договор работодателят се задължава да издържа обучаващия се във връзка с/до завършване на образованието и да го наеме на работа за не по-дълъг срок от 6 г.

Обучаващият се задължава да завърши обучението си и да постъпи на работа. Правоотношението след това възниква въз основа на трудов договор, който се сключва между страните. КТ препраща към гражданското законодателство, което още веднъж доказва, че това не е трудов договор.

След като приключи придобиване на квалификацията възниква въпроса дали самият работодател ще използва тази по-висока квалификация, ще има изменение на ТПО или ще има ново ТПО, щом като лицето ще изпълнява новата функция. – чл. 237 КТ.


Договор за ученичество – чл. 230 от КТ. Страните уговарят задължение на работодателя да обучи работника по определена професия или специалност, а задължението на ученика е да я усвои. Обучението трае по време на изпълнение на трудовата функция. Обучението е не по-малко от 6 месеца. Договорът за ученичество е срочен. Не може да се превръща в договор за неопределено време. След като изтече обучението ученикът трябва да положи теоретико-практически изпит. Ако не може да го положи успешно е налице неизпълнение от страна на работника. Неизпълнение ще има и ако го положи успешно, но не постъпи или не остане на работа, или остане, но напусне преди да изтече срокът на договора, който не може да е повече от 3 г. На ученика се заплаща трудово възнаграждение според изработеното. Законът постановява минимум 90 на сто от минималната работна заплата. Този договор е трудов договор.

