ТРУДОВА ДИСЦИПЛИНА . Правилник за вътрешния трудов ред.

Трудовата дисциплина е институт на ТП, характерен само за него. Включва правни норми, които уреждат реда в съвместния трудов процес, стимулите за неговото спазване и отговорността за нарушаването му и  подчинеността на работника/служителя спрямо работодателя. Уреждат дисциплинарната отговорност при нарушаване на трудовата дисциплина и стимулирането при точното изпълнение на трудовите задължения.

Трудовата дисциплина означава на първо място ред, необходим при съвместно прилагане на труд за координиране на усилията на всички работници и служители. Този ред не е самоцелен, а е свързан с изпълнението на трудовите функции, рядко има норми, които се отнасят само до реда на изпълнение на трудовите задължения. На второ място подчиненост на работника/служителя, като частноправни субекти на разпоредбите на работодателя, който също е частноправен субект. Разпореждането е задължително, само ако са спазени определени граници, а именно - да се отнася до трудовите задължения на конкретния работник/служител или до здравословните и безопасни условия на труд; да бъдат законосъобразни; да са обективно възможни за изпълнение и да са в писмена форма. Ако не е спазен това даденото разпореждане не е задължително и работникът/служителят може да откаже изпълнението.

Трудовата дисциплина е абстрактна съвкупност от възникване на задължението за изпълнение на трудовата функция и конкретни задължения в съществуващото ТПО. Задълженията, включени в трудовата дисциплина са всички задължителни елементи от ТПО. За отделно задължение може да се говори само преди възникване на ТПО – напр. задължението да не разпространява поверителни сведения. Независимо от източника на ТПО, има общи задължения, изведени в глава шеста. Разделът за награждаване в КТ е отменен за да може всеки работодател със свой акт да уреди случаите за стимулиране.

В трудовата дисциплина  се  разглежда и въпросът за дисциплинарната отговорност – вид юридическа отговорност, чието реализиране е предоставено на частноправни субекти - работодателите.

Правилникът за вътрешния трудов ред (ПВТР) е недържавен източник на ТП. До 2008 г. анализът на действащата правна уредба на ПВТР се характеризира с установяването на един по-либерален режим в сравнение със сегашната, тъй като държавата предоставяше значителна по-голяма свобода на работодателя в процеса на създаването на ПВТР като нормативен регулатор.  Така например вече съществува задължение за работодателя да издаде правилник, а не дава възможност работодателя самостоятелно и с оглед своите интереси да вземе решение за неговото издаване; за неговото издаване е необходимо да се проведат предварителни консултации с представителите на работниците и служителите.

ПВТР е волеизявление на субект, който не е държавен нормотворчески орган, т. е. частноправно по своя произход волеизявление. Поставя се въпросът дали правилникът е едностранно волеизявление или представлява договор. ПВТР е едностранно волеизявление на работодателя, дори и след промяната на чл. 181 от КТ, тъй като разпоредбата на ал. 2 на чл. 181 следва да се тълкува във връзка с тази на чл. 37.

ПВТР е волеизявление, което се прави по определени от държавата форма и начин. В българското трудово законодателство липсва изрична разпоредба в този смисъл, но този извод се налага per argumentum a fortiori от разпоредбата на чл. 37 – щом като за проекта е необходима писмена форма, то и самият правилник следва да се обективира в такава писмена форма.

ПВТР е волеизявление, което съдържа правни норми. Държавата задължава две големи групи правни субекти да спазват правилата му. Чл. 126, т. 10 разписва задължение за работника или служителя да 10. да спазва вътрешните правила, приети в предприятието, и да не пречи на другите работници и служители да изпълняват трудовите си задължения, т. е. това са субекти, които кумулативно притежават правните качества: работник/служител и работник/служител на работодателя, издаващ правилника. Втората група – въпреки, че липсва изрично формулирано задължение за спазване на правилника от страна на работодателя, който го издава, това е така, тъй като по силата на чл. 126, т. 10 във връзка с чл. 181 работниците и служителите трябва да реализират субективните задължения, които правилникът урежда. Тези задължения се реализират чрез съответните субективни права, които насрещната страна по ИТПО – работодателя има. Той може да изисква от тях изпълнение на толкова на брой, с такъв вид и съдържание субективни трудови задължения, каквито правилникът регламентира, респ. не може да изисква изпълнение на такива, каквито не са уредени. В този смисъл работодателят е правно обвързан от правилника, трябва ад съобразява своето поведение с него, т. е. има задължение да го спазва. И оттук – задължение да спазват правилника имат субекти, притежаващи кумулативно качествата работодател и работодател, който го издава.

С оглед изложеното, държавата задължава субектите да спазват ПВТР поради факта, че притежават определено от нея правно качество от момента на неговото придобиване до момента на неговото загубване.

Освен това държавата задължава субектите, които попадат под действието на ПВТР да спазват правилата, установени в него независимо и въпреки своята воля; задължени са да реализират това поведение, което правилникът в конкретната хипотеза изисква от тях; трайно, постоянно и многократно да реализират това поведение.

Законодателят установява задължение да се спазват правилата на ПВТР и ги скрепява с държавновластнически елемент, който придава необходимата за тяхното функциониране правна задължителност на принуда. Неспазването на правилата, установени в ПВТР, е свързано с неблагоприятни за субектите правни последици. Виновното неизпълнение води до налагане на различни видове юридическа отговорност – дисциплинарна и имуществена – чл. 187, т. 10; чл. 203.

Правилата на ПВТР са правно задължителни и тяхното неспазване е скрепено със санкция.

Нормите на ПВТР имат общо действие – трайно във времето; по отношение на неопределен брой случаи и по отношение на неопределен кръг от адресати.

Действие във времето – работодателят има пълната свобода да определи момента, от който ПВТР ще влезе в сила, не може да има обратно действие. Правилникът става задължителен от момента, в който работодателят изпълни задължението си да запознае работниците и служителите със съдържанието на правилника. Крайният момент е различен: изтичане на срока, ако има такъв; отмяна, т. е. случаи, при които прекратяването на действието води до „заличаването” на правилника като недържавен източник и до възстановяване на съществуващата преди функционирането му правна празнота или изменение на съдържанието на правилника; временно преустановяване на действието (до отпадане основанието за неговото суспендиране), т. е. случаи, при които прекратяването на действието не води до „заличаването” на правилника като недържавен източник и до възстановяване на съществуващата преди функционирането му правна празнота.

Действие по отношение на лицата – освен адресатите на ПВТР, също и лица, които са командировани и трябва да полагат труд на територията на предприятието – служители на НАП, МВР и т.н.

Действие в пространството – където се осъществява организацията на труда на работниците и служителите, съвпада с границите на предприятието – локален, вътрешен източник. В някои случаи (летци), при които мястото на работа се определя от характера на работата, действието не съвпада с територията на предприятието, а следва мястото на изпълнението на трудовите задължения по съответното ИТПО-е.

ПВТР е с по-ниска юридическа сила в сравнение с тази на всички видове държавни източници. Правните норми на ПВТР трябва да са в съответствие с държавноправни, тъй като са с по-ниска степен на юридическа сила, иначе – незаконосъобразност и отмяна. Безспорно е, че това се отнася за императивните. А за диспозитивните? – същото. С ПВТР могат и трябва да се уреждат тези елементи от трудовите отношения, които държавата изрично включва в неговия предмет; не могат и не трябва да се уреждат тези елементи, които се уреждат с императивни правни норми в държавните източници, както и такива, които държавата изрично включва в предмета на останалите видове недържавни източници.

Юридическата сила на ПВТР е с по-ниска степен в сравнение с тази на КТД, независимо от нивото, на което последния се сключва. Не може да противоречи на който и да е от видовете КТД, на съдържанието на императивните, диспозитивните с императивна граница и диспозитивните норми в КТД. Иначе – нормите са незаконосъобразни и подлежат на отмяна на това основание.

ПВТР, Правилата за здравословни и безопасни условия на труд, Вътрешните правила за работната заплата и решението на Общото събрание на работниците и служителите като недържавни източници на ТП са с една и съща степен на юридическа сила и в подсистемата на недържавните източници застават на едно и също йерархично ниво. 

