ДИСЦИПЛИНАРНА ОТГОВОРНОСТ
Дисциплинарната отговорност (ДО) е една от четирите вида юридическа отговорност, предвидена в българското законодателство. Характерно за нея е, че законодателят предоставя на частноправен субект – работодателя правото да я реализира. ДО се реализира по извънсъдебен ред. ДО може да се кумулира с другите видове отговорност – имуществена, административнонаказателна и наказателна. За едно и също нарушение на трудовата дисциплина може да се наложи само едно дисциплинарно наказание – принципът „Dont bis in idem!”, „Не два пъти за едно и също нещо!”.

Правна уредба – чл. 186 и сл. от КТ.
Предпоставки за дисциплинарна отговорност:

а) противоправно поведение – разлика между правнодължимо и фактически осъществено;

б) обект на нарушение – неизпълнение на трудовите задължения, което е и нарушение на трудовата дисциплина;

в) деяние – действие, бездействие или пък настъпил определен резултат;

г) вина – формата умисъл или непредпазливост има значение при определянето на наказанието;

д) субект – работник/служител.

Нарушения на трудовата дисциплина са:

1. закъснение, преждевременно напускане на работа, неявяване на работа или неуплътняване на работното време;

2.  явяване на работника или служителя на работа в състояние, което не му позволява да изпълнява възложените му задачи;

3. неизпълнение на възложената работа, неспазване на техническите и технологичните правила;

4. произвеждане на некачествена продукция;

5..) неспазване на правилата за здравословни и безопасни условия на труда;
7. неизпълнение на законните нареждания на работодателя;

8. злоупотреба с доверието и уронване на доброто име на предприятието, както и разпространяване на поверителни за него сведения;

9. увреждане на имуществото на работодателя и разпиляване на материали, суровини, енергия и други средства;

10. неизпълнение на други трудови задължения, предвидени в закони и други нормативни актове, в правилника за вътрешния трудов ред, в колективния трудов договор или определени при възникването на трудовото правоотношение.

Видове дисциплинарни наказания
Чл. 188. (Изм. - ДВ, бр. 100 от 1992 г.) Дисциплинарните наказания са:

1. забележка;

2. предупреждение за уволнение;

3. уволнение.

ТПО трябва да е едно и също към момента на извършване на нарушението и към момента на реализиране на  дисциплинарната отговорност, т. е. за да се реализира ДО е абсолютно задължително да е налице ТПО. При имуществената отговорност не е задължително да е налице ТПО.

Чл. 190 от КТ – причини за дисциплинарно уволнение

1. три закъснения или преждевременни напускания на работа в един календарен месец, всяко от които не по-малко от 1 час;

2. неявяване на работа в течение на два последователни работни дни;

3. системни нарушения на трудовата дисциплина;

4. злоупотреба с доверието на работодателя или разпространяване на поверителни за него сведения;

5. ощетяване на гражданите от работници или служители в търговията и услугите чрез измама в цената, теглото, качеството на стоката или услугата;

Закона изисква посочване на текста, въз основа на който се налага дисциплинарно наказание, но не и текста на нарушението.

Дисциплинарна власт притежава преди всичко работодателя. Юридическото лице има орган за управление и дисциплинарната му власт произтича от договора за управление. Дисциплината власт произтича от договора за управление, а собственикът е работодател и той трябва да определи рамката на дисциплинарната отговорност, която му предоставя. Друго лице, което разполага с дисциплинарна власт – например прекият ръководител. Дисциплинарната власт трябва да му се предостави изрично – писмената заповед може да е общо формулирана, но тази дисциплинарна власт не включва уволнението. Тъй като работодателят определя кадровия състав – да обяви конкурс, да сключи договори, само работодателя може да прекрати ТПО. Това право не може да бъде прехвърляно на друго лице. 

Дисциплинарните наказания се налагат по определената в КТ процедура. Абсолютно задължително е преди налагане на дисциплинарното наказание да се поискат обясненията на работника/служителя, иначе – процедурата е опорочена и съдът на формално основание, т. е. без да разглежда спора по същество, ще отмени заповедта като незаконсъобразна. Заповедите могат да се подписват от тези, които притежават дисциплинарната власт.

Сроковете, в които може да се реализира дисциплинарната власт са преклузивни – чл. 194 от КТ, т. е. изтичането на срока лишава работодателя от възможността да реализира ДО. Дисциплинарните наказания се налагат не по-късно от 2 месеца от откриване на нарушението и не по-късно от 1 година от извършването му. Констатира се от притежаващия дисциплинарна власт. В този срок се помества цялата процедура по налагането на наказанието и връчване на заповедта. 

Ако в 2-месечен срок е констатирано от прекия ръководител, а по-късно от работодателя – може да наложи наказанието. Дисциплинарната власт на работодателя и упълномощеното лице текат успоредно и са в различни обеми. Когато дисциплинарното нарушение е престъпление или административно нарушение, сроковете текат от влизане в сила на осъдителната присъда                   /наказателното постановление/.

Чл. 194, ал. 3 от КТ -  докато е в отпуск /независимо какъв, важното е да е започнал да го ползва/ сроковете не текат през времето, когато работникът или служителят е в законоустановен отпуск. В чл. 333, ал. 1, т. 4 от КТ – докато лицето е в отпуск не могат да се извършват никакви процесуални действия. 

За нарушаване на трудовата дисциплина няма да тече срок докато лицето участва и в стачни действия – 194 от КТ.

В заповедта за налагане на дисциплинарно наказание трябва да се посочи момента на извършване и момента на констатиране, ако не – трябва да се установи в исковия процес от работодателя, защото той е задължен да отбележи сроковете.

Чл. 193 КТ – работодателят е задължен да поиска устните или писмени обяснения на раб/сл., за да може да установи вината, като предпоставка за наказанието. 

Работодателят не е задължен да спазва поредност, когато налага наказанията, тъй като преценява фактите и обстоятелствата, при които е извършено нарушението, формата на вина на работника, неговите обяснения и т. н. едва след това налага наказанието.

Реквизитите на заповедта – името на лицето, което се наказва, мотиви, съдържащи конкретните нарушения, откъде произтича, кога е извършено и констатациите, законовия текст въз основа на който се налага наказанието и др. Заповедта трябва да бъде връчена срещу подпис и отбелязана датата. Възможно е да бъде изпратена и по пощата, но с препоръчано писмо с обратна разписка. Момента на подписването е датата, от която се счита за връчена. Необходимо е обаче да е подписана лично от лицето. От този момент се прекратява ТПО /при дисциплинарното уволнение/ , респ. се намира в състояние на наказаност.

Заличаването на дисциплинарното наказание става занапред и уволненият не може да бъде възстановен на работа на това основание. Може да се заличи  – по закон 1 година от налагането му или предсрочно, ако няма други нарушения на трудовата дисциплина. Предсрочното заличаване се връчва срещу подпис – чл. 198 от КТ.

Оспорването на дисциплинарните наказания пред съда е с различни срокове за различните наказания. Чл. 358, т. 1 – 1 месец от налагането на забележка, 358, т. 2 – 2 месеца при предупреждение за уволнение. Предявява се пред районния съд или окръжния съд, в зависимост от това, дали искът е за отмяна на уволнението и не е съединен с иск за обезщетение за оставане без работа / ОС за иск над 10 000 лв.
