ИМУЩЕСТВЕНА ОТГОВОРНОСТ НА РАБОТНИКА
Имуществената отговорност (ИО) е отговорност за виновно причинени вреди при неизпълнение на задълженията по ТПО, която се изразява в задължение за обезвреждане. 

Предвидена е за работника/служителя, когато не изпълнява задължението да пази имуществото на работодателя, а също и за работодателя, когато не изпълнява задължението за отстраняване на опасни и вредни за здравето или живата и пр.

Правна характеристика – вид юридическа отговорност, установена в закона по основание и размер и ред за нейното осъществяване. Отговорността на определен субект – страна по ТПО, не е задължително то да е едно и също към момента на причиняване на вредата и към момента на реализиране на отговорността. Основното е вредоносното нарушаване на трудовите задължения. 

Предпоставки за ИО:

а) противоправно нарушаване на трудовите задължения;

б) деяние – действие или бездействие;

в) вреда – имуществена

г) вина – небрежност  -ограничена или пълна ИО /при умисъл е пълна ИО/ 

д) причинна връзка между виновното неизпълнение и вредата.

Видове ИО за работника/служителя:

Ограничена ИО                                             Пълна ИО
1. противоправност                                        противоправност

2. деяние                                                          деяние

3. вреда                                                            вреда

4. небрежност                                               умисъл
5. причинна връзка                                        причинна връзка

да не е престъпление  или                             престъпление  или 

при или по повод      


        да не е при или по повод                                                                                                                                         

изпълнение на задължения 

        изпълнение на задължения 

размер – 1 до 3 заплати                                  размер – действително 

        претърпените вреди 

24 тема

Правна уредба на ограничената ИО - чл. 203 и сл. от КТ.

Работникът или служителят не отговаря имуществено за вредата, която е резултат на нормален производствено-стопански риск.

Работникът или служителят отговаря за претърпяната загуба, но не и за пропуснатата полза. Размерът на вредата се определя към деня на настъпването й, а ако той не може да се установи - към деня на откриването й. Работникът/служителят отговаря в размер на вредата, но не повече от уговореното месечно трудово възнаграждение. Когато вредата е причинена от ръководител, включително и от непосредствен ръководител, при или по повод упражняване на ръководните му функции, отговорността е в размер на вредата, но не повече от трикратния размер на уговореното месечно трудово възнаграждение. Отговорността е в размерите по предходните алинеи и когато работодателят е обезщетил трети лица за вреди, причинени от работника или служителя при същите условия.


Ограничената ИО се осъществява по извънсъдебен ред – чл. 210 от КТ, а пълната по съдебен ред – чл. 211 от КТ, който препраща към гражданския закон.

Причинена вреда – отговорността е за причинените загуби, но не и за пропуснатите ползи, т. е. до размера на вредата, а не на щетата, само предвидимите преки и непосредствени вреди се обезщетяват.
Осъществяване на ограничената имуществена отговорност
(1) В случаите на ограничена имуществена отговорност работодателят издава заповед, с която определя основанието и размера на отговорността на работника или служителя. Когато вредата е причинена от ръководителя на предприятието, заповедта се издава от съответния по-горестоящ орган, а ако няма такъв - от колективния орган за управление на предприятието.
(2) Заповедта се издава в 1-месечен срок от откриването на вредата или от плащането на сумата на третото лице, но не по-късно от 1 година от причиняването й, а когато вредата е причинена от ръководител или при извършване на отчетническа дейност - в 3-месечен срок от откриването й, но не по-късно от 5 години от нейното причиняване. Тези срокове не текат, ако е образувано производство за осъществяване на пълна имуществена отговорност, докато производството е висящо.

(3)Ако работникът или служителят в 1-месечен срок от връчването на заповедта оспори писмено основанието или размера на отговорността, работодателят може да предяви срещу него иск пред съда.

(4) Ако в срока по предходната алинея работникът или служителят не оспори основанието или размера на отговорността, работодателят удържа дължимата сума от трудовото възнаграждение на работника или служителя в размерите, посочени в Гражданския процесуален кодекс.

(5) В случаите, когато поради прекратяване на трудовото правоотношение или по други причини събирането на сумата не може да стане чрез удръжки по реда на предходната алинея, въз основа на заповедта на работодателя или на органа по изречение второ на ал. 1 работодателят може да поиска издаване на заповед за изпълнение по чл. 410, ал. 1 от Гражданския процесуален кодекс независимо от размера на вземането.

Бригадна отговорност - чл. 209 от КТ. Бригадната отговорност се носи за липси. Поема се с писмен договор, сключен между работодателя и работниците или служителите, които общо или на смени извършват отчетническа дейност.  Когато не може да се установи конкретният причинител, обезщетението се разпределя между работниците или служителите, подписали договора, съразмерно на получената брутна работна заплата за периода от време, за който е установена липсата. Всички в бригадата отговарят солидарно спрямо работодателя.

Както за раб/сл. при неизпълнение на задължението да опазва имуществото на работодателя във връзка с изпълнение на трудовите задължения, така и за работодателя, различни по вид – за увреждане на здравето/живота на работника – задължение да бъдат отстранени всички опасности за здравето на работника - неизпълнението на задълженията от съдържанието на индивидуалното ТПО. Недопускане до работа или неизпълнение на предписание за трудоустрояване. 

За раб/сл. КТ предвижда границите на имуществената отговорност, в които са отразени определени принципи  на закрила по отношение на трудовото възнаграждение на раб/сл., когато вредата е причинена във връзка или по повод на изпълнение на трудовата функция. 

Пълна ИО се носи по реда на гражданския закон за неизпълнение на конкретни трудови задължения. Обезщетението обхваща преките имуществени вреди в действителния им размер. Имуществените вреди биват претърпяна загуба и пропусната полза, като при пълната ИО се обезщетяват и двете. Освен това се обезщетяват не само предвидимите, но и непредвидимите, ако са пряка и непосредствена последица. Неимуществените вреди са болки и страдания не се обезщетяват. Вредата да е причинена при наличие на ТПО, може да не е едно и също към момента на причиняване на вредата и момента на реализиране на отговорността, а дори може да не е налице ТПО. Вината - ако е по небрежност и няма престъпление, отговорността е ограничена, при небрежност, когато деянието е престъпление – отговорността е пълна. При умисъл, отговорността винаги е пълна..

