ОСНОВАНИЯ ЗА ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ТПО

Принцип за законоустановеност на основанията -  юридическите факти, въз основа на които се прекратява  са посочени в закона – numerus clauses. Може да се прекрати на повече от едно основание. По принцип само 1 основание прекратява, но ако има порок – незаконно прекратяване, идва следващото.

Класификация:

1.Според основанията за възникване на индивидуалното ТПО:

а) трудов договор, конкурс- основанията са едни и същи. Разликата е във възникване на ТПО, не и след това.

б) избор – по-различни са, прилагат се някои от първата група, но дисциплинарното уволнение тук не се прилага. Основанията зависят и от правната уредба в специалните закони, подзаконовите актове, устави, където се предвижда избор.

Прекратяване на ТПО, възникнали от трудов договор/конкурс от страна на работника/служителя:

а) с предизвестие – тук няма винаги конкретни основания, затова то е изключение от принципа за законоустановеност – чл. 326 от КТ;

б) без предизвестие – принципът е спазен – изчерпателно изброяване – чл. 327 от КТ.
 Прекратяване от работодателя = уволнение:

а) с предизвестие – в чл. 328 от КТ изчерпателно изброяване -  едностранно волеизявление, срок. Срокът не винаги може да се спази. 

б) без предизвестие – чл. 330 КТ от КТ – изчерпателно ;

Основанията, при които никоя от страните не дължи предизвестие – общи основания – чл. 325 от КТ. При група от тях прекратяването на правоотношението е уговорено при възникването му в допълнителното договорно съдържание – например срочните договори. Друга група – липсва страна /при смърт или прекратяване на юридическото лице/, ако договорът е сключен с оглед личността- intuitu personae. Към тези основания е и прекратяване на ТПО по взаимно съгласие.

ОБЩИ ОСНОВАНИЯ
Чл. 325, т. 1 КТ – то представлява договор – две насрещни волеизявления, съвпадащи по съдържание и време. Насрещните волеизявления са в писмена форма, дадени свободно и са без изрични условности. Офертата може да бъде направена и от двете страни. Ако е от работника/служители се оформя в молба. Защо не е заявление – защото трябва да има насрещно волеизявление. Ако е от работодателя – свободна форма, най-често е заповед. На практика наименованието заблуждава, тъй като няма властническо отношение. Заповедта е  предложение. Приемането е в писмена форма – обикновено на гърба се отбелязва съгласието за прекратяване от определена дата. Заповедта се издава и ако работодателят приема предложението. Тук се отбелязва само, че е получено – съгласието е дадено в молбата.

В 7-дневен срок се взема отношение по предложението. Не е нужно да е изрично, може и мълчаливо – като не се вземе отношение. Ако се пропусне срокът, заповедта се превръща в оферта. Срокът тече независимо от отпуските, болничните. Няма закрилни разпоредби защото самият работник/служител иска прекратяването.

Възможно е волеизявлението да е опорочено – например молба, за да не бъде наложено дисциплинарно уволнение. Спорове има при всички основания за прекратяване на ТПО, не само при взаимното съгласие – чл. 344 от КТ. 
Новото, което е включено в чл. 331 от КТ – своеобразно взаимно съгласие. Инициативата е от работодателя, но прекратяването е по взаимно съгласие. Обезщетението, което се дължи е минимум 4-кратния размер на последното брутно трудово възнаграждение. Това е минималната норма на обезщетение. В ал. 3 е регламентирана особена нова фигура  на възобновяване на ТПО – работникът/служителят има право да заеме предишната си работа. При взаимното съгласие моментът на прекратяването е постигане на съгласието – чл. 325, т. 1 от КТ, а по чл. 331 от КТ има прекратяване на ТПО, но до плащането има възможност за възстановяване. Прилага се чл. 345 от КТ . Тук е автоматично, възстановяване не от съда/работодателя. Тук не може да се приложи.
Чл. 325, т. 2 от КТ – две основания :

1. Когато уволнението бъде признато за незаконно – има уволнен служител, предявява иск по чл. 344, ал. 1, т. 1 от КТ, който е за признаване уволнението за незаконно и за отмяната му. Не се иска връщане на работа. Ако искът бъде уважен и лицето е дисциплинарно уволнено по чл. 336, ал. 2, т. 6 от КТ, дисциплинарното уволнение се отменя – от датата на влизане на решението в сила времето до постановяване на решението се зачита за трудов стаж. Освен по съдебен ред до предявяване на иска работодателят има право да отмени заповедта за уволнението. 

2. уволненият е възстановен на работа поради незаконно уволнение, но не се яви на работа. Става въпрос само за възстановяване по съдебен ред по реда на чл. 344, ал. 1, т. 2 от КТ. По чл. 344, ал. 1, т. 1 спорът е преюдициален и не може да има възстановяване без да е отменена незаконосъобразната заповед. Когато се уважи искът – чл. 345, ал. 1от КТ тече 2-седмичен срок за явяване за заемане на предишната си работа. При уважителни причини – продължаване на срока. Ако лицето не се яви ще има прекратяване, но момента е следващия  ден след изтичане на 2-седмичния срок. Ако се яви – възобновяване на предишното ТПО със същото съдържание.

Чл. 325, т. 6 от  КТ – не е за срочен договор. Основанието  за прекратяване е явяване на кандидат - бременна/трудоустроен, на който трябва да бъде предоставена вече заета работа от лице, което няма това качество. Правоотношението на работника са прекратява на това основание. Ако се заеме това място в допълнително договореното съдържание трябва да бъде отбелязано, че лицето се назначава на такава работа, определена за ... .... Страните предварително трябва да знаят, че ще се прекрати договора  по този начин и само в такъв случай. Това е общо условно понятие.

Чл. 325, т. 9 от 325 КТ – прекратяване на ТПО на трудоустроено лице поради невъзможността да изпълнява работата си, тъй като е инвалидизирано, поради определени здравни противопоказания. Предписанието се издава от ТЕЛК. То е задължително за работодателя на основание чл. 317 от КТ. Ако има подходяща работа – чл. 325, т. 9, последно изречение, но работника не приеме предложената работа – се прекратява по т. 9 на 325 КТ. Прекратяването става от работника/служителя без предизвестие на основание чл. 327, т. 1 от КТ с едностранно волеизявление, когато не може да изпълнява възложената му работа поради заболяване и работодателят не му осигури друга подходяща работа съобразно предписанието на здравните органи;   

Ако има подходяща работа – предлага му се и ако откаже да я заеме ТПО не може да се продължи – прекратяването е от работодателя без предизвестие – чл. 330, ал. 2, т. 5 от КТ. Работодателят прекратява трудовия договор без предизвестие, когато работникът или служителят откаже да заеме предложената му подходяща работа при трудоустрояване.

При общите основания въобще няма задължение за предизвестие. При другите- едностранни волеизявления на работника/работодателя – прекратяването  е, когато едностранното волеизявление достигне у другата страна.

Чл. 325, т. 10 и т. 11 от КТ – това са основания свързани със смяна на един от субектите. Прекратява се със смяна на работодателя, ако договорът е с оглед на личността – intuitu personae. По отношение на работника – винаги. 

Чл. 325, т. 12 от КТ – прекратяване на ТПО от трудов договор/конкурс, когато длъжността е определена за заемане от държавен служител. 

