ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ТРУДОВИЯ ДОГОВОР ОТ РАБОТНИКА ИЛИ СЛУЖИТЕЛЯ С ПРЕДИЗВЕСТИЕ

Предизвестието е едностранно волеизявление, с което се прекратява ТПО  с изтичане на срока на предизвестието или в момента на заплащане на обезщетението за неспазено предизвестие. 

Предизвестието има срок, но то самото не е срок. Цел – уведомяването на другата страна за прекратяване – тя се преодолява с чл. 220 от КТ – може да се спази или не. Страната, която не го спазва дължи обезщетение за срока на предизвестието. Не е задължително този, който подава предизвестието точно той да не спази срока. Работникът тук не е длъжен да се мотивира.

Предизвестието трябва да е в писмена форма. Няма значение как е озаглавено. Важно е съдържанието. Ако работодателят не е съгласен, това няма правно значение – меродавно е получаването му. После тече срокът на предизвестието, който е различен по размер в зависимост от вида договора. За договора за неопределен срок – чл. 326, ал. 2 от КТ – 30 дни. Не е определено какви са и следователно те са календарни, доколкото не е уговорено друго. Границите са от 30 до 90 дни. Има диспозитивна част, но в колективния трудов договор трябва да се създават по-благоприятни условия. Невинаги при диспозитивна норма може да се уговаря – критериите са 2: при срочния трудов договор срокът на предизвестието е 3 месеца, но не повече от срока на самия договор.

Докато трае срокът на предизвестието съдържанието на индивидуалния трудов договор не се променя  - отпуски и т. н. Ако ползва отпуск, срокът не спира да тече. Ако му остава отпуск след прекратяване на ТПО, той се плаща като обезщетение, а не се продължава договорът. При отпуск за временна неработоспособност – също. Когато работникът/служителят прекратява ТПО няма закрила. 

От кога тече срокът - ал. 4. Като всяко едностранно волеизявление и то може да се оттегля. Възможно ли е – да, защото е субективно потестативно право. Срокът тече от първия ден след получаване на предизвестието, ако не е изрично посочено, например след изтичане на 7 –дневен срок в който се очаква становището на работодателя.   

При отчетническите трудови функции на служителя може срокът на предизвестието може да се удължи, но за не повече от 2 месеца общо с предизвестието, за да може да се предаде имуществото. Въз основа на закона ТПО се прекратява с изтичане срокът на предизвестието, а не след това. 

Обезщетението не е добре уредено. Ако работника не плати обезщетението няма прекратяване на ТПО. При неявяване е възможно дисциплинарно уволнение, което също е свързано с частично плащане – чл.221, ал.2 и сл. от КТ.

