ИНДИВИДУАЛНО ТПО–ПОНЯТИЕ, ПРАВНИ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Правоотношенията възникват въз основа на трудовоправните норми от конкретни юридически факти – създава се връзка между равнопоставени правни субекти, която се състои от субективни права и правни задължения.

Страни – това са субектите на правото – работник/служител, работодател, синдикална организация, група работодатели или ведомства.

Съдържание – по индивидуалното ТПО работникът/служителят се задължава да предостави работната си сила, а работодателя – да плати възнаграждението; по колективните ТПО – да се уговорят по-благоприятни условия според минималните законови норми. 

Определение: ИТПО е регулирано от правото трудово отношение по силата на което единият субект - работник/служител се задължава да предоставя на другия субект - работодател работна сила за изпълнение на уговорената определена трудова функция в рамките на определено работно време и да спазва трудовата дисциплина срещу която другия субект дължи определеното уговорено възнаграждение.

 Юридически факти от които възникват ИТПО:

а) индивидуален трудов договор, 

б) конкурс, 

в) избор.

4. Обект на ИТПО – престирането на работна сила: съвкупността от физическите  и психическите способности за труд.

Колективният трудов договор или решението на общото събрание са взаимно свързани с ИТПО, тъй като ИТПО се определя от съдържанието на колективното трудово правоотношение.

ИТПО може да възникне от различни юридически факти /ЮФ/, но независимо от това има една и съща правна характеристика:

1. То е лично, intuitu personae – работникът сам изпълнява трудовите си задължения. При отсъствие, ако е заместван, със заместващия го се оформя друго трудово правоотношение. Прекратяването трябва да стане с личното волеизявление на работника или служителя на общите основания посочени в чл. 325 от КТ  или с едностранно волеизявление със или без предизвестие. Не може да се прекрати с пълномощно;

 2. То е имуществено – затова и гражданското законодателство се прилага субсидиарно, защото: 
а) престацията на работодателя е трудовото възнаграждение, което се изплаща на периоди, уговорени от страните като парична сума или в натура /по изключение/;

б) имуществена отговорност на работника или служителя възниква при вреда на собственика /работодателя/;

в) имуществена отговорност на работодателя при увреждане живота или здравето на работника или служителя, в предвидените от закона случаи за заплащане на обезщетение – поради неизпълнение на задълженията на работодателя; - гаранционни плащания за работника. Тези имуществени елементи са наследими /и пасивни и активни/.

3. То е възмездно – чл. 242 от КТ - Положеният труд по трудово правоотношение е възмезден. 

4. То е продължаващо – дори и при срочните договори не винаги срокът слага край на договора, ако е останал 5 дни да работи същата работа, свободно е мястото, работодателят няма възражение – договорът става за неопределено време /чл. 69 от КТ/.

5. То е сложно – всяка от страните има множество задължения. За да може едно лице да придобие качеството работник или  служител, трябва да е правоспособен, дееспособен. Трудовата правоспособност и дееспособност настъпва на 16 години виж чл. 301 и сл. от КТ. В списък, прието от МЗ на МТСП са определени неподходящите и  забранени за лица от 15- до 18-годишна възраст.

6. То е двустранно:

а) за да възникне са необходими волеизявленията на две страни;

б) и двете страни по него имат задължения.

7. То е синалагматично /взаимно/:

а) на правата на едната страна по ПО – ето съответстват задълженията на насрещната страна;

б) видът и обемът на правата на страните по ТПО – ето зависят от характера, обема и степента на изпълнение на нейните задължения.

Разлика между ИТПО и ГПО: ГПО може да е едностранно, безвъзмездно, дължи се определен резултат, рискът е за изпълнителя, изпълнителят е самостоятелен /няма работодателска власт/ спрямо възложителя, може и да е неформално ГПО /да не се изисква писмена или друга форма като форма за действителност/, не е приложим строгият режим и контрол за спазване на трудовото законодателство и др.

