СЪДЪРЖАНИЕ И ОСНОВАНИЯ ЗА ВЪЗНИКВАНЕ НА ИТПО
Съдържание на ИТПО:  

1. Договорни елементи на съдържанието – установяват се по взаимно съгласие, т. е. взаимната обща воля на страните – два вида:

1. 1. необходими /задължителни/ - без тях ТПО не може да съществува – essentialia negotii. Необходимо е да се определи характерът на работата /трудовата функция/ - определя се от наименованието на длъжността, длъжностната характеристика, която изброява задълженията по тази трудова функция. Работодателят не може да променя едностранно трудовите задължения – чл.118 от КТ. Мястото на работа е различно от работно място. Страните могат да го уговорят като част от териториалните предели на предприятието – лаборатория, цех, факултет. Ако не е уговорено мястото на работа, за такова се приема седалището на работодателя. Възможно е то да зависи и от характера на работата – напр. лице, което работи във влакова композиция.  Трудово възнаграждение:  Трудовото възнаграждение може да бъде уговорено като основно и допълнително. Допълнителното трудово възнаграждение се уговаря  – за работа във вредности, продължителен трудов стаж, притежаване на допълнителни знания и умения и пр. В КТ е дадена минималната норма. Ако не е уговорено друго, основното трудово възнаграждение се плаща в размер на минималната работна заплата. 

1. 2. допълнителни –  по общо желание на страните, те не са безусловно необходими, но веднъж установени в договорното съдържание стават задължителни, както и необходимите. Границите на договорната свобода са уредени позитивно и негативно. При позитивните граници е определящ предмета на договарянето и само ако са по – благоприятни за работника/служителя Негативните граници – условията да не са уредени с повелителните разпоредби на закона.

2. Нормативни елементи на съдържанието – те се включват без да е необходимо волеизявление на страните, образуват естественото съдържание на ТПО – naturalia negotii. Според източника си биват два вида:

2. 1. законоустановени – установени са в трудовото законодателство, те се включват в съдържанието ex lege в момента на възникването на ТПО. Тези права и задължения са установени с императивни правни норми, но могат да се съдържат и в диспозитивните, ако страните не са уговорили нещо друго. При промени в закона няма нужда да се сключва нов договор.

2. 2. установените в КТД – само ако КТД има действие спрямо конкретното ИТПО.

Юридически факти, с настъпването на които законодателят свързва възникването на ТПО, т.е. правопораждащ ЮФ. Основанията са правомерни юридически действия.Те винаги съдържат волеизявление относно факта на възникване и част от съдържанието на бъдещото индивидуално ТПО.

1. Трудов договор – регламентиран е в глава 5, раздел 1 на КТ. ,като  субсидиарно се прилага и ЗЗД. Трудовият договор е съглашение между работника/служителя и работодателя, по силата на което работникът се задължава да предостави работната сила за изпълнение на определена трудова функция в рамките на работното време, като спазва трудовата дисциплина, а работодателят се задължава да му заплаща трудово възнаграждение и да му осигури условия за изпълнение на трудовите функции и др. задължения, уговорени от страните.

2. Избор – регламентиран в глава 5, раздел 3 на КТ.

3. Конкурс - регламентиран в глава 5, раздел 4 на КТ.
Постъпване на работа въз основа на избор
Чл. 83. ( (1) Длъжностите, които се заемат въз основа на избор, се установяват в закон, в акт на Министерския съвет или в устав.

(2) Избор се произвежда за заемане на длъжност, която е свободна или предстои да бъде освободена, както и при продължително отсъствие на лицето, което я заема. Срокът, за който се избира лицето, е не по-дълъг от 5 години.

Поставяне на кандидатури за изборна длъжност
Чл. 84. (1) Кандидатурите за заемане на изборна длъжност се поставят от органи и лица, определени в закон, в акт на Министерския съвет или в устав. За заемане на изборна длъжност кандидатът може и сам да постави кандидатурата си.

(2) За една изборна длъжност могат да бъдат посочвани или да кандидатствуват неограничен брой кандидати.

(3) Изборът се произвежда, след като кандидатът даде писмено съгласието си.

(4) Избор се произвежда и тогава, когато за длъжността кандидатствува само едно лице.

Произвеждане на избор
Чл. 85 (1) Изборът се произвежда от избирателно тяло, установено в закон, в акт на Министерския съвет или в устав.

(2) (Изм. - ДВ, бр. 100 от 1992 г.) Избор се произвежда, когато присъствуват повече от половината от лицата, които имат право да гласуват.

(3) (Изм. - ДВ, бр. 21 от 1990 г.) Гласуването е явно освен ако органът, който избира, реши да бъде тайно.

(4) Кандидатите за изборната длъжност, които са членове на избирателното тяло, не се вземат предвид при изчисляване броя на присъствуващите по ал. 2 и не гласуват.

(5) За заемането на всяка длъжност се гласува отделно.

(6) (Изм. - ДВ, бр. 21 от 1990 г., изм. - ДВ, бр. 100 от 1992 г.) За избран се смята кандидатът, получил най-много гласове, но не по-малко от половината гласове от участвувалите в гласуването.

Възникване на трудовото правоотношение
Чл. 86. (1) Трудовото правоотношение възниква от обявяване на кандидата за избран.

(2) Избраното лице е длъжно да постъпи на работа в 2-седмичен срок от получаването на съобщението за резултата от избора. При уважителни причини този срок е до 3 месеца.

(3) Изпълнението на задълженията по трудовото правоотношение започва с постъпването на избраното лице на работа.

(4) Трудовото правоотношение, възникнало от избор, остава в сила и след изтичане на установения срок до избирането на друго лице за длъжността.

(5) Когато при новия избор е избрано същото лице, трудовото правоотношение с него продължава за нов срок.

(6) (Изм. - ДВ, бр. 100 от 1992 г.) Когато изборът е приключил, без да бъде избран някой от кандидатите, трудовото правоотношение с лицето, заемащо длъжността, за която се произвежда изборът, продължава до успешното приключване на следващия избор.

(7) Трудовото правоотношение с избраното лице, което не постъпи на работа в срока по ал. 2, се смята за невъзникнало.

Спорове за законосъобразност на избора
Чл. 87. (1). Споровете за законосъобразност на избора се разглеждат от районния съд по молба на всеки кандидат или на работодателя в 2-седмичен срок от получаването на съобщението за резултата.

(2) В случаите, когато съдът установи, че изборът е законосъобразен, той го потвърждава и трудовото правоотношение възниква от избора, а когато установи, че изборът е незаконосъобразен - го отменя и се произвежда нов избор.

Прилагане на други разпоредби за избора
Чл. 88. (1)  Неуредените в този раздел въпроси се уреждат в съответния закон, в акт на Министерския съвет или в устава, който предвижда заемането на определени длъжности въз основа на избор.

(2) Разпоредбите на този раздел се прилагат, доколкото в закон, в акт на Министерския съвет или в устав не е предвидено друго.

Раздел IV.
Конкурс
Заемане на длъжности въз основа на конкурс
Чл. 89. може да се провежда за заемане на всяка длъжност освен за длъжност, за която е предвидено да се заема въз основа на избор.

Определяне на конкурсните длъжности
Чл. 90. (1).) Длъжностите, които ще се заемат с конкурс, се определят в закон, в акт на Министерския съвет, на министър или ръководител на друго ведомство или от работодателя.

(2) Конкурс се обявява за длъжност, която е обявена за заемане с конкурс със закон, или когато длъжността е свободна или предстои да бъде освободена, както и при продължително отсъствие на лицето, което я заема, за времето до завръщането му.

(3) Длъжностите, определени като конкурсни, се заемат само въз основа на конкурс. До провеждането на конкурса длъжността може да се заеме със срочен трудов договор за времето, докато бъде заета въз основа на конкурс.

Обявяване на конкурс
Чл. 91. (1)  Конкурсът се обявява от работодателя чрез централния или местния печат. При необходимост конкурсът може да се обявява и по друг подходящ начин.

(2) Обявлението за конкурса трябва да съдържа:

1. наименованието на предприятието, мястото и характера на работата и изискванията за длъжността;

2. (изм. - ДВ, бр. 100 от 1992 г.) начина за провеждане на конкурса;

3. (изм. - ДВ, бр. 100 от 1992 г.) необходимите документи, мястото и срока за подаването им, който не може да бъде по-кратък от 1 месец.

(3) Характеристиката на конкурсната длъжност се предоставя предварително на кандидатите, за да се запознаят с нея.

Участие в конкурс
Чл. 92. (1) За участие в конкурс не се изисква съгласие на работодателя, при когото кандидатът работи.

(2) Кандидатът има право на неплатен отпуск за дните на участие в конкурса и до 2 дни за пътуване, когато конкурсът се провежда в друго населено място. Този отпуск се признава за трудов стаж.

Допускане до конкурс
Чл. 93. (1) Допускането на кандидатите до конкурс се извършва от комисия, назначена от работодателя.

(2)На недопуснатите кандидати се съобщават писмено съображенията за отказа. В 7-дневен срок от съобщението те могат да направят възражение пред работодателя, обявил конкурса, който в 3-дневен срок от получаване на възражението решава въпроса окончателно.

(3).) На допуснатите кандидати се съобщават писмено датата, часът на започване и мястото за провеждане на конкурса.

Комисия за провеждане на конкурс
Чл. 94. Конкурсът се провежда от комисия, назначена от работодателя. В комисията се включват съответни специалисти.

Провеждане на конкурс
Чл. 95. (1) Конкурсната комисия провежда конкурса по обявения начин. Тя оценява професионалната подготовка и другите качества на кандидатите, необходими за заемането на длъжността, и класира само успешно издържалите конкурса. За проведения конкурс се съставя протокол.

(2) Резултатът от конкурса се съобщава на участвувалите в него лица в 3-дневен срок от провеждането му.

Възникване на трудовото правоотношение
Чл. 96. (1)  Трудовото правоотношение възниква с лицето, което е класирано на първо място, от деня, в който е получило съобщението за резултата.

(2) Лицето, с което е възникнало трудовото правоотношение, е длъжно да постъпи на работа в 2-седмичен срок от получаването на съобщението по предходната алинея. При уважителни причини този срок е до 3 месеца.

(3) Изпълнението на задълженията по трудовото правоотношение започва с постъпването на работа на лицето.

(4) Ако лицето не постъпи на работа в срока по ал. 2, трудовото правоотношение се смята за невъзникнало. В този случай трудовото правоотношение възниква със следващия в класирането участник в конкурса, за което той се уведомява писмено.
Неприложимост при конкурсите за заемане на академични длъжности 
Чл. 97 Този раздел не се прилага за конкурсите за заемане на академични длъжности.

