ИНДИВИДУАЛЕН ТРУДОВ ДОГОВОР. ГРУПОВ ТРУДОВ ДОГОВОР. ДОГОВОРИ ЗА ДОПЪЛНИТЕЛЕН ТРУД

Правна уредба на ИТД – чл. 61 и сл. от КТ.

Определение: Трудовият договор е съглашение между работника/служителя и работодателя, по силата на което работникът се задължава да предостави работната сила за изпълнение на определена трудова функция в рамките на работното време, като спазва трудовата дисциплина, а работодателят се задължава да му заплаща трудово възнаграждение и да му осигури условия за изпълнение на трудовите функции и др. задължения, уговорени от страните.

ИТД следва да се сключи преди постъпването на работа. Начало на изпълнението – чл. 63 от КТ. 
Чл. 63. (1) Работодателят е длъжен да предостави на работника или служителя преди постъпването му на работа екземпляр от сключения трудов договор, подписан от двете страни, и копие от уведомлението по чл. 62, ал. 3, заверено от териториалната дирекция на Националната агенция за приходите.

(2)  Работодателят няма право да допуска до работа работника или служителя, преди да му предостави документите по ал. 1.

(3) Работникът или служителят е длъжен да постъпи на работа в едноседмичен срок от получаването на документите по ал. 1, освен ако страните са уговорили друг срок. Ако работникът или служителят не постъпи на работа в този срок, трудовото правоотношение се смята за невъзникнало, освен ако това се дължи на независещи от него причини, за които той е уведомил работодателя до изтичането на срока.

(4) Изпълнението на задълженията по трудовия договор започва с постъпването на работника или служителя на работа, което се удостоверява писмено.

Правна характеристика:

1. Консенсуален – необходимо е постигане на съгласие между страните.  Ако работникът не постъпи на работа, счита се че трудовото правоотношение не е възникнало.

2. Двустранен – и двете страни имат задължения.
3. Възмезден – престациите на страните се считат за еквивалентни.
4.Имуществен;

5. С продължителен характер;

6. С личен характер,  intuitu personae;

7. Формален - чл. 62 от КТ регламентира, че трудовият договор се сключва в писмена форма, т. е. за неговата действителност е необходима писмената форма. Специално изискване е в тридневен срок от сключването или изменението на трудовия договор и в седемдневен срок от неговото прекратяване, е установеното задължение за работодателя да изпрати уведомление за това до съответното териториално поделение на Националната агенция за приходите.  

Съдържание на ИТД – чл. 66 от КТ.

1. мястото на работа;

2. наименованието на длъжността и характера на работата;

3. датата на сключването му и началото на неговото изпълнение;

4. времетраенето на трудовия договор;

5. размера на основния и удължения платен годишен отпуск и на допълнителните платени годишни отпуски;

6. еднакъв срок на предизвестие и за двете страни при прекратяване на трудовия договор;

7. основното и допълнителните трудови възнаграждения с постоянен характер, както и периодичността на тяхното изплащане;

8. продължителността на работния ден или седмица.

Групов трудов договор – чл. 61, ал. 3 от КТ – всички лица имат една и съща трудова функция (жътвари и др.). Трудов договор може да се сключи и с група от лица - непосредствено или чрез упълномощен от тях представител. В този случай за работодателя и за всяко лице от групата възникват същите права и задължения, както ако договорът би бил сключен с всяко едно от тях.

Договори за допълнителен труд:

а) договор за външно съместителство – чл. 111 и чл. 260 от КТ – работодателят е различен; .) Работникът или служителят може да сключва трудови договори и с други работодатели за извършване на работа извън установеното за него работно време по основното трудово правоотношение (външно съвместителство), освен ако не е уговорено друго в индивидуалния му трудов договор по основното му трудово правоотношение.

Работник или служител, който работи по външно съвместителство, получава пълния размер на трудовото възнаграждение за основната работа, както и възнаграждение за работата по външно съвместителство според уговореното между страните.

б) договор за вътрешно съместителство – чл. 110 и чл. 259 от КТ – работодателят е един и същ. Работникът или служителят може да сключи трудов договор с работодателя, при когото работи, за извършване на работа, която не е в кръга на неговите трудови задължения, извън установеното за него работно време.

Когато работник или служител изпълнява длъжност или работа на отсъствуващ работник или служител, той ползува правата за тази длъжност или работа, включително и трудовото възнаграждение, ако това е по-благоприятно за него. Ако той изпълнява през това време и своята работа или длъжност, има право и на допълнително трудово възнаграждение, което се уговаря между страните по трудовото правоотношение.
